Svetový deň sťahovavého vtáctva
Rok čo rok na jeseň a na jar odlietajú veľké kŕdle sťahovavých vtákov na svoju dlhú cestu za hlasom prírody a po trasách svojich predkov. Pre mnohé z nich je to dlhá, vyčerpávajúca a často nebezpečná cesta pri prekonávaní tisícov kilometrov. Pozdĺž svojej trasy sú migrujúce vtáky vystavené mnohým prírodným a umelým, človekom postaveným prekážkam. Musia prekonať nedostatok potravy, ťažkosti so zmenšujúcimi sa vhodnými územiami pri zastávkach, stretnutia s predátormi, nepriaznivým počasím, vysoké a rozľahlé pohoria a rozširujúce sa púšte či iné prírodné bariéry.

Sekretariáty Dohody o ochrane africko-euroázijských sťahovavých vodných vtákov (UNEP/AEWA) a Dohovoru o sťahovavých druhoch živočíchov (UNEP/CMS, Bonnského dohovoru) vyhlasujú už tretí rok na jar Svetový deň sťahovavého vtáctva.

Myšlienka venovať deň sťahovavým vtákom pôvodne pochádza zo Spojených štátov amerických, kde v roku 1993 iniciovali oslavy Medzinárodného dňa migrujúcich vtákov a podnietili slávnosti a výchovné programy po celých Spojených štátoch a v ďalších častiach Ameriky. Pri 10. výročí Dohoda o africko-euroázijských vodných vtákoch (medzinárodná dohoda pod administráciou Programu OSN pre životné prostredie UNEP) začala tiež oslavovať Dni sťahovavého vtáctva v Afrike, Európe a v časti Ázie. Pretože sa táto myšlienka dobre ujala v tomto regióne, rozrástla sa do celosvetového pamätného dňa, oslavujúceho fenomén  migrácie všetkých sťahovavých vtákov, vrátane vodných vtákov. Prvý Svetový deň vodného vtáctva bol vyhlásený na víkend 8.-9. apríla 2006 a odvtedy sa oslavuje v narastajúcom počte krajín a jeho popularita vzrastá a pomáha obrátiť pozornosť na div vtáčej migrácie a potrebu ochrany sťahovavých druhov na celom svete.
Tohtoročná hlavná téma Svetového dňa migrujúceho vtáctva sú „Bariéry pre migráciu“, čoraz aktuálnejšia aj v našich podmienkach, zdôrazňujúca ohrozenie pre migrujúce vtáky z dôvodu stavania rôznych prekážok človekom. Každý rok pribúdajú a rastú nové umelé bariéry ako sú elektrické vedenia, veterné elektrárne, televízne veže a stožiare mobilných telefónnych operátorov, sklenené okná a steny, vysoké budovy a iné konštrukcie na migračných trasách vtákov a na významných lokalitách, ktoré využívajú.

Tieto stavby spôsobujú kolízie, ktoré vedú k násilnej smrti mnohých vtákov. Najmä tie, ktoré migrujú počas noci nemusia rozoznať tieto prekážky a narážajú do elektrických vedení, presklených plôch, alebo ich zasiahnu rotujúce vrtule veterných turbín. Musia sa vyhýbať zastavaným územiam a zosadať mimo svojich pravidelných zastávok, alebo menia smer, keď sú pomýlené svetlami komunikačných stožiarov a veží. Výsledkom takýchto nárazov sú každý rok obrovské množstvá usmrtených a poranených vtákov.

Svetový deň sťahovavého vtáctva má za cieľ zvýšiť povedomie o vplyve takýchto umelých bariér na migrácie a podporiť organizovanie rôznych podujatí a vzdelávacích programov štátnymi inštitúciami, mimovládnymi organizáciami, klubmi a spoločnosťami, univerzitami, školami a jednotlivcami na celom svete v záujme obrátenia pozornosti na prekážky, ktoré stavia človek do cesty vtákom. Tento rok Svetový deň sťahovavého vtáctva pripadá na víkend 9.-10. mája, viac informácií a materiálov môžete nájsť na www.worldmigratorybirdday.org.    
V desiatkach krajín sveta sa počas Svetových dní sťahovavého vtáctva konajú rôzne podujatia v teréne, v školách, parkoch, zasadacích miestnostiach, vzdelávacích strediskách či chránených územiach a môžu obsahovať prednášky, semináre, besedy, pozorovanie vtáctva, festivaly, výstavy, výtvarné súťaže a podobne. Tento rok je vhodné zamerať sa na problémy a riešenia súvisiace s hrozbami, ktorým sú vystavené vtáky napr. počas zníženej viditeľnosti, búrok, hmiel a tmavých nocí, keď sa nedokážu vyhnúť vysokým stožiarom či anténam a ich kotviacim lanám, alebo sú naopak dezorientované svetlami veží. Veľké priehľadné presklené plochy budov, či autobusových zastávok, reflexné plochy okien bývajú ornitológmi nazývané aj ako neviditeľní zabijaci, pretože spôsobujú veľkú úmrtnosť vtákov bez ohľadu na druh, vek či pohlavie a čím vyššia je budova, tým väčšia je pravdepodobnosť nárazu, ku ktorej prispieva aj intenzívne osvetlenie mýliace vtáky. Budovanie veterných elektrární vyžaduje dôsledné hodnotenie ich potenciálneho vplyvu na sťahovavé vtáky, najmä v oblastiach s vysokou koncentráciou vtákov. Milióny kilometrov elektrických vedení nie sú len hrozbou pre možné nárazy vtákov, ale aj pre možnosť zásahu elektrickým prúdom na stĺpoch s neizolovanými a nevhodne umiestnenými izolátormi. Svetelné znečistenie veľkých miest dokáže znejasniť svetlá hviezd a pomýliť vtáky pri ich migrácii a zmeniť ich migračné trasy a vtáky strácajú vzácnu energiu, potrebnú na úspešné ukončenie svojej cesty, alebo sa dezorientované točia okolo svetelných zdrojov do vyčerpania alebo nárazu do nejakej konštrukcie. Pozitívnych príkladov pre riešenia nie je veľa, ale sú možné a je nevyhnutné ich zaviesť do praxe aj u nás, ako je napr. „zviditeľňovanie“ elektrických vedení, inštalovanie zábran na izolátory elektrických stĺpov, vypínanie svetiel na vysokých budovách v čase hlavných migračných ťahov, používanie tienidiel na verejné osvetlenie, ktoré znižuje emitovanie svetla do oblohy a podobne. O podujatiach je vhodné informovať sekretariáty dohovorov na ochranu sťahovavých druhov a Štátnu ochranu prírody Slovenskej republiky         
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