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Program záchrany blatniaka tmavého (Umbra krameri Walbaum, 1792)

1. SÚČASNÝ STAV

1.1. Rozšírenie a stav populácie

1.1.1. Zaradenie druhu v medzinárodnom a národnom sozologickom zozname

Blatniak tmavý (Umbra krameri Walbaum, 1792) patrí do čeľade blatniakovité (Umbridae), podradu šťukoblížne (Esocoidei), radu šťukotvaré (Esociformes), triedy ryby (Pisces). Okrem blatniaka tmavého sú z rodu Umbra Walbaum, 1792 známe ešte ďalšie dva druhy – Umbra limi (Kirtland, 1841) a Umbra pygmaea De Kay, 1842 (Ráb 1998). Predkovia blatniakov (rod Proumbra) sa objavili v oligocéne na severe Ázie, v miocéne už osídlili vody ryby, ktoré je možné zaradiť do rodu Umbra (Oberhelová 1978).

Podľa IUCN je blatniak tmavý zaradený v kategórii CR – kriticky ohrozený (Critically Endangered), je uvedený aj v Prílohe II Dohovoru o ochrane voľne žijúcich organizmov a prírodných stanovíšť (Bernský dohovor) a v Prílohe II (Druhy živočíchov a rastlín, o ktoré má spoločenstvo záujem a ktorých ochrana si vyžaduje vyhlásenie osobitných území ochrany) Smernice Rady 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín (Habitats Directive).

V rámci Červeného zoznamu rastlín a živočíchov Slovenska (Baláž, Marhold et Urban 2001) zaradili Hensel & Mužík (2001) blatniaka medzi kriticky ohrozené druhy rýb (kategória CR).

1.1.2. Zhodnotenie rozšírenia druhu v medzinárodnom meradle

Blatniak tmavý žije v povodí stredného a dolného Dunaja a v povodí Dnestra. Najsevernejšiu hranicu areálu dosahuje práve na Slovensku (Mišík 1965) a najzápadnejšiu v Rakúsku v blízkosti Viedne (Wanzenböck & Spindler 1995). Ostatný areál zahŕňa Maďarsko (Keresztessy 1995), Rumunsko (Bănărescu, Otel, Wilhelm 1995), Slovinsko (Povž 1984, 1990), Srbsko, Chorvátsko (Leiner 1995) a Ukrajinu (Movchan 1995). V rámci Európy patrí k ustupujúcim druhom rýb. V strednom Francúzsku a severnom Nemecku, ale už aj v Poľsku, existujú životaschopné populácie introdukovaného blatniaka U. pygmaea (Wheeler 1978, Terofal et al.1997), ktorého ďalšie šírenie v európskych vodách nie je žiadúce.
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Obr. 1. Rozšírenie blatniaka tmavého (Umbra krameri) v Európe.
1.1.3. Zhodnotenie rozšírenia druhu na území Slovenskej republiky

Pôvodný areál na základe poznatkov získaných v 20. storočí zahŕňal tri pomerne izolované oblasti. Najzápadnejšou, najsevernejšou a plošne najmenšou oblasťou je Záhorská nížina, kde sa blatniak vyskytoval v okolí Plaveckého Štvrtku a Lábu v odvodňovacích kanáloch a malých inundačných jazierkach (Kux & Weisz 1961). Druhú oblasť predstavuje Žitný ostrov, kde boli najbohatšie lokality výskytu blatniaka medzi Čalovom, Medveďovom a Číčovom (Kux 1957, Mišík 1965). Predovšetkým išlo o odvodňovacie kanály. Na východ siahalo rozšírenie druhu až za Komárno a na sever k Novým Zámkom do povodia Nitry, teda až za hranice Žitného ostrova (Sedlár 1957, 1959). Tretiu oblasť - Východoslovenskú nížinu, reprezentuje predovšetkým jej juhovýchodná časť medzi riekami Latorica a Bodrog (Kux, 1957), kde bol zistený v mŕtvych ramenách, inundačných jazierkach, odvodňovacích kanáloch, prípadne ťažobných jamách – tzv. zemníkoch.

Ešte koncom päťdesiatych rokov bol blatniak na niektorých lokalitách na juhozápadnom a východnom Slovensku dominantným, niekedy dokonca jediným druhom ryby. V tom čase iba v sieti kanálov na Žitnom ostrove bola odhadnutá jeho populácia na 800–900 tisíc jedincov a biomasa na 1,8–2,0 tony (Mišík 1964, 1965). V priebehu desiatich rokov však nasledoval rýchly ústup druhu aj z lokalít, kde bol predtým jeho výskyt uvádzaný ako masový (Brtek 1969). V osemdesiatych rokoch sa eviduje výskyt druhu už len na dvoch lokalitách na Žitnom ostrove, ktoré boli považované za jeho posledné útočiská (Hensel 1984). Ichtyologický výskum v tejto oblasti sa v poslednom období nezameriaval na podrobné mapovanie výskytu druhu a od konca päťdesiatych až šesťdesiatych rokov minulého storočia takýto rozsiahly výskum prakticky nebol uskutočnený. Hajdú (2002) potvrdil výskyt druhu na siedmich lokalitách medzi Dunajskou Stredou a Gabčíkovom, predovšetkým v odvodňovacích kanáloch. Pozitívnych lokalít tu bude istotne viac, nakoľko pri prieskume v roku 2002 bola zistená prítomnosť druhu na ďalšej lokalite. Takisto prežíva tento druh na Žitnom ostrove v navrhovanom maloplošnom chránenom území Hámske tŕstie pri Číčove (Kováč 2002). Priamo na území NPR Číčovské mŕtve rameno zaznamenal výskyt blatniaka tmavého Holčík et al. (1984). Podľa Hensela (1984) sa tu blatniak nevyskytoval v samotnom ramene, ale v menších lesných jazierkach severne a východne od NPR.
V oblasti Východoslovenskej nížiny prežívajú populácie blatniaka v povodí Latorice a Bodrogu na viacerých lokalitách. Aj tu ide opäť o odvodňovacie kanály – napríklad Somotorský a Krčavský kanál, ale zistený bol aj v niektorých štrkoviskách (Koščo in verb 2002). Podľa Kautmana (1999, 2000) je postupné ubúdanie a vymieranie druhu na Východoslovenskej nížine s najväčšou pravdepodobnosťou spečatené rozšírením invázneho druhu býčkovec hlavatý (Perccottus glenii).

V prípade Záhorskej nížiny existuje zmienka o výskyte izolovanej populácie blatniaka mimo územia CHKO Záhorie (Valachovič & Kováč 1998). V danej oblasti bola realizovaná i reštitúcia druhu (Kováč 1996). Z najnovších prieskumov lokalít na Záhorskej nížine vyplýva, že blatniak sa v súčasnosti vyskytuje na lokalite PR Bezodné pri Plaveckom Štvrtku, pričom ide o izolovanú, veľmi malú populáciu. Podľa informácií Valachoviča (in lit. 2004) bol druh vysadený aj na ďalších dvoch lokalitách - kanál v k.ú. Vysoká pri Morave a podľa Kováča (in lit. 2004) na lokalite Dlhé Lúky pri Lantove. Blatniaky sem boli vypustené v rámci projektu obnovy populácie (odborný garant RNDr. Vladimír Kováč, CSc.). Zo starších prameňov sa uvádza výskyt blatniaka z dvoch lokalít v oblasti Záhoria v blízkosti Plaveckého Štvrtku a Lábu (Kux & Weisz 1961). Lokalita pri Plaveckom Štvrtku mala charakter zazemnenej materiálovej jamy s rozlohou cca 5 000 m2 a s priemernou hĺbkou cca 0,5 m. Lokalitu pri Lábe predstavoval úzky kanál východne od obce Láb. Výskyt druhu na týchto lokalitách sa viac nepotvrdil a lokalita pri Plaveckom Štvrtku v dôsledku sukcesných procesov zanikla.

Súčasné rozšírenie blatniaka tmavého na Slovensku podľa aktuálnych údajov v mapových štvorcoch DFS uvádza príloha 5.1.

1.1.4. Zoznam nepotvrdených, neoverených a zaniknutých lokalít a príčiny ich zániku

Oblasť Žitného ostrova je popretkávaná sieťou melioračných kanálov, ktoré sú v rôznom stupni zazemnenia. Výskyt druhu sa dá predpokladať na viacerých lokalitách, ktoré dodnes vôbec neboli skúmané (t. j. nepotvrdené lokality). Z neoverených lokalít na Podunajskej nížine sú to odvodňovací kanál Palárikovo-Nové Zámky (Sedlár 1959), Iža (Kux 1957), povodie Nitry pri Lándore (Sedlár 1957), odvodňovací kanál Zemianska Olča - Komárno, Martovce - Tôň, kanále v okolí Veľkého Medera (starší názov Čalovo, Brtek 1956, Kux 1957), Čiližská Radvaň (Kux 1957, Baruš & Libosvárský 1983), Čiližská Radvaň – Vrbina (Kux & Libosvárský 1957), Čiližský potok (Balon 1967), melioračné kanále napojené na Čiližský potok (Mišík 1960, Balon 1967), kanále severne a južne od Gabčíkova (Mišík 1960, Balon 1967), okolie Baky (Brtek 1956, 1969).

Čo sa týka zaniknutých lokalít v rámci územia Podunajskej nížiny treba spomenúť bývalý systém kanálov na lokalite Vranie JV od Gabčíkova. Na vysychanie kanálov v tejto oblasti v súvislosti s vybudovaním odpadového kanála VD Gabčíkovo upozorňovala vo svojej práci Oťaheľová (1992). V dôsledku meliorácií a odvodňovacích prác je v súčasnosti bez vody aj spodný tok Čiližského potoka, poniže Padáňskeho majera.

Z neoverených lokalít výskytu blatniaka tmavého na Východoslovenskej nížine ide najmä o okolie Veľkých Kapušian (Brtek 1956), Vojany (Záleský 1928), Leles (Kux 1957), slepé rameno Latorice – Boľ (Kux 1957), okolie Slovenského Nového Mesta (Brtek 1956).

Na Záhorí možno označiť za zaniknuté lokality pri Plaveckom Štvrtku a Lábe (Kux & Weisz 1961), nakoľko výskyt druhu na týchto lokalitách nebol v posledných rokoch potvrdený a lokalita pri Plaveckom Štvrtku zanikla v dôsledku sukcesných procesov. 

1.1.5. Zoznam potvrdených lokalít s analýzou populácie druhu na lokalite

Záhorská nížina

Populácia blatniaka na Záhorí prežíva v troch od seba izolovaných, lokalitách. Výskyt blatniaka tu potvrdil Kováč (1996). Aktuálne údaje o početnosti populácií nie sú známe. 

Lokalita 1 (názov a lokalizáciu zámerne neuvádzame z preventívnych dôvodov) má charakter malej nádrže v slatinnej jelšine s porastami ostríc, takmer bez submerznej vegetácie. Vodný útvar je 500 m dlhý, 10-25 m široký. Hĺbka dosahuje v priemere 150 cm. Maximálna hĺbka je 250 cm. Voda je stagnujúca, priezračná s priehľadnosťou do 80 cm, sfarbená slabo do hneda. Zatienenie predstavuje 15%. Dno je pokryté hrubou vrstvou bahna a nánosov a primerane porastené vegetáciou. Podľa práce Kováča et al. (1996) hladinu pokrývajú lemnidy, najmä Lemna minor a L. trisulca. Submerznú zložku reprezentujú Potamogeton acutifolius, P. crispus, P. natans a Ranunculus flammula. Brehovú vegetáciu tvoria Dryopteris cristata, D. uliginosa, Scrophularia nodosa, Carex pseudocyperus a C. paniculata. Boli merané tieto fyzikálno-chemické parametre vody: pH=7,8 pri t=7,8°C, rozpustený O2=10,4 mg.l-1, konduktivita 322 mS.l-1, alkalinita 3,5 mVal.l-1, celková tvrdosť 11,1oN, dočasná tvrdosť 9,8oN, permanentná tvrdosť 1,29oN, Ca2+ =63,4 mg.l-1, Mg1+=9,72 mg.l-1. Výrazným negatívnym vplyvom je ukladanie odpadu.

Lokalita 2 (názov a lokalizáciu zámerne neuvádzame z preventívnych dôvodov). Ide o typický odvodňovací kanál (Kováč et al. 1996) s trvalo prítomnou vodou, umelo prepojený s inými vodnými telesami. Koryto je 4 m široké, priemerná hĺbka je 0,8 m. Voda je pomerne čistá, sfarbená do hneda, s priehľadnosťou do 80 cm a pomaly prúdiaca. Zatienenie vodnej plochy je 15%. Dno je tvorené bahnom a piesčitými sedimentmi a je porastené submerznou vegetáciou. Hladina je na približne 40% pokrytá plávajúcimi formáciami lemnidov - Lemna minor, Spirodela polyrhiza, Hydrocharis morsus-ranae a chumáčmi rias. Submerzná vegetácia je veľmi bohatá a pokrýva približne 80% dna kanála. Dominantným druhom je Ceratophyllum demersum, sprievodným druhom Lemna trisulca. Brehy sú porastené druhom Phragmites australis, ktorý pokrýva približne 90% plochy, ďalej sú to druhy Urtica dioica, Aster novi belgii, Iris pseudacorus a Myosotis palustris. Brehová vegetácia je tvorená trávnym porastom a náletovými drevinami, v blízkom okolí lokality sa nachádzajú lúky a polia. Z fyzikálno-chemických parametrov boli pri t=8,7oC zistené pH=8,0, O2=1,04 mg.l-1, konduktivita 786 mS.l-1, alkalinita 5,2 mval.l-1, celková tvrdosť 26,7oN, dočasná tvrdosť 14,5oN, permanentná tvrdosť 12,15oN, Ca2+=121,5 mg.l-1, Mg1+=42,8 mg.l-1, znečistenie stredného rozsahu (Kováč et al. 1996).

Z hľadiska zloženia ichtyofauny uvádza Kováč et al. (1996) na lokalite výskyt siedmych druhov rýb: Rutilus rutilus – 4 ex., Carassius auratus – 2 ex., Scardinius eryhtrophtalmus - 13 ex., Rhodeus amarus – 1 ex., Esox lucius – 3 ex., Perca fluviatilis – 2 ex., Proterorhinus marmoratus – 5 ex.

Za účelom obnovy a posilnenia populácie tu boli vypustené jedince blatniaka tmavého z umelého chovu (realizoval V. Kováč). Aktuálne údaje o početnosti populácie nie sú známe. Z ľudských činností celkový charakter lokality ovplyvňuje predovšetkým intenzívne poľnohospodárstvo a využívanie miestnej komunikácie v blízkosti lokality.

Lokalita 3. (názov a lokalizáciu zámerne neuvádzame z preventívnych dôvodov)  je izolované rameno rieky Morava typu paleopotamál s trvalo prítomnou vodou. Substrát brehov tvorí hrubá vrstva naplavenín a mŕtve drevo. Rameno je 150 m dlhé, 30 m široké s priemernou hĺbkou 1 m, maximálna nameraná hĺbka presahovala 150 cm. Voda je stagnujúca, pomerne čistá, tmavohnedo sfarbená, stredne priehľadná do 60 cm. Zatienenie vodnej plochy je približne 25%. Substrát dna je tvorený hrubou vrstvou čierneho bahna s primeraným zárastom makrofýt. V minulosti bola severná časť ramena prehĺbená v súvislosti s ťažbou piesku. Vodná plocha tejto časti je otvorená, počas leta ale celkom pokrytá lemnidmi, najmä druhmi Lemna minor, L. trisulca, Spirodella polyrhisa ako aj Wolfia arrhiza. Takmer polovica vodnej plochy je husto porastená helofytmi, najmä pálkami Typha latifolia a T. angustifolia. V brehovej vegetácii je vyvinutá bylinná i krovitá zložka. Brehy majú prirodzený charakter, bez výraznejšieho ľudského impaktu. Z fyzikálno-chemických parametrov boli v júni 2004 pri teplote vody 21,8oC zistené nasledovné hodnoty: pH=6,5, O2 =12,3 mg.l-1, konduktivita 182,3 mS.l-1, alkalinita=1,7 mval.l-1, celková tvrdosť=7,1oN, dočasná tvrdosť=6,6oN, permanentná tvrdosť=0,5oN, Ca2+=38,16 mg.l-1, Mg2+=6,1 mg.l-1, bez znečistenia (Kováč et al. 1996).
Za účelom obnovy a posilnenia populácie tu boli vypustené jedince blatniaka tmavého z umelého chovu (realizoval V. Kováč). Aktuálne údaje o početnosti populácie nie sú známe. Lokalita je ovplyvnená najmä intenzívnym poľnohospodárstvom v blízkom okolí tvorenom lúkami, lužnými lesmi a porastami trste.

Podunajská nížina

Existujúce populácie majú na väčšine lokalít v oblasti Podunajska refugiálny charakter, pričom ich genofond sa pravdepodobne ochudobňuje. Počas výskumu v rokoch 2000 až 2001 potvrdil Hajdú výskyt blatniaka na viacerých lokalitách v rámci záujmového územia. Nakoľko sa tieto lokality nachádzajú v území s prvým stupňom ochrany, ich prognóza je z hľadiska zabezpečenia územnej ochrany a prežívania lokálnych populácií blatniaka tmavého neistá. Ako najpočetnejšie sa javia populácie blatniaka v niektorých vedľajších odvodňovacích kanáloch. Vzhľadom na intenzívne sukcesné zmeny, chýbajúcu územnú ochranu na väčšine lokalít a nekontrolovateľné ľudské zásahy (zásahy do vodného režimu, znečistenie, zasýpanie a prehlbovanie lokalít) je tu reálne riziko ireverzibilných zmien v populáciách blatniaka tmavého. Presnú lokalizáciu výskytu zámerne neuvádzame z  dôvodov ochrany pred možným zneužitím údajov.
Lokalita 1 je vedľajší odvodňovací kanál. Celková dĺžka toku je 2,6 km. Priemerná šírka koryta je 1-1,8 m. Max. hĺbka vody počas vegetačného obdobia (apríl - september) je 60 cm, v ostatných mesiacoch len 15–20 cm. V zime (december – január) hladina celkom zamŕza, ale počas teplejších dní sa ľad rýchlo topí. Voda je trvalo prítomná a iba slabo prúdi. Dno je zanesené vrstvou bahnitých sedimentov, ktorých výška miestami presahuje 0,5 m. Brehové porasty sú tvorené prevažne bultovitými formami ostríc (Carex sp.) s dominanciou jedného druhu. Najmä pravostranný (južný) breh je striedavo porastený skupinami vŕb (Salix cinerea). Porasty hydrofytov sú reprezentované formáciami žaburiniek s dominantnou žaburinkou menšou (Lemna minor), ktoré tvoria na hladine miestami súvislé plochy. Bohato je rozvinutá aj submerzná vegetácia a porasty rias, na niektorých častiach sa nachádzajú porasty leknice žltej (Nuphar lutea). Ústie kanála lemujú lesné porasty. Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Ichtyologický prieskum bol v roku 2000 na lokalite uskutočnený trikrát v mesiacoch júl, október a november. Dĺžka prelovovaného úseku bola 40 m. Hajdú (2002) tu zistil 7 druhov rýb. Dominantné postavenie mali lopatka dúhová (Rhodeus amarus), blatniak tmavý (Umbra krameri), pĺž severný (Cobitis taenia), zistený bol aj čík severný (Misgurnus fossilis), šťuka severná (Esox lucius), plotica červenooká (Rutilus rutilus), pichľavka siná (Gasterosteus aculeatus). Podiel blatniaka na celkovom úlovku (t. j. dominancia druhu) na tejto lokalite predstavoval 26,7%.

V okolí lokality prevládajú intenzívne obhospodarované poľnohospodárske pozemky. Negatívnymi faktormi sú plošné znečistenie, nelegálne skládky a priečna stavba na toku (stavidlo).

Lokalita 2 je kanál dlhý 10,4 km. Priemerná šírka koryta je 6,5 m. Vodný stav dosahuje maximum počas vegetačného obdobia (apríl až august) s maximálnou hĺbkou v rozmedzí 100–140 cm, mimo obdobia vegetácie (november až marec) klesá hĺbka vody na 20 až 30 cm. Toto výrazné kolísanie hladiny počas roka je zapríčinené manipuláciou na vodohospodárskych objektoch. V zimnom období hladina zamŕza len pri okrajoch brehov, nakoľko voda pomerne rýchlo prúdi. Substrát dna tvorí bahno, v prúdivejších úsekoch štrkopiesok. Brehové porasty sú tvorené prevažne bultovitými formami ostríc (Carex sp.), miestami sa vyskytujú riedke zárasty trste. Z hydrofytov majú dominantné zastúpenie submerzné druhy. Lokalita je obklopená intenzívne obhospodarovanými poľnohospodárskymi pozemkami, v blízkosti sa nachádzajú slatinné depresie s vlhkomilnou vegetáciou. V rámci vodohospodárskej údržby sú brehové porasty pravidelne kosené.

Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. V roku 2001 bol v mesiacoch apríl, október a december trikrát prelovovaný 300 m dlhý úsek. Prítomnosť blatniaka zistil Hajdú (2002). Dominantnú zložku ichtyofauny sledovaného úseku tvorili býčko škvrnitý (Proterorhinus marmoratus), čík európsky (Misgurnus fossilis), jalec hlavatý (Leuciscus cephalus) a pĺž severný (Cobitis taenia). Ďalej boli pozorované šťuka severná, plotica červenooká, lopatka dúhová, ostriež zelenkastý, pichľavka siná a sumec západný (Silurus glanis) vrátane juvenilných jedincov.

Lokalita 3 je zvyšok nížinného toku, ktorý je v dôsledku vodohospodárskych úprav na viacerých miestach odrezaný od ostatného toku a presmerovaný. Analýza populácie blatniaka na lokalite nebola vykonaná. V roku 1960 boli vykonané rekonštrukčné práce na odvodňovacích zariadeniach a tok bol spojený s kanálovým systémom odvodnenia Žitného ostrova, čím stratil pôvodné prietokové množstvá. Vybudovaním odvodňovacích kanálov po roku 1960 bol tok na viacerých miestach preťatý a presmerovaný (Kurjak et al. 2001). V dôsledku uvedených úprav je dnes spodná časť toku prakticky bez vody a len miestami sa zachovali fragmenty pôvodného toku majúce charakter izolovaného mŕtveho ramena. Dĺžka toku predstavuje cca 30 km.

V júni 2004 bol uskutočnený ichtyologický prieskum úseku s dĺžkou 50 m. Priemerná šírka koryta skúmaného úseku bola 6 m, hĺbka vody tu dosahovala najviac 50 cm. Voda v sledovanom úseku pomaly prúdi, v zimnom období hladina zamŕza. Dno je zanesené hrubou vrstvou rastlinného bahna (viac ako 40 cm). Pozdĺž celého toku sa vyskytujú lesné porasty. Brehové porasty sú viacetážové s dominanciou stanovištne pôvodných druhov drevín mäkkého i tvrdého luhu. Z hydrofytov majú v skúmanom úseku dominantné zastúpenie Ceratophyllum sp., Lemna minor, Hydrocharis morsus-ranae. V litorálnej zóne sa nachádzajú porasty s druhmi ako Berula erecta, Sparganium sp., Sagittaria saggitifolia a pod. Počas prieskumu bol medzi odchytenými exemplármi aj 1 jedinec blatniaka tmavého. Z ďalších druhov boli prítomné plotica červenooká, karas zlatistý (Carassius carassius), čík európsky a lieň sliznatý (Tinca tinca). Výskyt druhu v tejto lokalite uvádzajú Nagy & Bastl (1992).

Lokalita 4 je vedľajší odvodňovací kanál s dĺžkou 4,4 km. Kanál je úzky s maximálnou šírkou 1,8 m a s maximálnou hĺbkou 80 cm. Substrát dna tvorí bahno a zvyšky odumretého rastlinného materiálu. Brehová línia je priama. Veľmi dobre sú vyvinuté pobrežné vysokoostricové porasty (Carex sp.) a miestami skupinovité formácie vŕby popolavej a ostrovčekovité zoskupenia pálky širokolistej. Z makrofytov dominujú najmä formácie žaburiniek s druhmi Lemna minor a Lemna trisulca, miestami sa vyskytujú porasty leknice žltej (Nuphar luteum). Svahy kanála sú trávnaté a občas kosené. Okolie lokality tvoria agrocenózy.

Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Ichtyologický prieskum lokality sa uskutočnil v marci 2001 a v júni 2004, pričom dĺžka kontrolovaného úseku bola približne 200 m, resp. 100 m. Dominantnými druhmi boli blatniak tmavý a čík európsky. Ďalej boli zistené karas zlatistý a šťuka severná (Hajdú 2002).

Lokalita 5 je o vedľajší odvodňovací kanál bezbariérovo spojený lokalitou 4. Dĺžka kanála je 4 km. Maximálna hĺbka bola 30 cm, priemerná šírka koryta bola 1,8 m. Svahy koryta sú v zimnom období kosené a kompletne sú z brehov odstraňované aj dreviny. Brehy kanála sú porastené ostricou, v menšej miere pálkou. Lokalita susedí s agrocenózami. Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Ichtyologický prieskum sa uskutočnil v marci 2001. Dĺžka skúmaného úseku bola 160 m. V ichtyocenóze mali dominantné postavenie blatniak tmavý a čík európsky. Z ďalších druhov boli zistené karas zlatistý a šťuka severná (Hajdú 2002).

Lokalita 6 je vedľajší odvodňovací kanál. Celková dĺžka kanála je cca 4 km. Priemerná hĺbka vody skúmaného úseku nepresahovala 30 cm, šírka toku nepresahovala 4 m. Prúd vody v kanály bol slabý s výnimkou krátkeho prúdivého úseku tesne pred zaústením do hlavného kanála. Substrát dna bol tvorený prevažne organickým bahnom. Z vodných makrofytov je na lokalite hojne zastúpená žaburinka menšia (Lemna minor). Brehové porasty sú tvorené občasnými skupinami vŕby popolavej (Salix cinerea) s početnými bultami ostríc (Carex sp.). Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Prítomnosť blatniaka tmavého bola zistená počas prieskumu vo februári 2001, kedy bol pomocou sieťky skúmaný úsek približne 250 m.

Lokalita 7 je vedľajší odvodňovací kanál s dĺžkou 2,2 km, sezónne spojený s hlavným kanálom. Brehy kanála majú mierny sklon. V brehových porastoch dominuje ostrica a trsť. Prítomné sú ostrovčekovité porasty krovitých vŕb (Salix sp.). Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Výskyt blatniaka tmavého tu bol potvrdený počas ichtyologického prieskumu vo februári 2001, krátko po rozmrznutí hladiny (Hajdú 2002). V ústí kanála sa nachádza ručné stavidlo, ktoré bolo v čase prieskumu uzavreté, čím bola na lokalite zabezpečená dostatočne vysoká hladina vody. Počas prieskumu bola farba vody sivkastá.

Lokalita 8 je vedľajší odvodňovací kanál ústiaci do hlavného kanála. Celková dĺžka kanála je 1,5 km. Priemerná šírka koryta je 1,2–1,5 m a maximálna hĺbka 35 cm. Voda je trvalo prítomná, takmer stojatá. Substrát dna je tvorený hrubou vrstvou organického bahna (viac ako 50 cm). V čase prieskumu mala voda mliečnosivé sfarbenie a plyny, ktoré sa uvoľňovali z bahna výrazne zapáchali. Svahy brehov majú v sledovanom úseku mierny sklon, ďalej sú však strmé a kanál je tam bez vody (cca 800 m smerom nahor od zaústenia). Svahy brehov sú zarastené zlatobyľou (Solidago gigantea) a náletovými drevinami. Po oboch brehoch sa vyskytujú bultovité zárasty ostríc, miestami aj skupiny krovitých vŕb. Z hydrofytov majú dominantné postavenie žaburinky (Lemna minor, Spirodella polyrhiza), ktoré už v čase prieskumu kompletne pokrývali vodnú hladinu kanála. V bezprostrednej blízkosti kanála sa nachádza poľné hnojisko.

Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Počas ichtyologického prieskumu v novembri 2000 bol prelovovaný úsek s dĺžkou 50 m. Dominantnými druhmi boli blatniak tmavý, lopatka dúhová a čík európsky. Z ďalších druhov bola zistená šťuka severná (Pikna 2002). Na základe doterajších údajov o výskyte blatniaka tmavého na území Slovenska možno konštatovať, že ide o lokalitu s dosiaľ najzápadnejšie zisteným výskytom druhu v oblasti Podunajskej roviny. Populáciu blatniaka tmavého na tejto lokalite možno označiť za izolovanú a  teda veľmi zraniteľnú.

Lokalita 9 je spojovací kanál medzi lokalitou 3 a hlavným odv. kanálom.  Priemerná šírka koryta je 1,2-4 m  a max. hĺbka je 50 cm. Voda je trvalo prítomná a prúdi. Substrát dna je tvorený hrubou vrstvou organického bahna (viac ako 50 cm). Obidva brehy kanála sú porastené bultovitými ostricami a expandujúcimi porastami (Salix cinerea). Z hydrofytov sú dominantné žaburinky (Lemna minor, Spirodella polyrhiza) a vodnianka žabia (Hydrocharis morsus–ranae).

Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Ichtyologický prieskum sa uskutočnil v apríli 2003. Prelovovaný bol 25 m dlhý úsek kanála. V ichtyofaune skúmaného úseku bol najpočetnejšie zastúpený blatniak tmavý a karas zlatistý.

Lokalita 10 je kanál pretínajúci terénnu depresiu s porastom trste. Kanál má dĺžku cca 3,4 km. Šírka kanála sa je v rozmedzí od 4 m do 6 m. Substrát dna je tvorený organickým bahnom. Voda je pomaly tečúca až takmer stojatá. V roku 1997 bola maximálna hĺbka vody pri najnižších stavoch 52 cm a pri najvyšších stavoch 140 cm (Reichelová 1998). Brehové porasty sú tvorené trsťou (Phragmites australis) a vysokými ostricami (zv. Magnocaricion).

Analýza populácie blatniaka tmavého na lokalite nebola vykonaná. Výskyt blatniaka na uvedenej lokalite uvádzajú vo svojich prácach viacerí autori (Kováč 1995, Reichelová 1998, Májsky in verb., Kováč 2002). Najnovšie potvrdil výskyt druhu na lokalite Májsky (in verb. 2002). Kováč (2002) uvádza z tejto lokality 7 druhov rýb. Okrem blatniaka tmavého tu bol zistený čík európsky a karas zlatistý. Z ostatných druhov sa vyskytovali ostriež zelenkavý, karas striebristý, lieň sliznatý a šťuka severná.

Lokalita 11 je mŕtve rameno Dunaja. Výskyt blatniaka na tejto lokalite uvádza Holčík et al. (1984). Literárny doklad o výskyte druhu v lesných jazierkach v blízkosti tejto lokality udáva Hensel (1984). Výskyt druhu na tejto lokalite je žiadúce overiť. Analýza populácie na lokalite nebola vykonaná.

Východoslovenská nížina

V oblasti Východoslovenskej nížiny prežívajú populácie blatniaka tmavého v povodí Latorice a Bodrogu. Výskyt druhu sa uvádza v literatúre (Saban in verb. 2004). Aj tu ide prevažne o odvodňovacie kanály, ale zistený bol aj v niektorých ťažobných jamách – zemníkoch. Výskyt blatniaka uvádza Koščo (in verb. 2004) z piatich lokalít. Tieto populácie sú veľmi zraniteľné, nakoľko sa nachádzajú na okraji areálu geografického rozšírenia druhu. Podľa údajov Košča (in verb. 2004) sú tunajšie populácie blatniaka tmavého na hranici prežitia.

1.2. Biologické a ekologické nároky

1.2.1. a) stručný opis druhu, preferencia biotopov, opis ich veľkosti, význam druhu v ekosystéme

Blatniak tmavý má pretiahnuté valcovité telo pokryté cykloidnými šupinami, ktoré pokrývajú aj vrchnú časť a boky hlavy. Dorastá do veľkosti 9 cm a hmotnosti 0,03 kg. Šupiny sú na tele blatniaka usporiadané v 33-36 priečnych radoch, bočná čiara je len naznačená svetlým pruhom pozdĺž bokov, šupiny však nie sú perforované. Chvostová plutva je zaokrúhlená. Sfarbenie je v rôznych odtieňoch hnedej, s nepravidelnými škvrnkami, plutvy sú sfarbené dymovo, hnedasto, resp. sú transparentné. Plutvový vzorec blatniaka je nasledovný: D III-IV 12-13, A II 5-6. Pri pohybe blatniak veľmi často používa len prsné plutvy. Na pomerne robustnej hlave vyniká veľké zlatisté oko, ústa sú terminálne (Baruš, Oliva et al. 1995).

V staršej literatúre nájdeme veľmi podrobný popis blatniaka a jeho ekologických nárokov v práci Geyera (1940). Ako vyplýva aj z práce Kováča (1996), bol blatniak tmavý na našom území pôvodne rybou obývajúcou močiare, slepé a mŕtve ramená riek, inundačné jazierka a podobné lokality v inundácii väčších riek. Až sekundárne tento druh obsadil lokality vytvorené antropogénnou činnosťou, predovšetkým systémy odvodňovacích kanálov, prípadne menšie štrkoviská, materiálové jamy a zemníky. Vo všeobecnosti ide o stojaté alebo len slabo prietočné vody, ktorých hĺbka sa pohybuje v priemere okolo 0,5–1,5 m, pričom výrazne preferuje lokality husto zarastené submerznou vegetáciou. Charakteristické je veľké zabahnenie týchto lokalít organickým bahnom z hromadiacich sa rastlinných zvyškov. Z makrofýt dominujú žaburinky (Lemna minor, L. trisulca), vodnianka žabia (Hydrocharis morsus-ranae), zriedkavejšie leknica žltá (Nuphar lutea) a lekno biele (Nymphea alba), kotvica plávajúca (Trapa natans) a salvínia plávajúca (Salvinia natans). Vo vodnom stĺpci tvoria husté porasty stolístky (Myriophyllum spp.), vodomory (Elodea spp.), červenavce (Potamogeton crispus, P. natans), močiarka vodná (Batrachium aquatile), rožkatce (Ceratophyllum spp.), perutník močiarny (Hottonia palustris) a ďalšie. Na základe doterajších poznatkov možno predpokladať, že druh preferuje najmä menej zatienené lokality. V brehových porastoch lokalít s výskytom blatniaka tmavého dominujú porasty bultových ostríc (Carex spp.), iba ojedinelo sa nachádzajúce ostrovčeky trste (Phragmites ssp.), pálok (Typha ssp.) a vŕby popolavej (Salix cinerea). Konkrétne zloženie rastlinných spoločenstiev na niektorých lokalitách udávajú napr. Mutkovič (1987), Kováč (1996), Reichelová (1998) a Hajdú (2002). Poslední traja autori zisťovali aj základné fyzikálno-chemické charakteristiky vôd, v ktorých žije blatniak. Ide o zásadité, stredne tvrdé až tvrdé vody, pre ktoré je charakteristické pomerne veľké kolísanie obsahu kyslíka, súvisiace s hustými zárastmi vodných rastlín. Tento faktor môže byť jedným z limitujúcich faktorov ovplyvňujúcich zloženie ichtyocenózy na jednotlivých lokalitách.

Blatniak tmavý je významným zástupcom ichtyofauny Slovenska čo vyplýva z jeho príslušnosti k historickej čeľadi rýb. Okrem toho je európskym endemitom, ktorý je v súčasnosti kriticky ohrozený nie len na Slovensku ale aj v rámci celej Európy.

1.2.1. b) rozmnožovanie, starostlivosť o potomstvo, prezimovanie druhu

Ako neresový substrát majú pre blatniaka tmavého význam predovšetkým korene rastlín – vodných i príbrežných, nakoľko samičky blatniaka si s obľubou budujú “hniezda” na obnažených koreňoch, pričom očistia substrát v ich okolí. Detaily o nerese a ranom vývine blatniaka nachádzame napríklad v prácach Kováča (1992, 1995). V našich podmienkach sa rozmnožuje tento druh od konca apríla do konca mája (Makara & Stráňai 1980), kedy teplota vody dosahuje aspoň 12–13oC. Počet ikier od jednej samice sa podľa týchto autorov pohybuje od 241 do 2 528 kusov v závislosti od jej veľkosti a veku. Nažltlé až oranžovo sfarbené ikry majú veľkosť v priemere 1,84 – 2,00 mm. Príprava “hniezda”, ktoré buduje len samica, trvá až 48 hodín. Samotného neresu sa môžu účastniť 1–3 samce. Znášku samička ochraňuje pred nepriateľmi a taktiež ju ovieva plutvami, aby zabránila zanášaniu ikier kalom a zabezpečila k nim čerstvú okysličenú vodu. Pri teplote vody 18oC sa liahnu eleuterembryá na siedmy deň. Ich veľkosť je asi 6 mm. Po rozplávaní začne plôdik prijímať samostatne drobnohľadnú potravu, neskôr adekvátne väčšiu. Rast blatniaka je pomerne rýchly, v prvom roku dorastá do 4–5 cm, samice sú väčšie. Zaraďujeme ho medzi tzv. krátkoveké ryby, ktoré sa v prírode obyčajne dožívajú len troch rokov, pričom môžu dorásť až do veľkosti 7–9 cm. Zimné obdobie prežíva ukrytý v bahnitom dne.

1.2.1. c) potravné nároky druhu

Mladé jedince sa živia predovšetkým krustaceoplanktónom, u väčších jedincov s veľkosťou nad 3 cm prevažujú v potrave larvy komárov, pakomárov, chrobákov, vážok a pod. V menšej miere sú v potrave zastúpené aj vyššie rastliny (Libosvárský & Kux 1958). Blatniak je prispôsobený takým biotopom, ktoré vyhovujú len neveľkému počtu druhov znášajúcich deficit kyslíka (ako napr. karas zlatistý, lieň sliznatý, čík európsky, lopatka dúhová, červenica ostrobruchá, šťuka severná). Až na lopatku dúhovú nemajú tieto druhy obyčajne tendenciu premnožovať sa. Prítomnosť menšieho počtu šťúk na lokalite taktiež nedokáže podstatnejšie ovplyvniť populačnú hustotu blatniaka.

1.2.1. d) konkurenčné vzťahy

Pre lokality s výskytom druhu sú charakteristické veľmi chudobné ichtyocenózy tvorené druhmi tolerujúcimi výrazný deficit kyslíka - karas zlatistý (Carassius carassius), lieň sliznatý (Tinca tinca), čík európsky (Misgurnus fossilis), lopatka dúhová (Rhodeus amarus), červenica ostrobruchá (Scardinius erythrophtalmus), šťuka severná (Esox lucius). V minulosti bola spolu s blatniakom zistená aj čoraz vzácnejšia ovsienka striebristá (Leucaspius delineatus).

Podobné podmienky ako blatniak dobre znášajú aj niektoré nepôvodné a invázne druhy rýb. Z nepôvodných druhov boli na lokalitách spolu s blatniakom zistené karas striebristý (Carassius auratus), hrúzovec malý (Pseudorasbora parva), slnečnica pestrá (Lepomis gibbosus) a pichľavka siná (Gasterosteus aculeatus). Na Východoslovenskej nížine predstavuje najväčšie nebezpečenstvo dravý býčkovec hlavatý (Perccottus glenii), na čo upozorňuje aj Kautman (2000). Potenciálne nebezpečenstvo môžu predstavovať aj dva druhy zavlečených severoamerických sumčekov – sumček hnedý (Ictalurus nebulosus) a sumček čierny (Ictalurus melas), z ktorých predovšetkým prvý patrí spolu s karasom striebristým v ťažobných jamách Východoslovenskej nížiny k dominantným druhom (Koščo & Košuth 2002).

1.3. Faktory ohrozenia

1.3.1. Prirodzené faktory ohrozenia (abiotické, biotické)

Abiotické faktory

Negatívne zmeny abiotických faktorov prostredia, napríklad zmena klímy (suché roky), hydrologického režimu (pokles hladiny podzemnej vody, absencia záplav), fyzikálno-chemických parametrov vody sú v rôznej miere podmienené antropogénnou činnosťou. Klimatické pomery sú ovplyvňované aridizáciou prostredia, hydrologický režim reguláciami tokov a odvodnením území, fyzikálno-chemické parametre prostredia znečisťovaním z agrochemikálií, priesakmi zo skládok, vodohospodárskou údržbou korýt vodných tokov a pod. Antropogénne podmienené zmeny faktorov prostredia sú podrobne rozpracované v kapitole 1.3.2.

Biotické faktory

Sukcesia

Optimálny biotop pre existenciu, rozmnožovanie a úspešné prežívanie populácie druhu je daný charakterom abiotických (substrát, fyzikálno-chemické parametre vody) a biotických (fytocenóza, zoocenóza) faktorov prostredia. Zraniteľnosť druhu spočíva vo väzbe na biotop litorálnej zóny, ktorý sa v dôsledku hromadenia biomasy z hustého zárastu makrofytov veľmi rýchlo sukcesne mení smerom k terestrickej ekofáze. V poľnohospodárskej krajine je dynamika sukcesných procesov podmienená eutrofizáciou z agroekosystémov a antropogénnymi zmenami vodného režimu. Na základe empirických pozorovaní na Žitnom ostrove, dochádza v dôsledku sukcesie k zániku potenciálnych biotopov blatniaka na plochách niekoľko desiatok m2 ročne. Príčinou tohto negatívneho trendu je absencia vodohospodárskeho manažmentu, ktorý sa orientuje prevažne na údržbu hlavných kanálov, kým sieť vedľajších kanálov sa udržuje iba sporadicky (kosba, odstraňovanie krovín). Na jednej strane upustenie od údržby korýt niektorých kanálov malo za následok, že zazemnili do štádia poskytujúceho podmienky pre úspešné prežívanie druhu. Na strane druhej je však potrebné spomenúť, že na iných lokalitách sukcesné procesy pokročili v neprospech blatniaka, nakoľko tieto lokality podliehajú terestrifikácii a postupne zanikajú (napr. Akovský kanál, Jazerný kanál, niektoré úseky Šajbárskeho kanála). Perspektíva riešenia tohto problému je možná napríklad formou podpory komunikácie organizácií ochrany prírody so správcami tokov a dotknutých pozemkov a prispôsobením vodohospodárskeho manažmentu ekologickým nárokom blatniaka tmavého.

Predácia, parazitizmus, invázie nepôvodných druhov

K vytláčaniu blatniaka z jeho pôvodných lokalít autochtónnymi druhmi rýb by v praxi nemalo dochádzať pokiaľ nenastanú výraznejšie zmeny stanovištných pomerov. V biotopoch typických pre blatniaka má rozhodujúci vplyv na fyzikálno-chemické parametre vody (priehľadnosť vody, obsah O2 a jeho dennú a sezónnu amplitúdu) intenzita zárastu makrofýt. Kým blatniak takéto podmienky dobre znáša, výskyt konkurujúcich druhov a predátorov je obmedzený. Druh dokonca toleruje aj mierne premŕzanie a vysychanie biotopu, čo sú podmienky, v ktorých má schopnosť uplatnenia iba málo ďalších druhov. Vo viacerých prípadoch (Pastúšsky kanál, Akovský kanál, Kotlibský kanál, Hámsky kanál, atď.) bol zaznamenaný spoločný a trvalý výskyt blatniaka tmavého a šťuky severnej na jednej lokalite, čo poukazuje na ich koexistenciu bez výraznejšieho vplyvu predátora na populáciu blatniaka.

Z hľadiska vplyvu parazitov by mohlo k zvýšenej parazitácii blatniaka dôjsť v prípade jeho masového premnoženia. Spomedzi cicavíc napáda blatniaka druh Gyrodactylus slovacicus, ktorý prvýkrát popísal v roku 1963 Ergens.
Na oslabení, resp. likvidácii niektorých populácií blatniaka tmavého môžu mať rozhodujúci podiel niektoré nepôvodné druhy rýb, ktoré boli na naše územie umelo zavlečené, resp. k nám prenikli prirodzenými cestami. Introdukcia nepôvodných alebo exotických druhov rýb a iných vodných organizmov má prevažne negatívny vplyv na pôvodnú ichtyofaunu a môže spôsobiť úplnú elimináciu pôvodných druhov rýb a iných vodných organizmov (Holčík 1999). K šíreniu týchto druhov výrazne prispieva svojou činnosťou i človek a  to buď priamo vysadzovaním nepôvodných druhov rýb do vodných telies alebo nepriamo narušovaním biotopov a zakladaním akvakultúr, ktoré sú potenciálnym zdrojom prenikania inváznych a alochtónnych druhov rýb do voľnej prírody.

Na Východoslovenskej nížine predstavuje najväčšie nebezpečenstvo vo vzťahu k prežívajúcej populácii blatniaka tmavého rýchlo sa šíriaci invázny druh býčkovec amurský (Perccottus glenii) (Kautman 2000). Ide o predátora, ktorý bez problémov znáša špecifické podmienky biotopov typických pre blatniaka. Ďalším z faktorov, ktoré v minulosti mohli spôsobiť úbytok blatniaka na jeho lokalitách, je aj invázia nepôvodných druhov živočíchov, z ktorých pravdepodobne najväčší negatívny vplyv malo rozšírenie sumčeka hnedého (Ameiurus nebulosus). Tento druh je na rozdiel od blatniaka fotofóbny, aktívny v noci a blatniak tak pre neho môže byť vhodnou a ľahko uloviteľnou korisťou. Nie je možné vylúčiť ani negatívny vplyv karasa striebristého. Významnú úlohu zohrala aj skutočnosť, že expanzná vlna uvedených nepôvodných druhov rýb vrcholila práve v čase najväčšieho poklesu početnosti populácií blatniaka tmavého (Koščo in lit. 2004).

Medzi silné konkurenčné druhy možno zaradiť okrem karasa striebristého aj hrúzovca malého (Pseudorasbora parva). Tento druh sa pravdepodobne výraznou mierou podieľa aj na likvidácii ikier a plôdika blatniaka. Hrúzovec malý sa však premnožuje len v stojatých vodách (ako sú napr. rybníky), preto môže ohroziť populácie blatniaka tmavého len vo vodách súvisiacich s rybničnými hospodárstvami. Napríklad na Žitnom ostrove zistil Hajdú (2002) spoločný výskyt blatniaka tmavého s hrúzovcom malým na lokalitách Staré Bendovo a Predný kanál, tiež s pichľavkou sinou v Akovskom a Jazernom kanály. Ako významné ohniská inváznych druhov rýb sa v tejto oblasti ukázali rybníky s intenzívnym chovom rýb (napr. Boheľovské rybníky, Číčovské rybníky). Z týchto rybníkov do okolitých vôd expandujú predovšetkým karas striebristý a hrúzovec malý. V kanáloch komunikujúcich so sústavou Boheľovských rybníkov mali tieto dva druhy dominantné postavenie. Výskyt blatniaka sa tu napriek vyhovujúcemu habitatu nepotvrdil, možno práve v dôsledku vysokej abundancie uvedených nepôvodných druhov (Hajdú 2002).

1.3.2. Antropogénne faktory ohrozenia

Zmeny vodného režimu územia (regulácie vodných tokov, odvodňovanie, manipulácia na vodohospodárskych objektoch)

Zmeny vodného režimu, absencia záplav v dôsledku regulácií vodných tokov, meliorácií a ďalších antropogénnych vplyvov mali za následok úbytok až stratu prirodzených biotopov blatniaka tmavého. Na druhej strane však vznikla hustá sieť melioračných kanálov, v oblasti Východoslovenskej roviny aj materiálové jamy – zemníky, ktoré môžu spĺňať funkciu náhradných biotopov a poskytovať tak podmienky pre existenciu druhu. Ide však o umelé ekosystémy s neprirodzeným hydrologickým režimom a vyššou tendenciou k zániku v dôsledku sukcesných procesov. V dôsledku absencie záplav už v súčasnosti nedochádza k tvorbe pestrej palety navzájom komunikujúcich aluviálnych biotopov, ktoré by umožňovali trvalú existenciu populácií druhu na konkrétnej lokalite. Jedným z riešení, ako tieto biotopy zachovať je ich udržiavanie v určitom sukcesnom štádiu umelými zásahmi.

Ako negatívny príklad zmien vodného režimu môže slúžiť oblasť južne od Gabčíkova až po obec Sap. V dôsledku drenážneho efektu odpadového kanála VD Gabčíkovo tu poklesla hladina podzemnej vody natoľko, že väčšina vodných telies v tejto časti územia je v súčasnosti bez vody. Ide najmä o lokality Veľké Vranie, Slané jazero a Račie rameno. Ďalším príkladom dokumentujúcim likvidáciu jednej z najhodnotnejších výskytových lokalít blatniaka, je dolný úsek Čiližského potoka, výskyt pri Ižope uvádza (Kux 1957). V roku 1960 boli vykonané rekonštrukčné práce na odvodňovacích zariadeniach a Čiližský potok bol spojený s odvodňovacím kanálovým systémom Žitného ostrova, čím stratil pôvodné prietokové množstvá. Vybudovaním odvodňovacích kanálov po roku 1960 bol tok Čiližského potoka na viacerých miestach preťatý a presmerovaný (Kurjak et al. 2001). Pri Padáňskom majeri je tok v súčasnosti odklonený do melioračného kanála Jurová - Veľký Meder a na severovýchod od obce Milinovice je preťatý hrádzou Chotárneho kanála. Pred realizáciou uvedených úprav ústil tento tok bezbariérovo do Číčovského mŕtveho ramena. V súčasnosti je severne od Kľúčovca Čiližský potok preťatý kanálom Vrbina - Holiare a južne od Kľúčovca Lyonským kanálom, v dôsledku čoho je dnes spodná časť toku prakticky bez vody a len miestami sa zachovali fragmenty pôvodného toku majúce charakter izolovaného mŕtveho ramena.

Podľa Košča (in lit. 2004) hlavnou príčinou poklesu početnosti blatniaka tmavého u nás je zmena hydrologického režimu vodných tokov – predovšetkým regulácia riek, obmedzenie záplav, nemožnosť vzniku aluviálnych biotopov vhodných pre blatniaka a pod. Vznik mŕtvych ramien a bočných ramien je reguláciami riek prakticky znemožnený a staré ramená sa pomaly zazemňujú a zanikajú. Hydrológia hydromelioračných kanálov sa z časti podobá hydrológii záplav, keďže počas vysokých stavov v rieke alebo vo vnútorných vodách dochádza k periodickému prúdeniu, ale celý režim je neprirodzený, koordinovaný človekom. Prirodzené záplavy umožňovali populáciám blatniaka pulzovať, vzájomne komunikovať (medzi populáciami žijúcimi v inundáciách a populáciami žijúcimi v rieke – na východe Bodrog, Tisa, na západe Dunaj, Malý Dunaj), čo je dôležité z hľadiska vnútrodruhovej diverzity, ale aj z hľadiska osídlenia nových lokalít po zániku (sukcesii) starých. Blatniak tak mal vďaka záplavám možnosť sám uniknúť z  lokalít, kde hrozil ich zánik z dôvodu sukcesie.

Zásahy do biotopov (vodohospodárska údržba, znečistenie)

Príčinou izolácie a redukcie populácií druhu je postupujúci úbytok vhodných biotopov, ako i negatívne zmeny zapríčinené rušivými zásahmi do biotopov (Brtek 1969, Hensel 1984). 

Na Východoslovenskej nížine je stále postupujúca fragmentácia biotopov výsledkom absencie záplav, ktoré by umožňovali prepojenie týchto biotopov a komunikáciu medzi lokálnymi populáciami (Koščo in lit.).

V porovnaní so staršími literárnymi údajmi bol zaznamenaný aj veľmi nízky podiel ďalších fytofilných druhov rýb na skúmaných lokalitách (Kux 1957, Mišík 1965, Balon 1967, Hensel 1984). Ide najmä o lieňa sliznatého, karasa zlatistého a červenicu ostrobruchú. Tento stav je pravdepodobne podmienený viacerými rušivými zásahmi človeka do vodných ekosystémov, ktoré nastali v priebehu posledných desaťročí predovšetkým v súvislosti s intenzívnym poľnohospodárskym využívaním okolitej krajiny. Následkom rozsiahlych melioračných prác, prebiehajúcich na území Žitného ostrova od šesťdesiatych rokov, nastali vo väčšine melioračných kanálov výrazné zmeny stanovištných pomerov (Brtek 1969, Kurjak et al. 2001). Tieto zmeny sa prejavili i v zmene druhového zloženia ichtyocenóz a sú evidentné dodnes. Pretrvávanie tohto stavu je výsledkom permanentných vodohospodárskych zásahov a blokovania sukcesných procesov. Melioračné kanále sú umelo vybudovanými technickými dielami, ktorých prvoradou funkciou je odvádzanie vody z územia a jej využitie pre potreby závlah (Benetin et al. 1987). Vzhľadom na nedostatok až absenciu prirodzených a nenarušených biotopov v záujmovom území však plnia i funkciu náhradných biotopov viacerých ohrozených druhov a treba mať preto na zreteli ich nesmierny význam z hľadiska zachovania biologickej diverzity.

Z opačného pohľadu je dôležité spomenúť, že populácie blatniaka prežívajú vo vedľajších kanáloch vďaka izolácii spätej s existujúcimi bariérami. V ústiach väčšiny vedľajších kanálov sa nachádzajú ručné stavidlá. Tieto pôsobia ako bariéra nielen pre blatniaka, ale rovnako aj pre potenciálnych konkurentov a predátorov, ktoré by sem mohli prenikať z hlavných kanálov, nehovoriac o tom, že zabezpečujú možnosť regulácie výšky hladiny vody na lokalitách.
S udržiavaním prietočnosti kanálov súvisí aj ich údržba – odstraňovanie sedimentov, prípadne vodnej a brehovej vegetácie a pod. Akékoľvek zásahy do týchto umelých  recipientov by mali byť podriadené v plnej miere rešpektovaniu biológie blatniaka. Jednotlivé zásahy musia byť realizované podľa vypracovaného manažmentového plánu pre konkrétnu lokalitu. V žiadnom prípade by nemalo dochádzať k odstraňovaniu sedimentov z kanálov počas vegetačného obdobia, kedy by mohlo dôjsť spolu s odstránením vodných rastlín aj k priamej likvidácii jedincov blatniaka tmavého. 

Znečistenie vôd (kvalita vody)

Vzhľadom na intenzívne poľnohospodárske využívanie nížinnej krajiny vplýva na kvalitu vôd predovšetkým plošné znečisťovanie agrochemikáliami. Ide najmä o leteckú aplikáciu pesticídov v poľnohospodárstve, priame znečisťovanie zo živočíšnej výroby ako napr. vypúšťanie exkrementov, nekontrolované hnojenie pôdy močovkou, priesaky z hnojísk, nelegálne skládky odpadov, zaústenie drenáží do tokov a pod.

1.4. Doterajšie zabezpečenie ochrany

a)
zaradenie druhu do skupiny podľa kategórie ohrozenia

V súčasnosti je ochrana blatniaka tmavého na území Slovenska legislatívne zabezpečená zákonom č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (ďalej len "zákon o ochrane prírody"). Blatniak tmavý je ako druh európskeho významu zaradený do prílohy č. 6 (Zoznam chránených živočíchov, prioritných druhov živočíchov a ich spoločenská hodnota) vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny (ďalej len "vyhláška"). Spoločenská hodnota druhu bola stanovená na 20 000 Sk.

V zmysle vyhlášky MP SR č. 238/2002 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 139/2002 Z. z. o rybárstve, je blatniak zaradený medzi celoročne chránené druhy rýb (§ 8, ods. 13).

Blatniak tmavý je zaradený do Prílohy II Bernského dohovoru (Prísne chránené druhy živočíchov) a do Prílohy II Smernice o biotopoch (Druhy živočíchov a rastlín, o ktoré má spoločenstvo záujem, a ktorých ochrana si vyžaduje vyhlásenie osobitných území ochrany). Táto skutočnosť sa premietla aj do zaradenia druhu do prílohy č. 4 vyhlášky (Zoznam druhov európskeho významu, druhov národného významu, druhov vtákov a prioritných druhov, na ktorých ochranu sa vyhlasujú chránené územia).

b)
zhodnotenie doterajšej územnej ochrany

V rámci územnej ochrany je blatniak chránený v PR Bezodné (k. ú. Plavecký Štvrtok), no jeho ďalšia existencia na tejto lokalite je veľmi otázna. V niektorých chránených územiach výskyt druhu nebol dlhšie obdobie overovaný (napr. v NPR Číčovské mŕtve rameno). Ako príklad náhradnej lokality, kde bol blatniak úspešne vysadený do zvyšku mŕtveho ramena Váhu, možno uviesť CHA Malé Vážky pri Hlohovci (Šipkovský 1998). Pre niektoré z lokalít sú už dlhšiu dobu pripravované návrhy na ich územnú ochranu, resp. majú byť súčasťou už existujúcich chránených území (napr. Hámske tŕstie pri Číčove). Vzhľadom na špecifický charakter väčšiny lokalít (ide predovšetkým o melioračné kanály), je vyhlasovanie týchto lokalít za chránené územia nie príliš perspektívne.

V súčasnosti je územná ochrana niektorých výskytových lokalít blatniaka tmavého na Žitnom ostrove zabezpečená v rámci navrhovaných území európskeho významu sústavy NATURA 2000 a to konkrétne SKUEV 0182 Číčovské luhy (v súčasnosti tam platí 2.-4. stupeň ochrany), SKUEV 0227 Čiližské močiare (2. stupeň ochrany) a SKUEV 0156 Konopiská (4. stupeň ochrany).

c)
formulovanie príčin, pre ktoré chránený druh dospel do štádia ohrozenia

Tak, ako aj v prípade mnohých ďalších ohrozených druhov našej fauny, možno zhrnúť príčiny podmieňujúce v podstatnej miere súčasný stav populácií blatniaka dvoma slovami: “deteriorizácia prostredia”. Za týmito slovami sú skryté všetky negatívne procesy, v dôsledku ktorých došlo k likvidácii a degradácii pôvodných biotopov blatniaka tmavého na juhu Slovenska. Paradoxne tak blatniak vo väčšine prípadov prežíva v umelo vytvorených kanáloch, ktoré podliehajú pomerne rýchlo sukcesným zmenám a vyžadujú si pravidelnú údržbu.

V nedávnej minulosti sa považovala za hlavný faktor limitujúci prežitie tohoto stenotopného druhu kvalita vody. Súviselo to predovšetkým so stupňom intenzifikácie poľnohospodárstva. Spontánny návrat blatniaka do niektorých lokalít na južnom Slovensku tak môže do istej miery súvisieť aj so zmenami v spôsobe chemizácie agrocenóz.

Priamo zo strany rybárov tento druh nie je ohrozený, no veľký problém preň predstavujú nepôvodné introdukované druhy rýb. Na Východoslovenskej nížine predstavuje značné riziko pre tunajšie populácie blatniaka tmavého predovšetkým výskyt a šírenie sa býčkovca hlavatého (Percottus glenii). Tento druh môže v dohľadnej dobe úplne zlikvidovať zvyškové populácie blatniaka, a to najmä v dôsledku predačného tlaku (Kautman 2000). V rybníkoch sa často premnožuje hrúzovec malý (Pseudorasbora parva), odkiaľ expanduje do kanálov prepojených na rybničné sústavy. Vzhľadom na skutočnosť, že tento druh konzumuje ikry, resp. plôdik ostatných druhov rýb, môže pri zvýšenej populačnej hustote predstavovať určité riziko aj pre blatniaka. Závažným faktorom determinujúcim existenciu blatniaka je aj jeho reprodukčná stratégia – nízka produkcia ikier súvisiaca so starostlivosťou o potomstvo (Kováč 1997). Tá môže v súvislosti so zvýšenou predáciou iných druhov významne prispieť k likvidácii populácií blatniaka na niektorých lokalitách.

Azda najzávažnejšou príčinou ohrozenia druhu je už spomínaný zánik biotopov, a to jednak v dôsledku sukcesných procesov, ako aj vplyvom ľudskej činnosti, najmä odvodňovaním mokradí, vodohospodárskou údržbou, rekultivačnými prácami a pod. (pozri kapitolu 1.3).

2. Strategické ciele starostlivosti na dosiahnutie priaznivého stavu

Okrem existujúcej legislatívnej ochrany tohoto kriticky ohrozeného druhu a územnej ochrany niektorých výskytových lokalít je nevyhnutné uskutočňovať pravidelný monitoring a podľa potreby aj manažment vybraných lokalít druhu. Realizácia týchto rámcových úloh si vyžaduje súčinnosť ŠOP SR so všetkými subjektami, ktorých oprávnené záujmy môžu byť dotknuté (správcovia tokov, rybárske organizácie, vlastníci a užívatelia pozemkov susediacich s výskytovými lokalitami blatniaka). Zosúladením ľudských aktivít (najmä vodohospodárskych a poľnohospodárskych) so záujmami ochrany prírody na lokalitách s výskytom blatniaka tmavého, resp. v ich bezprostrednom okolí, by mali byť eliminované negatívne zásahy do biotopov tohoto druhu. Ako osobitný spôsob manažmentu je možné využiť reštitúciu na pôvodné, resp. nové lokality, či posilnenie jestvujúcich oslabených populácií jedincami z bohatších lokalít, prípadne z umelého chovu.

Prvým predpokladom na realizáciu programu záchrany blatniaka je podrobný monitoring druhu. Okrem zmapovania čo najväčšieho počtu lokalít je potrebný aj kvantitatívny výskum najperspektívnejších lokalít. Získa sa tým podklad pre porovnanie abundancie – početnosti druhu s údajmi spred niekoľkých desaťročí (napr. Mišík 1964), ale aj podklad pre plánovanie a realizáciu príslušných manažmentových opatrení v budúcnosti. V súlade s monitoringom bude nutné vypracovať podrobné manažmentové plány pre jednotlivé lokality, resp. súbory lokalít (napr. manažment odvodňovacích kanálov pri Gabčíkove). Časť tejto dielčej úlohy bude možné zrealizovať v rámci spracúvania programov starostlivosti pre územia európskeho významu. Lokality je potrebné podrobne charakterizovať (flóra, fauna, kvalita vody a pod.). V prípade nutnosti budú v súčinnosti s realizáciou monitoringu zároveň vytypované vhodné lokality pre reštitúciu tohoto druhu. Hlavnými príčinami ohrozenia blatniaka tmavého na väčšine jeho existujúcich lokalít sú narušenie vodného režimu, negatívny vplyv prirodzených sukcesných zmien, neregulované zásahy do biotopov a znečisťovanie prostredia. Podrobnejšie boli tieto príčiny charakterizované v predchádzajúcej kapitole.

Všetky opatrenia smerujúce k optimalizácii súčasného stavu populácií blatniaka tmavého u nás spočívajú v eliminácii vyššie uvedených negatívnych faktorov. V prípade izolovaných populácií, u ktorých hrozí ochudobnenie genofondu, bude potrebné zabezpečiť ich posilnenie. Aby pri reštitúciách nedochádzalo zbytočne k oslabovaniu jestvujúcich populácií, považujeme za potrebné pokračovať i v umelom odchove blatniaka využijúc už jestvujúce výsledky Kováča (1995) a skúsenosti zo susedného Rakúska.

Vzhľadom na doterajšie skúsenosti s praktickým uplatňovaním  návrhov starostlivosti o lokality blatniaka, ide o veľmi problematickú kapitolu. Nižšie navrhnuté opatrenia na dosiahnutie priaznivého stavu druhu a jeho biotopov (revitalizačné modely) sú definované na základe skúseností rôznych autorov zaoberajúcich sa danou problematikou (Hajdú 2002, Šíbl et al. 2002, Petříček et al. 1999, Králová 2001).

Zohľadňujúc úskalia praktickej realizácie opatrení, strategické ciele na dosiahnutie priaznivého stavu dotknutých lokalít sú nasledovné (podrobnejšie postupy na dosiahnutie týchto cieľov uvádza  kapitola č. 3):

1. optimalizácia vodného režimu;

2. blokovanie negatívnych sukcesných procesov;

3. usmernenie (regulácia) zásahov do biotopov;

4. eliminácia znečisťovania prostredia.

3. Opatrenia na dosiahnutie priaznivého stavu alebo odstránenie príčin ohrozenia

3.1. V oblasti legislatívy

1. Ochranu tohoto kriticky ohrozeného druhu, vrátane jeho biotopov, v súlade so smernicou 92/43 EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín (Smernica o biotopoch) ustanovuje novelizovaný zákon o ochrane prírody a vyhláška, ktorou sa tento zákon vykonáva. Na zabezpečenie legislatívnej ochrany druhu a jeho biotopov stačí dôsledne uplatňovať uvedené legislatívne predpisy.

2. Ochrana blatniaka tmavého je zakotvená vo vyhláške MP SR č. 238/2002 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona č. 139/2002 Z. z. o rybárstve, kde je blatniak zaradený medzi celoročne chránené druhy rýb.

3. Z hľadiska ochrany biotopov pred investičnými zámermi, ktoré by mohli tieto lokality poškodiť alebo zničiť existuje prevencia v rámci zákona č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie (ďalej len "zákon o EIA") v znení zákona č. 391/2000 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o EIA.

4. Vyhlasovať lokality s výskytom blatniaka podľa zákona o OPaK bude potrebné len skutočne vo výnimočných prípadoch, keď budú súčasťou plošne významnejšieho vodného, resp. mokraďového biotopu (napr. Hámske tŕstie). Väčšina lokalít s výskytom blatniaka však bola zahrnutá do sústavy navrhovaných území európskeho významu - NATURA 2000.

5. Uplatňovať medzinárodné dohody a konvencie dotýkajúce sa ochrany druhu a jeho biotopov. Vytvárať podmienky a napĺňať záväzky vyplývajúce štátu z uplatňovania medzinárodných konvencií a dohôd v ochrane druhov, území a biotopov.

6. Usmerniť hospodárske aktivity majúce vplyv na stav výskytových lokalít druhu, najmä vodohospodársku údržbu (zasahovanie do vodného režimu území, odvodňovanie, závlahy), poľnohospodárstvo (používanie agrochemikálií, rešpektovanie ochranných pásiem maloplošných chránených území, vodohospodárskych objektov a pod.) a to najmä formou vypracovania metodických postupov, uplatňovaním príslušnej politiky a legislatívy na rôznych úrovniach, prostredníctvom pracovných stretnutí, medzirezortných rokovaní a pod.

7. Spracovanie projektu revitalizácie dolného úseku Čiližského potoka so zreteľom na obnovu biotopov blatniaka tmavého a projektu revitalizácie toku Čiližského potoka so zreteľom na optimalizáciu prietokových pomerov a zabezpečenie dotácie vody do dolného úseku toku.

8. Prerokovanie projektu revitalizácie Čiližského potoka so všetkými subjektami, ktorých oprávnené záujmy môžu byť jeho realizáciou dotknuté (vlastníci, užívatelia pozemkov, štátna správa, samosprávy, odborné organizácie a pod.), organizácia pracovných stretnutí atď.

3.2. V oblasti praktickej starostlivosti

Teoreticko-metodické východiská pre návrh manažmentových opatrení

Realizácia manažmentových opatrení (praktickej starostlivosti) si vyžaduje predchádzajúce uskutočnenie týchto krokov:

· dohľadanie lokalít s výskytom druhu v ostatnej časti územia, stanovenie miery ich zazemnenia (zárastu), naliehavosti a metódy manažmentu;

· zostavenie časového harmonogramu údržby kanálov podľa stupňa ich zazemnenia a naliehavosti ich údržby, určenie spôsobu a potrebného rozsahu údržby jednotlivých lokalít;

· konfrontácia navrhnutých opatrení s orgánmi štátnej správy, správcom tokov, odbornými organizáciami ochrany prírody a krajiny, ako i s majiteľmi pozemkov a ostatnými subjektami, ktorých právne záujmy by mohli byť navrhovanými optimalizačnými opatreniami dotknuté.

Návrh praktickej starostlivosti vychádza z poznania biológie a ekologických nárokov druhu, ktoré sú podrobne spracované v kapitole 1.2. a zo strategických cieľov na dosiahnutie priaznivého stavu dotknutých lokalít - optimalizácia vodného režimu, blokovanie negatívnych sukcesných procesov, usmernenie (regulácia) zásahov do biotopov a eliminácia ich znečisťovania.

Optimalizácia vodného režimu

Toto opatrenie prichádza do úvahy v prípade lokalít silne ovplyvnených odvodnením. Cieľom je zabrániť vysychaniu, vymŕzaniu a rýchlo postupujúcim sukcesným zmenám na týchto lokalitách a zároveň uskutočnenie revitalizácie pôvodných biotopov, ktoré boli v dôsledku melioračných úprav odvodnené. Pôvodne početné populácie blatniaka museli v dôsledku odvodnenia opustiť svoje pôvodné biotopy (slepé zazemňujúce ramená) a stiahli sa do umelo vybudovaných odvodňovacích kanálov. Narušený vodný režim niektorých lokalít je možné vhodnými zásahmi čiastočne obnoviť – revitalizovať.

V prípade vedľajších kanálov je možné priaznivý stav dosiahnuť čiastočným zavzdutím vodnej hladiny výstavbou prehrádzok, rekonštrukciou regulačných objektov – stavidiel, vyhlbovaním malých bočných nádrží prepojených s lokalitami a pod.

Blokovanie negatívnych sukcesných procesov

Sukcesia postupne prispieva k zazemňovaniu a postupnému zániku biotopov blatniaka. Príčinou je absencia vodohospodárskeho manažmentu, ktorý sa orientuje prevažne na údržbu hlavných kanálov, kým sieť vedľajších kanálov sa udržuje iba sporadicky (kosba, odstraňovanie krovín). Absencia vodohospodárskej údržby má v prípade niektorých lokalít pozitívny dopad, čoho dôkazom je prítomnosť populácií blatniaka. Upustenie od čistenia korýt niektorých vedľajších kanálov (dočasný nedostatok finančných zdrojov, informácia Hydromeliorácie š.p.) malo za následok, že sa zazemnili do štádia poskytujúceho vyhovujúce podmienky pre úspešné prežívanie populácií blatniaka (napr. Pastúšsky, Šajbársky, Kotlibský kanál). Na druhej strane je nutné spomenúť, že na iných lokalitách sukcesné procesy pokročili v neprospech blatniaka, pretože tieto lokality podliehajú terestrifikácii a postupnému zániku (Akovský kanál, Jazerný kanál, niektoré úseky Šajbárskeho kanála a Čiližského potoka). Perspektíva riešenia tohto problému je možná cez vzájomnú komunikáciu medzi organizáciami ochrany prírody a správcami tokov a následné usmernenie vodohospodárskej údržby. Manažment niektorých lokalít by mal spočívať v blokovaní sukcesie. Jednou z podmienok optimalizácie výskytu druhu, je správne načasovaná údržba lokalít, ktorú je možné realizovať len za prísnej spolupráce so správcami tokov. Naliehavosť zásahov by mala byť stanovená na základe prieskumu lokalít a mala by korešpondovať s mierou ich zazemnenia a pokročilosti sukcesných štádií. Čo sa týka vykonávania údržby je potrebné uprednostniť lokality, na ktorých sa sukcesné štádiá stávajú limitujúcim faktorom z hľadiska prežívania populácií blatniaka. Naopak biotopy, kde nehrozí ich zánik, je potrebné vhodnými opatreniami v tomto štádiu udržiavať blokovaním sukcesie. Vzhľadom k špecifickým nárokom druhu na podmienky prostredia je potrebné tieto zohľadniť aj pri plánovaní a realizácii údržby jednotlivých vodných tokov. Súčasný spôsob vodohospodárskej údržby lokalít s výskytom blatniaka sa vo väčšine prípadov realizuje pravidelným kosením trávnatých svahov, odstraňovaním krovinných brehových porastov, pričom biomasa (seno alebo vysekané konáre) sú väčšinou ponechané na svahoch kanálov, odkiaľ sa vetrom alebo iným spôsobom dostávajú späť do koryta a prispievajú tak k jeho zazemňovaniu.

Regulácia zasahovania do biotopov (vodohospodárska údržba)

Jedným z vhodných revitalizačných opatrení na niektorých lokalitách je aj úprava hĺbkových pomerov koryta toku prehĺbením (prebagrovaním) a potom doplnkovými účelovými opatreniami ako je napr. kosenie brehov s odstraňovaním biomasy. To sa prakticky vykonáva, nie však s požadovaným efektom. Z hľadiska optimalizácie biotopov blatniaka tmavého sa javí za najvýhodnejšie vytvoriť podmienky, v rámci ktorých by sa vo vhodnom pomere zabezpečilo striedanie presvetlených a zatienených zón. V presvetlených zónach sú brehové porasty tvorené bultovými formami ostríc (Carex sp.) a v zatienených častiach skupinami krovitých alebo hlavových vŕb. Údržba by mala zabezpečiť, aby sa porasty krov (najmä vŕby) a tvrdej litorálnej vegetácie (pálka, trsť) nerozširovali na úkor ostricových formácií. Keďže existencia blatniaka vo vedľajších odvodňovacích kanáloch je závislá od sukcesných procesov, je potrebné zvoliť vhodný spôsob ich údržby. Z tohto hľadiska ide najmä o usmerňovanie predovšetkým vodohospodárskej údržby.

Údržba melioračných kanálov je spojená s ich pravidelným čistením od nánosov a odstraňovaním porastov z dna. Tieto opatrenia sa realizujú prevažne jednorázovo a predstavujú tak veľmi vážny a negatívny zásah, ktorým sa od základu menia stanovištné pomery po celej dĺžke dotknutých tokov. Z tohto hľadiska je potrebné usmerniť vodohospodársku údržbu najmä po stránke rešpektovania obdobia neresu rýb a spôsobu zimovania niektorých druhov. Odstraňovanie sedimentov by sa malo realizovať koncom jesene až začiatkom zimy, t. j v čase, kedy sa prevažná väčšina rýb už nerozmnožuje. Čo sa týka rozsahu údržby, v žiadnom prípade by sa nemala vykonávať jednorázovým a kompletným vybagrovaním sedimentov z toku po celej jeho dĺžke. Vzhľadom na ekologické nároky a všeobecné črty správania blatniaka, najmä jeho nízku mobilitu, možno prepokladať, že pred mechanizmami neuniknú ani dospelé jedince. Prebagrovanie koryta by sa preto malo obmedziť nanajvýš na ¼ dĺžky koryta. Pred bagrovaním koryta treba všetky ryby odloviť, aby nedošlo k ich úhynu a premiestniť ich do úseku, ktorý bude ponechaný bez zásahu. Plocha predpokladanej údržby by mala byť rozčlenená na viacero úsekov. Čas medzi vybagrovaním jednotlivých vyčlenených úsekov toku by mal byť dostatočne dlhý na ich postupnú rekolonizáciu rybami. Túto požiadavku je nevyhnutné zohľadniť najmä z hľadiska existencie druhov, ktoré sa počas roka zdržujú v bahne na dne tokov, prípadne využívajú tento habitat na prezimovanie (čík severný, lieň sliznatý, pĺž severný, karas zlatistý, blatniak tmavý). Zabránilo by sa tak úplnému odrybňovaniu kanálov následkom údržby. 

Ako doplnkové opatrenie praktickej starostlivosti o biotopy blatniaka možno aplikovať kosenie bylinnej zložky, čím sa eliminuje ruderálna vegetácia a udržiava nízkobylinný porast. Z tohto hľadiska by bolo vhodné intenzívnejšie kosiť brehy (svahy) i niektorých vedľajších kanálov (najmä Jazerný, Akovský, Pastúšsky, Šajbársky, Predný) a zároveň zabezpečiť aj odstraňovanie získanej biomasy (napr. spálením na priľahlých poliach), ktorej ponechanie na brehu podporuje zazemňovanie kanálov.

Revitalizačné opatrenia by mali podľa možnosti ďalej zahŕňať najmä nasledovné aktivity (Šíbl et al. 1999b):

· Vyčlenenie pufračných zón - aspoň 10 m širokých ochranných pásov - pozdĺž oboch brehov toku, ktorých účelom bude zachytávanie splachov z poľnohospodárskych kultúr a tiež môžu slúžiť ako cenný biotop, prípadne biokoridor pre faunu a flóru. Ako minimalistická alternatíva postačuje rešpektovanie ochranných pásiem kanálov, ktoré by mal tvoriť nízkobylinný (trávny) porast vo vhodnej kombinácii s drevinami. Pri hlavných kanáloch je ochranné (manipulačné) pásmo 10 m od brehovej čiary a pri vedľajších kanáloch je to 5 m.

· Obnovenie drevinnej vegetácie v rámci takto získaných plôch ochranných pásov. Uvažuje sa so založením alejí hlavových  vŕb, výsadbou a systematickým orezávaním vŕby bielej (Salix alba), vŕby košíkarskej (Salix viminalis), prípadne iného pôvodného druhu vŕby do požadovaného hlavového habitu.

· Vybudovanie pobrežných mokradí, ktoré by slúžili ako refúgiá fauny a flóry v čase hĺbkovej údržby kanálov. Pokiaľ to bude možné, mali by byť tieto mokrade lokalizované v miestach zaústenia drenážnych potrubí. Voda z drenážneho potrubia odnáša živiny z polí, pričom jeho zaústenie do periférnej mokrade by prispelo ku zníženiu obsahu týchto živín.

· Vybudovanie periférnych nádrží alebo malých nádržiek priamo na toku za účelom zlepšenia existenčných podmienok pre ichtyofaunu a ďalšie skupiny živočíchov, ktoré sú prítomné v toku. Tieto nádrže majú zaistiť ochranu vodných organizmov počas údržby toku, počas extrémne nízkych vodných stavov, ako aj v čase zamrznutia toku. Bočné nádrže je výhodné umiestniť na produkčne nevyužívané pozemky.

· Zníženie sklonu svahov za účelom podpory vlhkomilnej brehovej vegetácie (ostrice, trsť) s možnosťou jej sezónneho zaplavenia počas jarných vysokých prietokov.

Navrhovaný spôsob manažmentu sa týka predovšetkým optimalizácie stanovištných pomerov odvodňovacích kanálov z hľadiska existencie blatniaka. Ani zďaleka však nerieši všetky problémy súvisiace s  ohrozením ichtyofauny v záujmovom území. Ide najmä o narušenie kontinuity tokov budovaním veľkého množstva priečnych stavieb (stavidlá, stupne), ktoré obmedzujú, prípadne celkom znemožňujú migráciu rýb. Obnova migračnej priestupnosti tokov pre ryby patrí k najvýznamnejším revitalizačným zásahom, ktoré by mali zohrať významnú úlohu pri stabilizácii druhovej diverzity ichtyocenóz v pozdĺžnom profile vodných tokov (Hartvich, Lusk 2000). Z hľadiska migrácie ichtyofauny je teda v blízkej budúcnosti žiadúce vypracovať návrh rekonštrukcie jednotlivých priečnych bariér a zabezpečiť migračnú priechodnosť aspoň hlavných odvodňovacích kanálov. Vhodné by bolo zamedziť budovaniu ďalších bariérových prvkov na vodných tokoch a v  budúcnosti dať prednosť prírode blízkym stavbám, ktoré univerzálne plnia svoju funkciu a nenarušujú prírode blízky charakter vodného toku a jeho okolia (napr. kamenité sklzy). 

Eliminácia znečistenia

Ide predovšetkým o odstránenie nelegálnych skládok, elimináciu priesakov agrochemikálií a hnojív z priľahlých poľnohospodárskych pozemkov, obmedzovanie veľkoplošnej aplikácie pesticídov na poliach pozdĺž dotknutých lokalít a pod.

Návrh praktickej starostlivosti (manažmentu) lokalít - stanovenie revitalizačných modelov

Záhorská nížina

Lokalita č. 1

· Optimalizácia vodného režimu, oprava regulačného objektu.

· Spomalenie sukcesných procesov.

· Prípadné posilnenie populácie transferom z lokalít s početnejšími populáciami alebo umelého chovu.

· Odstránenie odpadu.

Lokalita č. 2

· Optimalizácia vodného režimu.

· Spomalenie sukcesných procesov.

Lokalita č. 3

· Optimalizácia vodného režimu.

· Spomalenie sukcesných procesov.

Podunajská rovina – Žitný ostrov

Lokalita č. 1

· Prehĺbenie (vyčistenie) najviac zazemneného horného úseku kanála od nánosov. Zásah vykonať v dvoch až troch etapách:

V r. 2005 prehĺbiť 2 pokusné úseky v najviac zazemnenej západnej polovici kanála v dĺžke 2 x 50 m. Tieto 2 úseky by mali byť od seba vzdialené najmenej 100 m, pričom úsek medzi nimi je potrebné ponechať bez zásahu. Bude tak možné monitorovať účinnosť vykonaných opatrení (napr. porovnaním hustoty osídlenia rôznych sukcesných štádií kanála ichtyofaunou). Pred zásahom by mali byť na dotknutom úseku kanála odlovené všetky ryby aby nedošlo k ich úhynu. Tieto by mali byť následne vypustené do tých častí kanála, ktoré budú ponechané bez zásahu. Uvedené úpravy by sa mali realizovať na jeseň (október - november) po odumretí makrofýt. Tým sa zabráni vyhrnutiu jedincov ukrytých v zárastoch. Tie úseky, ktoré budú počas prvej etapy prehlbovania ponechané bez zásahu, bude možné vybagrovať až keď sa vykonané opatrenia ukážu ako účinné a efektívne. To bude možné posúdiť na základe ich rekolonizácie blatniakom, ktorá však nemusí nastať hneď v prvom roku po realizácii zásahu. Metodiku a rozsah ďalších opatrení je vhodné určiť až na základe výsledkov monitoringu. V prípade, že sa zásah preukáže ako neúspešný a neefektívny, ďalšie hĺbenie koryta nie je žiadúce realizovať. Z hľadiska zabezpečenia pravidelného monitoringu vodného režimu na lokalite bude potrebné v revitalizovanom profile osadiť vodomernú latu.

· Blokovanie sukcesie krovín – ich odstraňovanie z koryta, zníženie ich podielu na lokalite zo súčasných 60 % na 25 %.

· Odstránenie dvoch nelegálnych skládok s objemom cca 25 m3.

Lokalita č. 2

· Optimalizácia vodného režimu vybudovaním stupňa (kamenitého sklzu) a vzdutím hladiny o 40-50 cm. Cieľom opatrenia je čiastočná obnova vodného režimu v súvisiacich slatinných depresiách a vedľajších odv. kanáloch. Revitalizáciou mokradí sa vytvoria potenciálne refúgiá pre populáciu blatniaka v čase realizácie činností súvisiacich s vodohospodárskou údržbou. V ovplyvnenom území bude potrebné zabezpečiť monitoring vodného režimu osadením vodomerných lát.

Lokalita č. 3

· Zmapovanie pozdĺžneho profilu koryta poniže jeho odklonenia do kanálovej sústavy a stanovenie alternatív na riešenie obnovy kontinuity toku. Získa sa tak súbor nových poznatkov, čo umožní stanovenie podrobnejších scenárov na optimalizáciu vodného režimu lokality. Na základe podrobného prieskumu toku bude potrebné spracovať projekt revitalizácie toku, ktorý bude riešiť predovšetkým dotáciu vody do spodnej časti a optimalizáciu prietokových pomerov v dotknutej časti toku.

· Odstránenie nelegálnych skládok o objeme 50 m3 z bývalého alúvia toku.

Lokalita č. 4

· Vyčistenie (prehĺbenie) najviac zazemneného horného úseku kanála od nánosov. Zásah vykonať na dve až tri etapy; pri realizácii opatrení postupovať podobne ako je uvedené pri lokalite č. 1. V revitalizovanom profile je potrebné osadiť vodomernú latu na monitoring vodného režimu.
· Blokovanie sukcesie - eliminácia sukcesných nárastov (krovité vŕby, pálka) v koryte a 25 % zníženie zatienenia hladiny zo súčasných 50 % na 25 % odstránením krovín z  koryta toku.
· Usmernenie vodohospodárskeho manažmentu pri hĺbkových prácach a údržbe brehových porastov.

Lokalita č. 5

· Pokračovanie v súčasnom vodohospodárskom manažmente (kosba, odstraňovanie krovín a vzniknutej biomasy a pod.) v spolupráci s odbornými organizáciami ochrany prírody a krajiny. Usmernenie hĺbkových prác v koryte kanálov podľa osobitného modelu uvedeného pri lokalite č. 1.

Lokalita č. 6

· Pokračovanie v súčasnom vodohospodárskom manažmente (kosba, odstraňovanie krovín a vzniknutej biomasy a pod.) v spolupráci s odbornými organizáciami ochrany prírody a krajiny. Usmernenie hĺbkových prác v koryte kanálov podľa osobitného modelu uvedeného pri lokalite č. 1.

Lokalita č. 7

· Pokračovanie v súčasnom vodohospodárskom manažmente (kosba, odstraňovanie krovín a vzniknutej biomasy a pod.) v spolupráci s odbornými organizáciami ochrany prírody a krajiny. Usmernenie hĺbkových prác v koryte kanálov podľa osobitného modelu uvedeného pri lokalite č. 1.

Lokalita č. 8

· Vyčistenie dvoch úsekov kanála od nánosov. Pre hĺbenie použiť obdobný model ako je uvedené pri lokalite č. 1. V revitalizovanom profile je potrebné osadiť vodomernú latu na monitoring vodného režimu.

· Vybagrovanie zátoky v slatinisku na ploche 5 x 25 m, hĺbka 100 cm. Zásah uskutočniť podľa nasledovného modelu:

1. vykosenie plochy slatiniska;

2. orientačné zameranie výšky terénu;

3. botanický prieskum – má potvrdiť, či sa na lokalite nenachádzajú ohrozené taxóny slatinnej vegetácie;

4. vyhĺbenie zátoky a odvoz vyťaženého materiálu mimo lokalitu;

5. monitoring plochy (fyzikálno-chemických parametrov, fytocenózy, zoobentosu, atď.);

6. vypustenie jedincov blatniaka tmavého na lokalitu až v tom prípade, ak novovytvorený biotop dosiahne požadované parametre; určujúcim faktorom bude primeraný zárast makrofýt, dostatočná potravná základňa – výskyt preferovaných zložiek zoobentosu (napr. Asellus aquaticus, zástupcovia čeľade Chironomidae) a absencia ďalších druhov ichtyofauny ako potravných a priestorových konkurentov;

7. monitoring vysadenej populácie blatniaka tmavého;

8. prepojenie zátoky s kanálom.

· Blokovanie sukcesie, kosenie brehov a slatinísk a odstraňovanie nahromadenej biomasy, presvetlenie brehového porastu a zníženie zatienenia hladiny zo súčasných 70 % na 40 %.

· Pokračovanie v súčasnom vodohospodárskom manažmente (kosba, odstraňovanie krovín a vzniknutej biomasy a pod.) v spolupráci s odbornými organizáciami ochrany prírody a krajiny. Usmernenie hĺbkových prác v koryte kanálov podľa osobitného modelu uvedeného pri lokalite č. 1.

· Posilnenie populácie blatniaka tmavého je žiadúce vzhľadom na pomerne veľkú izoláciu lokality.

· Odstránenie nelegálnej skládky o objeme 100 m3.

Lokalita č. 9

· Pokračovanie v súčasnom vodohospodárskom manažmente (kosba, odstraňovanie krovín a vzniknutej biomasy a pod.) v spolupráci s odbornými organizáciami ochrany prírody a krajiny. Usmernenie hĺbkových prác v koryte kanálov podľa osobitného modelu uvedeného pri lokalite č. 1.

Lokalita č. 10

· Úprava vodného režimu, rekonštrukcia regulačného objektu – stavidla, zavzdutie hladiny o 50 cm, osadenie vodomernej laty.

· Vytvorenie 2 bočných zátok (plocha 5 x 25-50 m, hĺbka 100 cm) za účelom rozšírenia biotopu blatniaka. Pri budovaní zátok použiť obdobný model ako pri lokalite č. 8.

· Mozaikovitá kosba trste, čiastočné odstránenie drevín z mokrade.

· Usmernenie vodohospodárskeho manažmentu – najmä hĺbkových prác - v koryte kanála.

Lokalita č. 11

· V prípade potvrdenia výskytu blatniaka tmavého na týchto lokalitách bude potrebné vzhľadom na ich izoláciu zvážiť potrebu posilnenia populácie transferom z lokalít s početnejšími populáciami.

· Podrobnejšie postupy manažmentu lokalít stanoviť v rámci spracovávania programu starostlivosti o navrhované územie európskeho významu. V súčasnosti napriek expandujúcim porastom vegetácie (najmä Typha sp.) zatiaľ nie je lokalita z hľadiska sukcesných procesov ohrozená.

Východoslovenská rovina

· Zriadenie umelého chovu blatniaka tmavého na Východoslovenskej nížine. V území hrozí úplný zánik populácie tohto druhu. Umelo odchované jedince by slúžili na podporu zachovania genofondu, posilňovanie existujúcich, resp. vytváranie nových populácií a tiež, čo je nie menej dôležité, na laboratórne sledovanie druhu z hľadiska prenosu parazitov z nových, inváznych druhov (najmä býčkovca hlavatého, ktorý má podobnú biológiu ako blatniak), ale aj z hľadiska kompetičných vzťahov s niektorými druhmi rýb (Koščo in lit. 2004).

· Sledovanie vplyvu inváznych druhov na populácie blatniaka, stanovenie prognózy vývoja ich populácií a prehodnotenie možností ich eliminácie. Na východnom Slovensku predstavuje v súčasnosti pre blatniaka najväčšie riziko šírenie invázneho býčkovca amurského. Je preto otázne či bude mať význam posilňovať populácie blatniaka vo vodách východného Slovenska. Nepochybne je však potrebné pri výskume tejto v súčasnosti nanajvýš aktuálnej problematiky podporiť univerzitné pracoviská a odborné pracoviská SAV, ktoré sa sledovaním tejto problematiky podrobne zaoberajú.

3.3. V oblasti monitoringu

Táto etapa si vyžaduje úzku spoluprácu s kvalifikovanými odbornými inštitúciami (napr. Ústav zoológie SAV) a špecializovanými vysokoškolskými pracoviskami (Katedra zoológie, Katedra ekológie PriF UK v Bratislave atď.). Z hľadiska poznania stavu populácií a skúseností s ich ochranou v ostatnej časti areálu rozšírenia druhu, bude nevyhnutné podporiť medzinárodnú spoluprácu so susednými krajinami (Maďarsko, Rakúsko, Slovinsko, Rumunsko, Ukrajina a pod.) pri výskume a ochrane druhu.

3.3.1. Prvotný monitoring

1. Ichtyologický monitoring - je potrebné uskutočniť podrobné zmapovanie výskytu blatniaka v rámci Slovenska, uskutočniť odhad početnosti jeho populácií na jednotlivých lokalitách. Zároveň by mal byť v prípade potreby navrhnutý podrobnejší manažment konkrétnych lokalít (tak ako je uvedené v kapitole 3.2. pre lokality na Žitnom ostrove). V tejto fáze monitorovania bude nevyhnutné zapojiť kvalifikovaných odborníkov z univerzít a ústavov SAV, aby bolo možné pokryť celú oblasť rozšírenia druhu na území Slovenska. Táto etapa monitoringu si vyžaduje príslušné materiálno-technické vybavenie - štandardné ichtyologické vybavenie (elektrické odchytové zariadenia, pomôcky na elektrolov, siete, nádoby na prenos a prechovávanie rýb, meracie pomôcky, neoprénový odev, gumené čižmy a pod.) a zabezpečenie odbornej spôsobilosti personálu podieľajúceho sa na realizácii monitoringu (školenie na prácu s elektrickým agregátom).

2. V súvislosti s navrhovanými revitalizačnými opatreniami je potrebné uskutočniť prieskum tzv. “nulového stavu“ lokalít, ktoré budú dotknuté revitalizačnými opatreniami. Tento prieskum by mal zahŕňať prieskum hydrologického režimu, orientačné zameranie výšky terénu, inventarizačný prieskum vybraných skupín fauny a flóry, sledovanie fyzikálno-chemických parametrov (priehľadnosť v cm, farba vody, rýchlosť prúdenia, výška vodného stĺpca, šírka koryta, teplota vody, pH, koncentrácia O2 v mg.l-1, konduktivita, salinita v g.l-1, obsah Ca2+, Mg1+, NH4+, NO32-, NO2-, P2O5, Cl-, chemická spotreba kyslíka). Táto etapa monitoringu si vyžaduje príslušné materiálno-technické vybavenie – prenosné laboratórium s meracími prístrojmi na zisťovanie fyzikálno-chemických parametrov vody (pH meter, oxymeter, konduktometer, teplomery a pod.).

3. Vzhľadom na potrebu revitalizácie zaniknutých biotopov v povodí Čiližského potoka bude potrebné uskutočniť prieskum pozdĺžneho a priečneho profilu koryta toku v časti poniže jeho odklonenia do kanálovej sústavy a stanovenie alternatív na riešenie obnovy kontinuity toku. Získa sa tak súbor nových poznatkov, čo umožní stanovenie podrobnejších scenárov na optimalizáciu vodného režimu lokality. Na základe získaných údajov bude potrebné spracovať projekt revitalizácie toku, ktorý bude riešiť predovšetkým dotáciu vody do spodnej časti a optimalizáciu prietokových pomerov (poniže Padáňskeho majera).

4. Genetická analýza populácií blatniaka tmavého. Vzhľadom na vysokú zraniteľnosť druhu na hranici areálu rozšírenia, potrebu zriadenia umelého chovu a posilňovania existujúcich populácií bude potrebné vykonať genetickú analýzu druhu. Toto opatrenie si vyžaduje zabezpečenie nákupu nádob na konzerváciu a uchovávanie odobratých vzoriek.

3.3.2. Udržiavací monitoring

Po získaní objektívneho obrazu o stave populácií blatniaka tmavého na Slovensku prejde monitoring do udržiavacieho štádia. Okrem špecialistov ho budú môcť zabezpečovať aj pracovníci ŠOP SR, študenti VŠ a iné odborne spôsobilé osoby. Je potrebné zdôrazniť, že pri monitoringu blatniaka je okrem samotného druhu potrebné venovať pozornosť aj biotopu a abiotickým zložkám prostredia, predovšetkým je potrebné sledovať základné fyzikálne a chemické parametre vody. Monitoring si bude preto vyžadovať adekvátne materiálno-technické vybavenie.

1. V prípade revitalizovaných a novovytvorených biotopov (zátoky, vyhlbované úseky kanálov a pod.) bude potrebné zabezpečiť pravidelný monitoring vývoja populácií. Z kvantitatívnych charakteristík je potrebné sledovať predovšetkým početnosť a denzitu a z kvalitatívnych charakteristík najmä vekovú a pohlavnú štruktúru populácie. Z hľadiska ekologických nárokov blatniaka je nutné sledovať hlavne vývoj biotopov na základe monitoringu fytocenózy (makrofytov, brehovej vegetácie), potravnú ponuku (výskyt preferovaných zložiek zoobentosu, napr. Asellus aquaticus, zástupcovia čeľade Chironomidae) a zloženie ichtyocenóz.

2. Z hľadiska optimalizácie vodného režimu lokalít blatniaka bude potrebné zabezpečiť sledovanie vodného režimu v priebehu roka aj z hľadiska dlhších časových intervalov. Výsledky hydrologického monitoringu poslúžia k stanoveniu scenárov na optimalizáciu vodného režimu. Táto etapa prieskumu vyžaduje identifikáciu reprezentatívnych monitorovacích bodov (profilov), kde sa bude pomocou vodomerných lát sledovať výška vodného stavu. Táto etapa monitoringu si vyžaduje nákup vodomerných lát, zabezpečenie ich osadenia a pravidelnej kontroly.

3.4. V oblasti výchovy a spolupráce s verejnosťou

1. Informovanie verejnosti o nutnosti ochrany blatniaka tmavého a problémy s tým spojené prostredníctvom médií, prednášok, besied, odborno-populárnych článkov, rôznych propagačných materiálov (brožúrky, plagáty, kalendáre) a pod. Zriadenie oficiálnej web stránky Programu záchrany.

2. Kultúrno-výchovnú činnosť je potrebné zintenzívniť v tých častiach Slovenska, v ktorých je tento kriticky ohrozený druh rozšírený. Pozornosť by sa mala venovať predovšetkým ochrane biotopov, (napr. realizáciou už existujúcich environmentálnych projektov na ochranu mokraďových ekosystémov).

3. Úzka spolupráca s vlastníkmi, užívateľmi dotknutých pozemkov, správcami tokov, orgánmi štátnej správy a samosprávy. Všetky revitalizačné zásahy a podmienky zabezpečenia praktickej starostlivosti by mali byť predmetom medzirezortných rokovaní na regionálnej a lokálnej úrovni a mali by prebiehať za účasti všetkých subjektov, ktorých oprávnené záujmy môžu byť uvažovanou činnosťou dotknuté. Cieľovú skupinu tvoria zamestnanci samospráv obcí, súkromní vlastníci a užívatelia poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárske družstvá, poľovnícke združenia, mládež, občianske združenia, širšia laická i odborná verejnosť.

3.5. V oblasti záchrany ohrozeného chráneného druhu v podmienkach mimo jeho prirodzeného stanovišťa (ex-situ)

Vzhľadom na predpokladanú reštitúciu blatniaka na pôvodné lokality, prípadne vytvorenie populácií na nových lokalitách, je potrebné realizovať jeho umelý odchov. Metodicky by mal odchov vychádzať z doterajších poznatkov a skúseností (napr. z práce v Biologickej stanici Šúr, od rakúskych expertov atď.). Odchovné zariadenie je vhodné zriadiť priamo v rámci Biologickej stanice v Šúri pri Bratislave aj z dôvodu blízkosti odborných vedeckých pracovísk (napr. pracoviská SAV a vysokých škôl v Bratislave), ktoré budú môcť operatívne pomôcť pri riešení prípadných problémov. Bohaté skúsenosti s umelým chovom a reštitúciou blatniaka do voľnej prírody majú v susednom Rakúsku, kde do voľnej prírody vysadili už niekoľko tisíc jedincov blatniaka z umelého odchovu (Mutkovič in verb. 2002).

Vzhľadom na skutočnosť, že v oblasti Východoslovenskej nížiny je situácia najvážnejšia a hrozí tam zánik populácií blatniaka, je účelné zriadiť odchovné zariadenie aj v tejto časti Slovenska a to z hľadiska možnosti dotácie tunajších populácií jedincami z umelého chovu a zabezpečenia biologického materiálu na účely výskumu (napr. vzorky na genetickú analýzu, parazitologický výskum a pod.). Toto odchovné zariadenie navrhujeme zriadiť pri Ústave veterinárnej medicíny v Košiciach.

Nakoľko genetika blatniaka tmavého nie je detailne preskúmaná na úrovni populácií, neodporúča sa pri odchove zmiešavať ryby pochádzajúce z rôznych častí Slovenska. Pri reštitúcii blatniaka by sa v prvej fáze využívali jedince odchytené z voľnej prírody. V prípade úspešného zvládnutia umelého odchovu sa bude transfer blatniaka, posilňovanie oslabených populácií, resp. jeho vysádzanie na úplne nové lokality orientovať výlučne na odchované násady. Určitým prísľubom do budúcnosti môže byť v tomto smere úspešné vysadenie odchovaných jedincov blatniaka na Záhorí (Valachovič & Kováč 1998). Výskyt blatniaka tu bol potvrdený aj v roku 2002 (Illéšová in verb 2002).
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