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1. IDENTIFIKÁCIA ORGANIZÁCIE

Názov organizácie : 
Štátna ochrany prírody Slovenskej republiky

Sídlo organizácie : 
Banská Bystrica, Lazovná 10

Rezort / zriaďovateľ : 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

 Kontakt: 
tel. : ++42148/415 38 65, fax: ++42148/415 50 27, 

Forma hospodárenia : 
rozpočtová organizácia

Riaditeľ: 
RNDr. Martin Kassa

Členovia vedenia:

Ing.Peter Urban, riaditeľ Centra ochrany prírody a krajiny, 

Ing. Ján Korňan, riaditeľ Správy Národného parku Malá Fatra,

RNDr. Ľuboš Čillag, riaditeľ Správy Národného parku Nízke Tatry,

Ing. Štefan Danko, riaditeľ Správy Pieninského národného parku,

Ing. Dušan Bevilaqua, riaditeľ Správy Národného parku Slovenský raj,

Ing. Tomáš Vančura, riaditeľ Správy Tatranského národného parku,

Ing. Miroslav Buraľ, riaditeľ Správy Národného parku Poloniny,

RNDr. Marcel Uhrin, riaditeľ Správy Národného parku Muránska planina,

Ing. Mikuláš Rozložník, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Slovenský kras,

Oľga Strašíková, pover. zastup. riaditeľa Správy Chránenej krajinnej oblasti Strážovské vrchy,

Ing. Dušan Slávik, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Poľana,

RNDr. Katarína Gaálová, riaditeľka Správy Chránenej krajinnej oblasti Cerová vrchovina,

Ing. Ladislav Rovňák, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Vihorlat,

Mgr. Andrea Šimková, pover. zastupovaním riaditeľa Správy Chránenej krajinnej oblasti Latorica

RNDr. Viliam Klescht, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Malé Karpaty,

Ing. Dušan Valachovič, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Záhorie,

Mgr. Alexander Fekete, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Dunajské luhy,

Ing. Róbert Trnka, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Horná Orava,

RNDr. Michal Ambros, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Ponitrie,

RNDr. František Beleš, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Kysuce,

Ing. Ján Bohuš, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Veľká Fatra,

RNDr. Katarína Devánová, riaditeľka Správy Chránenej krajinnej oblasti Biele Karpaty,

Ing. Anton Maruška, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Štiavnické vrchy,

Ing. Juraj Platko, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Východné Karpaty,

Mgr. Marián Buday, riaditeľ Regionálnej správy ochrany prírody a krajiny v Prešove,

Mgr. Dobroslav Vongrej, riaditeľ Regionálnej správy ochrany prírody a krajiny v Bratislave.

2. POSLANIE A STREDNODOBÝ VÝHĽAD ORGANIZÁCIE

2. 1. POSLANIE A HLAVNÉ ÚLOHY ORGANIZÁCIE

  Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky (ďalej len „ŠOP SR“) bola zriadená rozhodnutím ministra životného prostredia Slovenskej republiky z 25. decembra 1995 číslo 23/1995-4. 1. o zlúčení správ národných parkov do jednej rozpočtovej organizácie v znení rozhodnutia z 27. 12. 1997 č. 20/1997-4. 1 a rozhodnutia č. 26/2000-4 z 15. júna 2000, ktorým sa názov organizácie „Správa národných parkov Slovenskej republiky“ zmenil na „Štátna ochrany prírody Slovenskej republiky“. 

Predmet činnosti organizácie podrobnejšie upravuje zriaďovacia listina ŠOP SR vydaná rozhodnutím ministra životného prostredia zo 16. júna 2000 č. 28/2000-4 a Štatút ŠOP SR vydaný rozhodnutím ministra životného prostredia pod č. 49/2001-5 dňa 27. decembra 2001. 

  ŠOP SR je odborná organizácia ochrany prírody v priamom riadení Ministerstva životného prostredia SR s celoslovenskou pôsobnosťou, zameraná na zabezpečovanie odbornej činnosti pre výkon štátnej ochrany prírody a krajiny podľa ustanovení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny (ďalej len „zákon“). 

   Organizačne sa člení na 7 správ národných parkov, 16 správ chránených krajinných oblastí, 2 regionálne správy ochrany prírody a krajiny v Bratislave a Prešove a na Centrum ochrany prírody a krajiny, Banská Bystrica. Územná pôsobnosť organizačných útvarov bola určená rozhodnutím ministra životného prostredia SR zo 14. júla 2000 č. 37/ 2000-4 a bola stanovená na princípe územnej pôsobnosti národných parkov, chránených krajinných oblastí a k nim priľahlých okresov. (Plné znenie rozhodnutí ministra týkajúce sa ŠOP SR je vystavené na internetovej stránke www.sopsr.sk) 

Príloha č. 1. Organizačná schéma ŠOP SR. 

    K základným činnostiam ŠOP SR patrí zabezpečovanie všeobecnej a osobitnej územnej ochrany prírody a krajiny, druhovej ochrany živočíchov, rastlín, nerastov a skamenelín, ochrany drevín a praktickej starostlivosti o osobitne chránené časti prírody a krajiny. Plní tiež úlohy v oblasti výchovy, vzdelávania, propagácie, edičnej činnosti a na úseku medzinárodnej spolupráce.

Centrum ochrany prírody a krajiny v súčinnosti s ostatnými organizačnými útvarmi ŠOP SR

· vypracúva návrhy stratégií, koncepcií, programových zámerov a opatrení na zabezpečenie ochrany prírody a krajiny, dosiahnutie trvalo udržateľného rozvoja a územného systému ekologickej stability; 

· spracúva odborné podklady  pre návrhy právnych predpisov;

· koordinuje a metodicky riadi výkon ochrany prírody a krajiny;

· vypracúva odborné podklady pre výkon štátnej správy ochrany prírody MŽP SR 

· vedie štátny zoznam osobitne chránených častí prírody a krajiny;

· plní medzinárodné záväzky v oblasti ochrany prírody a krajiny, vykonáva funkciu vedeckého orgánu CITES;

· plní funkciu strediska pre čiastkový monitorovací systém (ČMS) BIOTA.

Správy chránených krajinných oblastí (S CHKO), národných parkov(S NP) a regionálne správy ochrany prírody a krajiny (RSOPaK)
· pripravujú odborné podklady pre vymedzenie funkcií a kategórií ochrany území, pre ich únosné zaťaženie a navrhujú zásady ich využívania vo vzťahu k činnostiam jednotlivých odvetví, posudzujú dôsledky zásahov do ekosystémov, ich zložiek a prvkov a navrhujú spôsob ich ochrany;

· zabezpečujú realizáciu asanačných, rekultivačných a rekonštrukčných zásahov s cieľom optimalizovať stav chránených území a realizujú ďalšie preventívne alebo nápravné opatrenia v územnej alebo druhovej ochrane; 

· určujú vzácnosť, zriedkavosť a ohrozenosť druhov a zabezpečujú ochranu druhov chránených podľa medzinárodných dohovorov;

· vypracúvajú  dokumentáciu ochrany prírody a krajiny podľa § 41 ods. 1 zákona, podieľajú sa na realizácii projektov zameraných na ochranu biodiverzity a ekologickej optimalizácie priestorového usporiadania a funkčného využitia krajiny;

· vypracúvajú odborné podklady pre výkon štátnej správy krajských a okresných úradov vo veciach ochrany prírody a krajiny, odborné stanoviská pre výnimky zo zákazov ustanovených zákonom, pre vydávanie súhlasov, záväzných posudkov a vyjadrení orgánov ochrany prírody a krajiny, vedú regionálne zoznamy osobitne chránených častí prírody a krajiny podľa § 37 zákona, príslušné databázy a poskytujú informácie;

· označujú chránené časti prírody a krajiny a vypracúvajú podklady pre vyhlasovanie ich ochrany. 

Všetky organizačné útvary ŠOP SR 

· zabezpečujú environmentálnu výchovu a vzdelávanie so zameraním na ochranu prírody a krajiny, poskytujú služby návštevníkom chránených území;

· budujú náučné chodníky, prevádzkujú informačné strediská a iné zariadenia ochrany prírody a krajiny vo svojej správe, vrátane chovných staníc a záchytných centier pre handicapované živočíchy. 

 Základným dokumentom ochrany prírody je Národná stratégia ochrany biodiverzity na Slovensku (schvál. uzn. vlády č. 231, ktorú následne odsúhlasila Národná rada Slovenskej republiky v júni 1997). Program na jej plnenie je premietnutý do Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku (uzn. vlády SR č. 515/1998 zo dňa 4. 8. 1998), ktorý je v konkrétnych úlohach zapracovaný do plánu hlavných úloh ŠOP SR.

2. 2. PREDPOKLADANÝ VÝVOJ ORGANIZÁCIE

A ROZVOJ AKTIVÍT

  Hlavným faktorom ovplyvňujúcim ďalšie smerovanie štátnej ochrany prírody je implementácia princípov legislatívy ochrany prírody EÚ do systému ochrany prírody na Slovensku pri udržaní národných špecifík. Popri implementácii právnych predpisov pôjde predovšetkým o vybudovanie osobitnej sústavy chránených území NATURA 2000, uplatnenie systému ochrany biotopov s prednostným zapojením vlastníkov a užívateľov pozemkov do manažmentu chránených území.  Na podporu tohto trendu bolo v rámci COPK zriadené stredisko pre koordináciu riešenia úloh Natura 2000.

2. 2. 1. ZÁKLADNÝ A APLIKOVANÝ VÝSKUM

A TVORBA PREDPISOV

  Analýza zastúpenia ekosystémov v chránených územiach a zhodnotenie ich zachovalosti prostredníctvom inventarizačných výskumov a aplikovaného výskumu a ich realizácia v spolupráci s existujúcou výskumnou a vedeckou základňou SR. V druhovej ochrane je to orientácia na výskum populácií ohrozených a chránených druhov živočíchov a rastlín a na celoslovenské výskumy vybraných druhov alebo ich skupín, ako aj výskumy pre potreby spracovania programov záchrany a manažmentové programy starostlivosti o chránené druhy. 

Stanovené priority výskumu:

· Rastliny: kriticky ohrozené druhy, vstavačovité, vybrané invázne druhy rastlín, druhy z prílohy I Bernského dohovoru a chránené v rámci Habitats Directive

· Živočíchy: vybrané druhy Birds Directive, Habitats Directive a EMERALD, veľké šelmy, 

 kriticky ohrozené druhy

· Jaskyne: nesprístupnené ohrozené a významné jaskyne

· Vodopády: hodnotné, spĺňajúce kritériá na ochranu prírodnej pamiatky

· Významné stromy

· Výskum vybraných ohrozených rašelinísk
· Výskum mokradí najmä ramsarských lokalít medzinárodného významu

· Mapovanie biotopov travinnej vegetácie


V oblasti tvorby predpisov pôjde o postupnú transformáciu právnych predpisov EÚ do národnej legislatívy. Tvorba nových predpisov k vyhlasovaniu chránených území sa bude realizovať po prehodnotení siete z hľadiska jej reprezentatívnosti. 

2. 2. 2. OCHRANA A PRAKTICKÁ STAROSTLIVOSŤ O OSOBITNE

CHRÁNENÉ ČASTI PRÍRODY A KRAJINY

 V rámci ochrany biodiverzity je potrebné dosiahnuť udržanie vybraných biotopov a druhov v priaznivom stave z hľadiska ich zachovania a ochranu ohrozených, endemických, zriedkavých a zraniteľných voľne žijúcich druhov fauny a flóry (prioritné druhy) v rámci každého štátu a zároveň v Európe ako celku. 

Základným nástrojom na ochranu biodiverzity je tvorba ekologických sietí. 

Základnými cieľmi sú :

· Legislatívne zabezpečiť sústavu chránených území tak, aby reprezentatívne pokrývala všetky typy biotopov a tvorila súčasť európskej sústavy ochrany prírody. 

· Zabezpečiť dôslednú ochranu reprezentatívnych území, ktoré sú predpokladom na zachovanie typických foriem živej a neživej prírody. 

· vytvoriť podmienky na udržanie prirodzenej životaschopnosti populácie druhov v prírodnom prostredí. 

· realizovať programy záchrany kriticky ohrozených druhov. 

· posilniť manažment chránených území prostredníctvom plánov riadenia, ktoré budú spracúvané pre všetky reprezentatívne kategórie chránených území, a zapojiť verejnosť do ich prípravy a realizácie. 

· zohľadňovať ekologickú únosnosť a zraniteľnosť územia pri posudzovaní navrhovaných ekonomických aktivít v chránených územiach. 

· realizovať praktickú starostlivosť o biotopy , ktoré sú v ohrození vymiznutia v rámci Slovenska alebo sú charakteristickými príkladmi biogeografických regiónov Európy; 

· zabezpečovať permanentnú kontrolu stavu chránených území a ich označovanie; 

· zabezpečiť prevádzku rehabilitačných a chovných staníc živočíchov. 

2. 2. 3. DOKUMENTÁCIA A INFORMAČNÉ SYSTÉMY

 Spracovanie dokumentácie ochrany prírody a krajiny vyplýva  z §§ 40-41 zákona. 

Priority v spracovaní dokumentácie ochrany prírody:

· v nadväznosti na novelu zákona  pripraviť metodiky na jednotlivé druhy dokumentácie;

· dopracovať územné priemety a programy starostlivosti o NP a CHKO. 

Pri budovaní informačného systému základnými cieľmi sú:

· praktická aplikácia databázových programov: D ZOO, D FYTO, D SPELEO a databázy chránených území – D CHÚ;

· prepojenie databáz a ich prepojenie na  GIS ;

· napĺňanie databázy chránených stromov a prírodných vodopádov. 

2. 2. 4 ENVIRONMENTÁLNA VÝCHOVA

  Popri rozvíjaní tradičných metód v environmentálnej výchove realizovanej ŠOP SR bude potrebné: 

· vytvárať nové formy výchovy a vplývania na verejnosť diferencovane podľa cieľových skupín; 

· pokračovať v tradičných formách prednášok, besied, premietaní videofilmov, tematických výstavách a odborných exkurziách, organizovaní táborov ochrany prírody a špecializovaných táborov;

·  dotvorením siete náučných chodníkov (NCH), náučných lokalít (NL), informačných stredísk ochrany prírody (ISOP) a stredísk environmentálnej výchovy (SEV) celoplošne posilniť účinnosť týchto foriem environmentálnej výchovy;

·  uviesť do prevádzky  Školu ochrany prírody vo Varíne 

Sieť NCH a NL v chránených územiach v súčasnosti tvorenú viac ako 80 NCH a 20 NL (vrátane 12 sprístupnených jaskýň), je potrebné prehodnotiť nielen z hľadiska obsahu a využívania, ale aj účelnosti vynakladania prostriedkov pri ich obnove pri zvyšujúcom sa trende ich poškodzovania alebo opakovaného ničenia v niektorých lokalitách. 

2. 2. 5. EDIČNÁ ČINNOSŤ

 V edičnej činnosti rozšíriť vydávanie vlastných periodických a neperiodických edičných titulov. Okrem odborných a náučných publikácií realizovať vydávanie populárnych titulov, plagátov, samolepiek a ďalších tlačovín zameraných najmä na propagáciu konkrétnych chránených území a druhov. 
Vydávanie periodických titulov:

· metodický spravodaj: Chránené územia Slovenska (štvrťročník pre odborníkov v OP)

· časopis: Ochrana prírody Slovenska (štvrťročník pre verejnosť)

· zborník: Ochrana prírody (ročná periodicita). 

Vydávanie publikácií a príspevky do médií:

· zostavovanie a vydávanie príležitostných zborníkov referátov z konferencií, seminárov a z regionálnych výskumov, ako aj z organizovaných táborov ochrancov prírody. 

· prezentácia činnosti ŠOP SR v dennej tlači. 

· príprava a vydávanie náučných materiálov (pohľadnice, skladačky, letáky, plagáty, samolepky, leporelá a pod.). 

2. 2. 6. SPOLUPRÁCA S DOMÁCIMI INŠTITÚCIAMI A ORGANIZÁCIAMI

Rozvoj aktivít v oblastiach:

· rozširovanie foriem spolupráce s rôznymi štátnymi i neštátnymi subjektami. Sú to najmä múzeá s prírodovedným zameraním (výstavy a ďalšie výchovné podujatia), knižnice, osvetové zariadenia (výstavy, prednášky), obce (poskytnutie priestorov pre ISOP, budovanie NCH), mimovládne organizácie (organizovanie táborov ochrancov prírody a táborov mladých ochrancov prírody, spolupráca pri starostlivosti o chránené územia, spoločné vydávanie edičných titulov)

· rozvíjanie spoločných aktivít s vedeckými a školskými inštitúciami najmä v oblasti výskumnej činnosti, tvorbe informačných systémov ochrany prírody. 

· rozvoj spolupráce s prírodovednými múzeami, najmä v budovaní databáz a získavaní informácií o zbierkových fondoch pre potreby overovania poznatkov o chránených územiach regiónu, alebo výskyte chránených druhov. 

· spolupráca so Slovenskou speleologickou spoločnosťou pri výskume jaskýň, zabezpečovaní ich ochrany a dokumentácie. 

2. 2. 7. MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA

 V oblasti ochrany prírody je SR viazaná týmito medzinárodnými dohovormi:

	Názov
	miesto a rok prijatia


	v SR účinné od roku

	Dohovor o mokradiach majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva
	Ramsar, 1971
	1990

	Dohovor o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva
	Paríž, 1972


	1991

	Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín
	Washington, 1973
	1992



	Dohovor o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočíchov
	Bonn, 1979

	1995


	Dohoda o ochrane netopierov v Európe

v rámci Bonnskej konvencie
	Londýn, 1991


	1998



	Dohovor o ochrane európskych voľne žijúcich organizmov a prírodných stanovíšť
	Bern, 1979
	1996


	Dohovor o biologickej diverzite
	Rio de Janeiro, 1992
	1994


 Základným cieľom v tejto oblasti je vytvorenie a zabezpečenie funkčnosti Pan-Európskej ekologickej siete a jej prostredníctvom ochrana kľúčových európskych ekosystémov, biotopov, druhov a typov krajiny a súčasne účinná spoločná a koordinovaná starostlivosť a manažment (správcovstvo) o sieť ako celok. 

· prepojenie jestvujúcej sústavy chránených území vyhlásených a manažovaných na základe jednotlivých národných systémov legislatívy;

· vytvorenie sústavy chránených území európskeho významu sústavy NATURA 2000. 

3. ČINNOSŤ ORGANIZÁCIE V ROKU 2001

3. 1. ZÁKLADNÝ A APLIKOVANÝ VÝSKUM 

A TVORBA PREDPISOV

    K dlhodobým úlohám riešeným aj v roku 2001 patrili celoslovenské projekty zamerané na výskum a ochranu veľkých šeliem (medveď, rys, vlk), mapovanie výskytu sysľa pasienkového na Slovensku, monitoring a realizáciu opatrení na zlepšenie hniezdnych možností sokola sťahovavého, sokola rároha, monitoring a manažment svišťa vrchovského, mapovanie výskytu vydry riečnej, monitoring a manažment kamzíka vrchovského tatranského, monitoring bociana bieleho, vyhľadávanie a evidovanie významných stromov, inventarizácia inváznych druhov rastlín v MCHÚ.

  Ďalšie celoslovenské úlohy boli realizované prostredníctvom gestorského systému so zapojením odborníkov z iných oblastí výskumu. Tieto sa podieľali najmä na príprave metodických pokynov na likvidáciu invázneho druhu krídlatka japonská (Fallopia japonica), príprave kľúča na určovanie inváznych druhov rastlín, mapovaní inváznych druhov, mapovaní a výskume rašelinísk, výskume a evidencii rozšírenia a početnosti ohrozených druhov živočíchov v rámci gestorských skupín pre jednotlivé skupiny a druhy ohrozených živočíchov (vodné bezstavovce, chrobáky, jasoň červenooký, ryby, obojživelníky, korytnačka močiarna, zúbkozobce, chriaštele, brodivce, bocian biely, bocian čierny, krakľovce, drop fúzatý, lesné kury, dravce a sovy, orliak morský, drobné cicavce, netopiere, svišť vrchovský, bobor, mačka divá, rys, vlk, medveď, vydra riečna, kamzík, poľovná zver). V rámci gestorskej skupiny pre ochranu a výskum vstavačovitých rastlín bol zaktualizovaný zoznam najohrozenejších lokalít s výskytom vstavačovitých, spracovaný návrh manažmentových opatrení pre rok 2002 a zrealizovaný terénny prieskum v oblasti Spiša. 

  V 30 chránených a na ochranu navrhovaných územiach sa realizovali inventarizačné výskumy. 

  V súčinnosti s Inštitútom aplikovanej ekológie DAPHNE sa pokračovalo v mapovaní travinnej vegetácie a realizácii projektu „Ochrana a trvalo udržateľné využívanie rašelinísk Slovenska“ - spolupráca na príprave metodiky inventarizácie a monitoringu rašelinísk, príprava metodiky pre manažmentové plány pre 6 pilotných lokalít a realizácia hydrologického monitoringu na sondách osadených na pilotných lokalitách (spolu 78 sond). 

   Boli spresnené vyhlášky 3 chránených krajinných oblastí a rozpracované spresnenie 8 chránených krajinných oblastí v rámci úlohy prehodnotenia vymedzenia územia CHKO z hľadiska ochrany biodiverzity, ako aj spresnenia hraníc na parcelný stav. Krajským úradom boli na vyhlásenie predložené 4 spracované návrhy na prírodné pamiatky, 7 návrhov na prírodné rezervácie, 4 na chránené areály a 11 na chránené stromy, rozpracovaných je 19 projektov maloplošných chránených území a 2 projekty na chránené stromy. Aktualizovaných bolo 18 MCHÚ, 3 chránené stromy a rozpracovaných je 12 aktualizácií chránených území. V rámci projektu Programu starostlivosti o mokrade Slovenska a jeho Akčného plánu boli rozpracované návrhy na 6 nových maloplošných chránených území.

V rámci ČMS BIOTA bola realizovaná 1. fáza prepracovaného projektu – monitoring živočíšnych druhov (korytnačka močiarna, bocian biely, netopiere, syseľ pasienkový, kamzík vrchovský, vydra riečna), rastlinných druhov (na 16 trvalých monitorovacích plochách) a nelesných biotopov (na 23 trvalých monitorovacích plochách).

3. 2. OCHRANA A PRAKTICKÁ STAROSTLIVOSŤ O OSOBITNE CHRÁNENÉ ČASTI PRÍRODY A KRAJINY

  Boli spracované a MŽP schválené programy záchrany pre 9 vybraných kriticky ohrozených a ohrozených druhov rastlín (rosička anglická, vstavač ploštičný, hmyzovník Holubyho, poniklec Zimmermannov, poniklec lúčny maďarský, ostroplod biely, ostrevka karpatská, plavúňovec zaplavovaný, blatnica močiarna), pre 2 druhy živočíchov (korytnačka močiarna, kamzík vrchovský tatranský), rozpracované 3 programy záchrany pre  živočíchov (orol skalný, orol krikľavý, blatniak tmavý) a pre 1 rastlinu (mečík močiarny). 

  Pomocou GPS boli zamerané vybrané problematické územia a body - najmä chránené územia (128), vchody vybraných jaskýň (15), mapované biotopy, mokrade, rašeliniská, ramsarské lokality, genofondové plochy a trvalé monitorovacie plochy (45). 

  Základným značením podľa zákona bolo označené 66 chránených území a 15 chránených stromov, preznačených bolo 176 území a 78 chránených stromov. Informačnými tabuľami bolo označených 53 chránených území. Zabezpečené bolo osobitné označenie ramsarských lokalít. 

   V 95 chránených územiach a na 18 genofondových plochách boli vykonané zásahy v rámci praktickej starostlivosti spojené s kosením, výrubmi a inou redukciou zelene, 4 územia boli oplotené. 

  Realizovali sa tiež opatrenia na záchranu kriticky ohrozených druhov rastlín a ich biotopov na 20 lokalitách (napr. reintrodukcia ponikleca Zimmermannovho a ponikleca lúčneho maďarského).

  V 14 lokalitách boli inštalované zábrany na migračných trasách obojživelníkov, bolo osadených 26 umelých hniezdnych podložiek pre bociana bieleho, inštalované a opravované hniezdne búdky pre sokoly a očistené steny pre hniezdenie včelárikov. 

  Odborne bolo ošetrených 24 chránených stromov a v rámci  zrealizovanej 2. etapy projektu Mileniárne stromy boli vysadené štepence významných chránených stromov stredného Slovenska na 8 lokalitách.

  Boli opravené uzávery 8 jaskýň, pre dve jaskyne boli vyrobené a osadené nové uzávery, jeden vchod do jaskyne bol zasypaný. 

    Pracovníci ŠOP SR vykonali 321 kontrol chránených území a 102 kontrol chránených stromov. Zúčastnili sa 94 okresných a krajských revízií chránených území, 18 okresných a krajských revízií chránených stromov a 10 okresných a krajských revízií jaskýň. 

  Vybrané pracoviská ŠOP SR priebežne zabezpečovali nezameniteľné označovanie vybraných živočíchov v chovoch podľa aktuálnych požiadaviek úradov. 

  V pohotovostných záchytných zariadeniach a chovných staniciach bolo spolu prijatých a ošetrených 141 jedincov živočíchov.

3. 3. DOKUMENTÁCIA A INFORMAČNÉ SYSTÉMY

Na úseku informačných systémov ochrany prírody sa realizovali tieto aktivity: 

Databáza D - CHÚ: bol dopracovaný software a prebiehalo napĺňanie databázy údajmi o novovyhlásených chránených územiach, priebežne boli revidované už naplnené údaje. 

Databáza D - FYTO: na pracoviskách bol inštalovaný software, prebiehalo napĺňanie databázy na pracoviskách (prednostne údaje o kriticky ohrozených a ohrozených druhoch rastlín, vstavačovitých, vybraných inváznych druhoch, druhoch z prílohy I. Bernského dohovoru a o druhoch chránených EU) a celoslovenské zohrávanie údajov.

Databáza D - ZOO: bol spracovaný druhovník, prebiehalo napĺňanie databázy údajmi o vybraných druhoch Birds Directive, Habitats Directive a Emerald.

Databáza D - SPELEO: bol dopracovaný software a spracované pasporty pre vybrané ohrozené a zvlášť významné jaskyne, prebiehalo dopĺňanie speleologických údajov v databáze členmi SSS.

EVIDENCIA STROMY: vykonanie inventarizácie chránených stromov a aktualizácia biometrických a ďalších údajov pre pasporty.
EVIDENCIA VODOPÁDY: aktualizácia údajov v spracovaných pasportoch, dopĺňanie opravených a nových údajov v celoslovenskej evidencii.

MOKRADE: Príprava databázy. 

OSTATNÉ DATABÁZY: Vedenie regionálnych databáz napr. užívateľské a vlastnícke vzťahy k pozemkom, označenie chránených území, spracovanie vybraných vrstiev GIS 

  Bola zriadená a  priebežne aktualizovaná internetovská stránka www.sopsr.sk s uvedením údajov z činnosti ŠOP SR (základné dokumenty, činnosť – výročná správa, kontaktné údaje, fotodokumentácia, aktuálne údaje o voľných pracovných miestach, štátny zoznam osobitne chránených častí prírody, katalóg chránených a pamätných stromov). 

  Bol zriadený databázový server pre zber a evidenciu údajov o biotopoch a druhoch pre Naturu 2000. 

3. 4. ENVIRONMENTÁLNA VÝCHOVA

   Realizované boli priebežné kontroly stavu náučných chodníkov (NCH) a uskutočnená údržba poškodených (výmena panelov, oprava označenia, tabúľ, piktogramov)  30 NCH a jednej náučnej lokality.  Zrekonštruovaný bol NCH K Muránskemu hradu, časť NCH Biskupické ramená a NCH Diery – Štefanová. Vybudované boli 2 nové NCH: Gaderská dolina – Blatnický hrad a NCH Miroslava Poliščuka. Bol spracovaný projekt NCH Drienčanský kras.

  V priebehu roka 2001 boli realizované  výstavy: ochrana kamzíka (v rámci Envirofilmu), spolupráca pri výstavách Ekoplagát v ČR, Poľsku, Ochrana orla skalného, fotosúťaž a výstava fotografií o NP Mur. planina, Huby Turca, spolupráca pri organizácii ekofilmu v Nitre, podujatí v rámci DOP, Dňa Zeme, Európskeho dňa národných parkov, Rangerského dňa. 

     Pracovníci ŠOP SR priebežne spolupracovali s univerzitami, boli členmi v porotách súťaží Poznaj a chráň a biologických olympiád, zabezpečovali odborné vedenie študentov pri diplomových prácach a ŠVOČ. Pre potreby verejnosti fungovala na správe CHKO Veľká Fatra hubárska poradňa.         

  Pracovníci ŠOP SR sa tiež podieľali na projekte Hypericum, Ja a príroda  a na organizácii táborov ochrancov a mladých ochrancov prírody.

 Rozsiahle prezentačné aktivity organizačných útvarov ŠOP SR boli uskutočnené pri  prednáškovej činnosti na školách a organizácii exkurzií do chránených území .
3. 5. EDIČNÁ ČINNOSŤ

 V rámci edičnej činnosti boli v roku vydané, alebo do tlače pripravené tieto tituly:

Periodické tituly:

· Metodický spravodaj - Chránené územia Slovenska č. 47 – 50 

· Zborník Ochrana prírody č. 19 

· Časopis : Ochrana prírody Slovenska č. 1 – 4/2001 

Neperiodické tlačoviny:

· Návštevný poriadok NAPANT, TANAP, NP Slov. raj 

· Skladačka invázne druhy Slovenska (3. séria)

· Geologické zaujímavosti Bratislavy – skladačka

· CHA Horský park – skladačka

· Kalendár akcií v NP Muránska planina

· Monografia -Drienčanský kras

· Turistická mapa PIENAP + sprievodca

· Ročenka správy NP Muránska planina (1999-2000)

· Zborník Vespertilio 4

· Monografia – Chrobáky NP Poloniny

· Náučný chodník M. Poliščuka

· NP Poloniny – skladačka

· Monografia A.Reiprich : Živné rastliny motýľov (Slovenský raj)

· Brožúra NP Slov. raj

· Prírodné rezervácie a prírodné pamiatky NP Slov.raj – 3 časť

· Zborník výsledkov inv. výskumu PP Mitická slatina

· vydávanie spoločného časopisu s Bílymi Karpatami

· puzzle chrapkáč poľný a pokrut jesenný,

· skladačka biotopy Slovenska – časť lúky a pasienky,

· brožúra Európska únia a ochrana prírody (zdroj IUCN)

 3. 6. SPOLUPRÁCA S DOMÁCIMI INŠTITÚCIAMI A ORGANIZÁCIAMI

   Už dlhoročne funguje spolupráca s Inštitútom aplikovanej ekológie DAPHNE. V roku 2001 to bola práca na projekte GEF Záchrana horských lúk Slovenska, pokračovanie projektu Natura 2000, pokračovanie mapovania travinnej vegetácie a rašelinísk. 

  S Ipeľskou úniou bol pripravený projekt starostlivosti o Ramsarskú lokalitu Poiplie. 

  So Spoločnosťou pre ochranu vtáctva na Slovensku (SOVS) sa realizovali projekty Informovanie verejnosti  o právnych normách EÚ v ochrane prírody, Zimné sčítanie vodného vtáctva a Vtáčia kriminalita. 

   So SZOPK príprava TOP, realizácia spoločných projektov (výchova k ochrane mokradí, pilotný projekt IUCN na ochranu pokruta). 

  So Skupinou pre výskum a ochranu dravcov a sov (SVODAS) bola spolupráca pri spracovaní a realizácii akcií na ochranu dravcov a sov.

  V spolupráci s APOP bol spracovaný info panel v CHA Horský park a vykonaná revitalizácia Bratislavskej kalvárie. 

  V spolupráci nadáciou V. Šariš sa vykonala obnova NCH a v spolupráci s organizáciou SOSNA rozširovanie NCH Podhradie a riešenie  ťažobných záujmov. 

  S lesoochranárskym združenímVLK sa realizoval projekt Spoločná strecha. V spolupráci s A-projekt-om sa realizoval projekt na záchranu kamzíka. 

  V spolupráci s Klubom ochrancov prírody  V. Fatry bol vybudovaný NCH. 

  S ČESON sa vykonalo zimné sčítanie netopierov a prebieha spolupráca na vydávaní zborníka Vespertilio. 

  S občianskym združením KOZA sa spolupracovalo pri údržbe MCHÚ .
  So Slovenskou speleologickou spoločnosťou (SSS) sa realizujú spoločné výskumy, zamerania jaskýň, údržba uzáverov vchodov. 

  Činnosť strážcov národných parkov a chránených krajinných oblastí (rangerov) je realizovaná v rámci Asociácie strážcov chránených území Slovenska (ASCHÚS). 

Spolupráca s vysokými školami, vedeckými inštitúciami je realizovaná na úrovni regiónov, ale i centrálnej a je špecifikovaná v dohodách o spolupráci. Realizuje sa najmä v oblasti výskumu, tvorby databáz a environmentálnej výchovy. 

Stálou činnosťou všetkých organizačných útvarov ŠOP SR je spracovávanie stanovísk, vyjadrení pre štátnu správu a samosprávu a spracovávanie podkladov ochrany prírody pre lesné hospodárske plány. V hodnotenom období vyhotovili pracoviská spolu 8 484 vyjadrení/stanovísk, z ktorých najviac bolo spracované k stavebným zámerom a k posudzovaniu výrubov stromov. 

3. 7. MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA

· Pri plnení Bernskej konvencie boli realizované tieto úlohy:

· účasť na zasadnutí skupiny expertov Bernskej konvencie v rámci Planta Europa, príprava hodnotiacej správy za roky1999-2000

· príprava návrhu akčného plánu manažmentu ochrany jednotlivých druhov veľkých šeliem
· vypracovanie štvorročnej správy o implementácii dohovoru na Slovensku za roky 1997 – 2000

· spracovaný  aktuálny  zoznam druhov, pre ktoré existujú celoeurópske akčné plány ochrany Rady Európy a akčné plány IUCN

· vytvorený aktuálny zoznam vyhynutých pôvodných  druhov na Slovensku

      Dohoda o ochrane netopierov v Európe

· účasť koordinátora na zasadnutí Poradného zboru (Portugalsko), participácia na práci intersessional group (migrácie netopierov, pesticídy, krúžkovanie)

     Memorandum o zjednotení pri ochrane dropa:

· memorandum podpísané v nov. 2001, realizácia aktivít z prostriedkov trilaterálnej  dohody (prenájom pozemkov, zabezpečenie krmiva, zmeny v obhospodarovaní pozemkov, úprava rozhľadne, stráženie lokality)

     OECD 

· spracovanie podkladov na zasadnutie misie OECD (časť chránené územia,  trendy ohrozených druhov rastlín a živočíchov, tlaky hospodárskych odvetví  a turizmu, ekonomické nástroje)

    RAMSAR

· pokračovanie v spracovávaní programov záchrany a programov starostlivosti  ramsarských lokalít 

· pokračovanie v riešení projektu Ochrana a menežment RL Mokrade Turca
· doplnenie  draftu národnej správy plnenia konvencie za roky 1999 – 2001 pre zasadnutie Konferencie zmluvných strán, príprava konečnej verzie správy

· zastupovanie a práca v expertných skupinách na 4. Európskom regionálnom stretnutí ramsarskej konvencie (Bled, Slovisnko) 

· aktualizácia informačných formulárov a mapových podkladov RL  Latorica, Alúvium Moravy a Alúvium Rudavy

· koordinácia Programu starostlivosti o mokrade Slovenska a jeho Akčného plánu v roku 2001 - koordinácia a vyhodnotenie realizovaných projektov (S-CHKO Záhorie, Dunajské luhy, Horná Orava, Biele Karpaty, Štiavnické vrchy),  záverečné správy 

· aktivity v rámci zapísania Jaskyne Domica do zoznamu Ramsarských lokalít,

· aktivity súvisiace s podpísaním trilaterálneho Memoranda o porozumení pri ochrane mokradí v povodí Moravy a Dyje,

· prehľad  mokradí chránených v 4. a 5. stupni ochrany - podklady využité pre potreby národnej správy, stanoviská a operatívne prehľady   

· zhromaždenie, výber a zaslanie fotografií mokradí Slovenska sekretariátu konvencie pre reprezentačnú publikáciu o mokradiach sveta,

· práca v Slovenskom  ramsarskom výbore, spolupráca pri návrhu rekonštrukcie zloženia výboru a štatútu výboru, správy, záznamy, stanoviská, prejednanie možnej spolupráce s predsedníctvom Českého ramsarského výboru    

Program MaB 

· spracovávanie aktuálneho znenia Akčných plánov pre 4 BR na roky 2001 - 2005, úprava podľa pripomienok, anglická verzia, mapové prílohy (zonácia)

Plnenie úloh na úseku tvorby siete NATURA 2000 :

· dokončenie pilotného projektu EMERALD

· klasifikácia sústavy  chránených území z aspektu biotopov pre NATURA a EMERALD a Ramsarskej konvencie

CITES – plnenie úloh vedeckého orgánu

· vedenie databanky druhov CITES a osôb, ktoré majú v držbe druhy CITES, stanoviská k vývozom a dovozom (76), účasť na kontrolách SIŽP u chovateľov druhov CITES odborné posudky pre colné orgány, distribúcia krúžkov na nezameniteľné označenie živočíchov

· participácia na dánskom  projekte (DANCEE) Implementácia CITES a 

· vzťahujúcej sa legislatívy EÚ

Bilaterálna spolupráca  s organizáciami OPaK v susedných krajinách:
· NP Bükk, NP Aggtelek, Babiogorski PN,  Žywiecki PK, CHKO Bíle Karpaty,   CHKO Beskydy (ČR), NP Tatrzanski PN, Pieninski PN, Bieszczadzki PN,  (Poľsko), Užanski PN (Ukrajina)

Spolupráca s medzinárodnými organizáciami OpaK:

IUCN

· pokračovanie projektu o komunikácii
· plnenie úloh členov komisií IUCN
Wetlands International

· pokračovanie projektu Ochrana a manažment RL Mokrade Turca

· príprava, koordinácia realizácia projektu Vzdelávanie a zvyšovanie povedomia verejnosti o ochrane prírody v RL Mokrade Turca

· participácia na projekte pre stredoeurópske rašeliniská (Central European Peatland Project) DEPA – DANCEE

· príprava nového projektu s DANCEE na ochranu a manažment povodia Turca

UNESCO

· priebežné zabezpečovanie úloh spojené s ochranou svetového a prírodného dedičstva, 

· zapísanie  Jaskyne Domica do zoznamu Ramsarských lokalít medzinárodného významu

Priebežné zabezpečovanie aktivít v spolupráci s medzinárodnými organizáciami ACANAP, EUROPARC, WWF, ECNC

4. ROZPOČET A NÁKLADY ORGANIZÁCIE

SPÔSOB FINANCOVANIA PRIORÍT A ŤAŽISKOVÝCH ČINNOSTÍ

  Štátna ochrana prírody SR je rozpočtovou organizáciou, ktorá financuje svoju hlavnú činnosť z príspevku zo štátneho rozpočtu. Časť činnosti najmä na úseku starostlivosti o osobitne chránené časti prírody bola financovaná z prostriedkov Štátneho fondu životného prostredia SR. 

Štruktúra bežných výdavkov za rok 2001 a ich podiel na celkových výdavkoch:

-61 – mzdy a platy


30.303



35,82 %

-62 – poistné



11.332



13,39 %

-631- cestovné výdavky

  1.695



  2,00 %

-632- energie, voda


  4.781



  5,65 %

-633- materiál a dodávky

10.342



12,21 %

-634- dopravné


  5.048



  5,96 %

-635- rutinná a štandardná údržba
  5.941



  7,02 %

-636- nájomné za prenájom

     976



  1,20 %

-637- tovary a ďalšie služby

14.173



16,75 %

-642- bežný transfer


       17



  0,00 %

Spolu




84.608


          100,00 %

   Z bežných výdavkov bolo 4 781 000 Sk použitých na nepriame náklady (pol. 632 – výdavkovej klasifikácie). Sem patria bazálne náklady, ktoré predstavujú platby za nájomné, spotrebu elektrickej energie, plyn, poplatky za odvoz smetí, nevyhnutnú údržbu objektov vo vlastníctve a telekomunikácie. 

   Priame náklady boli spolu 26 210 000 Sk a sú tu zahrnuté náklady v rámci ostatných tovarov a služieb, materiálové náklady, cestovné a PHM

   Mzdové náklady:

Na mzdy bolo v sledovanom období vynaložených 30 303 000  Sk. Odvody do poisťovní (zdravotné, sociálna, Národ. úrad práce) boli 11 332 000 Sk. 

Priemerná mzda dosiahla 9 940 Sk. Dominantnou súčasťou platu bola aj v roku 2001 tarifná zložka. V tomto roku bolo vyplatených 17 000 Sk ako odstupné.

Zahraničných pracovných ciest bolo uskutočnených 98, do 17 krajín v nasledovnom členení:

Česká republika – 35, Poľsko – 17, Veľká Británia – 10, Maďarsko – 8, Rakúsko – 6, SRN – 3, Estónsko – 3, Grécko – 2, Švajčiarsko – 2, Slovinsko – 2, Španielsko – 2, Holandsko – 2, Rumunsko – 2, Dánsko – 1, Škótsko – 1, Taliansko – 1, Portugalsko – 1. 

Študijných pobytov a ciest sa zúčastnilo celkom 22 zamestnancov.

Z rozpočtu organizácie bolo na tieto vynaložených 264.000 Sk.

Kapitálové náklady boli realizované vo výške  8 499 000 Sk. 

Rozpočtové a mimorozpočtové zdroje
Z rozpočtových zdrojov boli kryté najmä vecné výdavky použité na zaistenie bežnej prevádzky organizačných útvarov a na základné činnosti v oblasti výskumu, prieskumu a environmentálnej činnosti.

Prehľad čerpania prostriedkov získaných z mimorozpočtových zdrojov:

	 Názov činnosti / projektu
	Finančné náklady

 v roku 2001

	Biodiverzita - rašeliniská
	  45 000

	Eurosite rok 1999 – CHKO Poľana
	  59 000

	projekt Turiec - mokrade
	376 000

	NP Slovenský raj - grant
	 29 000

	zahraničný grant - Rotterdam 
	622 000

	grant Biofaktory - PIENAP
	  20 000

	rybársky zväz Martin - grant
	  22 000

	Emerald – úvodná fáza
	  89 000

	zahraničný grant – digitálne vrstvy
	  24 000

	zahraničný grant – výchova Turiec
	200 000

	grant Daphne
	120 000

	mesto Nitra grant – CHKO Ponitrie
	  35 000

	SPOLU
	1 641 000


  Aktivity realizované v rámci praktickej starostlivosti o osobitne chránené časti prírody, ktorá je jednou zo základných činností organizácie boli spolufinancované z prostriedkov Štátneho fondu životného prostredia. V hodnotenom roku ŠOP SR použila na tento účel prostriedky fondu vo výške 6 929 000, -Sk.


5. PERSONÁLNE OTÁZKY

Vo všetkých organizačných jednotkách ŠOP SR boli v roku 2001 voľné pracovné miesta a funkcie obsadzované na základe výberového konania, pričom sa dbalo hlavne na spĺňanie kvalifikačných a odborných požiadaviek a jazykové znalosti.

Dôraz sa kládol na dodržiavanie organizačnej schémy platného organizačného poriadku ŠOP SR. 

Počet zamestnancov ŠOP SR:

	Celkom
	Počet žien
	Počet mužov

	256
	98
	158


Počet zamestnancov v organizačných jednotkách:

	ŠOP
	COPK
	RSOPK
	S NP
	S CHKO

	15
	19
	21
	86
	115


Vzdelanostná štruktúra:

	VŠ
	bakalárske
	ÚS
	S
	Z
	Z toho vedecká hodnosť

	174
	3
	73
	5
	1
	6


Zaradenie do platových tried:

	platová trieda


	1 
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	počet

pracovníkov


	0
	1
	1
	2
	2
	4
	59
	15
	67
	84
	19
	2


6. CIELE A PREHĽAD ICH PLNENIA

Organizácia smerom k zriaďovateľovi zabezpečuje najmä tieto ťažiskové činnosti:

a) spracovanie koncepčných a legislatívnych podkladov

b) zabezpečovanie celoplošnej ochrany osobitne chránených častí prírody a krajiny

c) plnenie medzinárodných záväzkov na úseku ochrany prírody

d) environmentálnu výchovu. 

  Výsledky činnosti dosiahli očakávanú úroveň. Jej rozsah je adekvátny počtu pracovníkov,  ako aj finančným prostriedkom, ktoré sú limitované. Značný posun sa dosiahol smerom k medzinárodnej spolupráci, kde si ochrana prírody na Slovensku postupne získava primerané ohodnotenie a to najmä zviditeľňovaním sa v zapájaní do medzinárodných projektov a aktivít. 

   Smerom k miestnej štátnej správe zabezpečuje najmä tieto činnosti:

a) spracovanie odborných podkladov pre výkon štátnej správy ochrany prírody a krajiny na miestnej úrovni

b) environmentálnu výchovu. 

  Výsledky tejto činnosti sú v rámci jednotlivých organizačných útvarov na rôznej úrovni aj keď globálne sú hodnotené štátnou správou ako dostačujúce. Rezervy sú v rozdielnej kvalitatívnej úrovni spracovávania odborných stanovísk pre výkon štátnej správy. 

7. HODNOTENIE A ANALÝZA VÝVOJA ORGANIZÁCIE V DANOM ROKU

  V roku 2001 organizácia vykonávala v plnom rozsahu činnosti určené štatútom. Vo väčšine ide o kontinuálne úlohy alebo úlohy permanentné. 

Úlohy schváleného plánu hlavných úloh boli splnené a v rámci aktuálnosti doplnené o nové aktivity (Príloha 4 a 5). 

  V rámci Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku za rok 2001 bolo splnených 15 úloh zameraných zväčša na druhovú ochranu vzácnych, ohrozených a chránených druhov fauny a flóry, ochranu ohrozených biotopov a implementáciu smerníc EU do národnej legislatívy. (Príloha 3)

   Z hodnotenia doterajšej činnosti ŠOP SR sa smerom k verejnosti javí ako nedostatok doterajšia absencia systematickej práce s verejnosťou vrátane spolupráce s masovokomunikačnými prostriedkami. Jednou z úloh premietnutých do Koncepcie ochrany prírody bude spracovanie Koncepcie práce s verejnosťou v chránených územiach, v rámci ktorej je potrebné zohľadniť nedostatok návštevníckych vzdelávacích a informačných stredísk a materiálov na environmentálnu výchovu a nedostatočnú technickú i personálnu vybavenosť pracovísk pre požadovaný moderný informačný systém. V tejto oblasti je prínosom zriadenie a prevádzka web stránky www.sopsr.sk , ktorá predstavuje efektívny nástroj na poskytovanie aktuálnych informácií širokej verejnosti.

8. HLAVNÉ SKUPINY UŽÍVATEĽOV VÝSTUPOV ORGANIZÁCIE

Hlavné skupiny užívateľov:

· miestna a ústredná štátna správa ochrany prírody a krajiny a všeobecná štátna správa

· mestské a miestne samosprávy

· štátna a verejná služba ochrany prírody ako spoločenská objednávka (verejný záujem štátu) pre zachovanie rozmanitosti podmienok a foriem života, záchranu prírodného dedičstva a udržanie ekologickej stability. 

ŠOP SR pri zabezpečovaní jednotlivých činností spolupracuje:

a)  s miestnou samosprávou, 

b)  s vlastníkmi, správcami a užívateľmi pozemkov, 

c)  s organizáciami v pôsobnosti ministerstva, 

d)  s vedeckými inštitúciami a univerzitami, 

e)  s ostatnými organizáciami, ktorých činnosť sa dotýka ochrany prírody a krajiny, 

f)  s partnerskými organizáciami v zahraničí a sekretariátmi príslušných medzinárodných dohovorov, 

g)  s mimovládnymi organizáciami zameranými na ochranu prírody a krajiny. 

Prílohy:

Č. 1. Organizačná schéma Štátnej ochrany prírody a krajiny

Č. 2. Adresár ŠOP SR

Č. 3. Vyhodnotenie Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku za rok 2001 v podmienkach Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky
Č. 4. Vyhodnotenie úloh financovaných zo ŠFŽP v roku 2001  v oblasti manažmentu chránených území, stromov, druhov rastlín a živočíchov a ich biotopov
Č. 5  Vyhodnotenie plánu hlavných úloh ŠOP SR za rok 2001
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