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1. IDENTIFIKÁCIA ORGANIZÁCIE

Názov organizácie : 
Štátna ochrany prírody Slovenskej republiky

Sídlo organizácie : 
Banská Bystrica, Lazovná 10

Rezort / zriaďovateľ : 
Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky

 Kontakt: 
tel. : ++42148/415 50 27, fax: ++42148/415 38 66, 

Forma hospodárenia : 
rozpočtová organizácia

Riaditeľ: 
RNDr. Martin Kassa

Členovia vedenia:

Ing.Peter Urban, riaditeľ Centra ochrany prírody a krajiny, 

RNDr. Viera Demianová, riaditeľka Správy Národného parku Malá Fatra,

Ing. Marián Jasík, riaditeľ Správy Národného parku Nízke Tatry,

Ing. Štefan Danko, riaditeľ Správy Pieninského národného parku,

Ing. Dušan Bevilaqua, riaditeľ Správy Národného parku Slovenský raj,

Ing. Tomáš Vančura, riaditeľ Správy Tatranského národného parku,

Ing. Marian Gič,  poverený  zastupovaním riaditeľa  Správy Národného parku Poloniny,

RNDr. Marcel Uhrin, riaditeľ Správy Národného parku Muránska planina,

Ing. Ján Kilík, riaditeľ Správy Národného parku Slovenský kras, 

RNDr. Ján Kadlečík, riaditeľ Správy Národného parku Veľká Fatra,

Mgr. Karol Pepich, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Strážovské vrchy,

Ing. Dušan Slávik, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Poľana,

RNDr. Katarína Gaálová, riaditeľka Správy Chránenej krajinnej oblasti Cerová vrchovina,

Ing. Ladislav Rovňák, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Vihorlat,

Mgr. Andrea Šimková, riaditeľka Správy Chránenej krajinnej oblasti Latorica

RNDr. Viliam Klescht, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Malé Karpaty,

Ing. Dušan Valachovič, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Záhorie,

Mgr. Alexander Fekete, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Dunajské luhy,

Ing. Róbert Trnka, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Horná Orava,

 Ing. Miloslav Rajčan, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Ponitrie,

Ing. Ján Korňan, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Kysuce,

RNDr. Katarína Devánová, riaditeľka Správy Chránenej krajinnej oblasti Biele Karpaty,

RNDr. Dušan Trcka, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Štiavnické vrchy,

Ing. Juraj Platko, riaditeľ Správy Chránenej krajinnej oblasti Východné Karpaty,

Mgr. Marián Buday, riaditeľ Regionálnej správy ochrany prírody a krajiny v Prešove,

RNDr. Peter Krempaský, riaditeľ Regionálnej správy ochrany prírody a krajiny v Bratislave.

2. POSLANIE A STREDNODOBÝ VÝHĽAD ORGANIZÁCIE

2. 1. POSLANIE A HLAVNÉ ÚLOHY ORGANIZÁCIE

Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky (ďalej len „ŠOP SR“) bola zriadená rozhodnutím ministra životného prostredia Slovenskej republiky z 25. decembra 1995 číslo 23/1995-4. 1. o zlúčení správ národných parkov do jednej rozpočtovej organizácie v znení rozhodnutia z 27. 12. 1997 č. 20/1997-4. 1 a rozhodnutia č. 26/2000-4 z 15. júna 2000, ktorým sa názov organizácie „Správa národných parkov Slovenskej republiky“ zmenil na „Štátna ochrany prírody Slovenskej republiky“. 

Predmet činnosti organizácie podrobnejšie upravuje zriaďovacia listina ŠOP SR vydaná rozhodnutím ministra životného prostredia zo 16. júna 2000 č. 28/2000-4 a Štatút ŠOP SR vydaný rozhodnutím ministra životného prostredia pod č. 49/2001-5 dňa 27. decembra 2001. 

ŠOP SR je odborná organizácia ochrany prírody v priamom riadení Ministerstva životného prostredia SR s celoslovenskou pôsobnosťou, zameraná na zabezpečovanie odbornej činnosti pre výkon štátnej ochrany prírody a krajiny podľa ustanovení zákona NR SR č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny (ďalej len „zákon“). 

Organizačne sa člení na 9 správ národných parkov, 14 správ chránených krajinných oblastí, 2 regionálne správy ochrany prírody a krajiny v Bratislave a Prešove a Centrum ochrany prírody a krajiny v Banskej Bystrici. Územná pôsobnosť organizačných útvarov bola určená rozhodnutím ministra životného prostredia SR zo 14. júla 2000 č. 37/2000-4 a bola stanovená na princípe územnej pôsobnosti národných parkov, chránených krajinných oblastí a k nim priľahlých okresov.

Príloha č. 1. Organizačná schéma ŠOP SR. 

K základným činnostiam ŠOP SR patrí zabezpečovanie všeobecnej a osobitnej územnej ochrany prírody a krajiny, druhovej ochrany živočíchov, rastlín, nerastov a skamenelín, ochrany drevín a praktickej starostlivosti o osobitne chránené časti prírody a krajiny, tvorba dokumetácie ochrany prírody. Plní tiež úlohy v oblasti výchovy, vzdelávania, propagácie, edičnej činnosti a na úseku medzinárodnej spolupráce.

Centrum ochrany prírody a krajiny
v súčinnosti s ostatnými organizačnými útvarmi ŠOP SR

· vypracúva návrhy stratégií, koncepcií, programových zámerov a opatrení na zabezpečenie ochrany prírody a krajiny, dosiahnutie trvalo udržateľného rozvoja a územného systému ekologickej stability; 

· spracúva odborné podklady pre návrhy právnych predpisov;

· koordinuje a metodicky riadi výkon ochrany prírody a krajiny;

· vypracúva odborné podklady pre výkon štátnej správy ochrany prírody MŽP SR 

· plní medzinárodné záväzky v oblasti ochrany prírody a krajiny, vykonáva funkciu vedeckého orgánu CITES;

· plní funkciu strediska pre čiastkový monitorovací systém (ČMS) BIOTA.

Správy chránených krajinných oblastí (S CHKO), národných parkov(S NP) a regionálne správy ochrany prírody a krajiny (RSOPaK)

· pripravujú odborné podklady pre vymedzenie funkcií a kategórií ochrany území, pre ich únosné zaťaženie a navrhujú zásady ich využívania vo vzťahu k činnostiam jednotlivých odvetví, posudzujú dôsledky zásahov do ekosystémov, ich zložiek a prvkov a navrhujú spôsob ich ochrany;

· zabezpečujú realizáciu asanačných, rekultivačných a rekonštrukčných zásahov s cieľom optimalizovať stav chránených území a realizujú ďalšie preventívne alebo nápravné opatrenia v územnej alebo druhovej ochrane; 

· určujú vzácnosť, zriedkavosť a ohrozenosť druhov a zabezpečujú ochranu druhov chránených podľa medzinárodných dohovorov;

· vypracúvajú dokumentáciu ochrany prírody a krajiny podľa § 41 ods. 1 zákona, podieľajú sa na realizácii projektov zameraných na ochranu biodiverzity a ekologickej optimalizácie priestorového usporiadania a funkčného využitia krajiny;

· vypracúvajú odborné podklady pre výkon štátnej správy krajských a okresných úradov vo veciach ochrany prírody a krajiny, odborné stanoviská pre výnimky zo zákazov ustanovených zákonom, pre vydávanie súhlasov, záväzných posudkov a vyjadrení orgánov ochrany prírody a krajiny, vedú regionálne zoznamy osobitne chránených častí prírody a krajiny podľa § 37 zákona, príslušné databázy a poskytujú informácie;

· označujú chránené časti prírody a krajiny a vypracúvajú podklady pre vyhlasovanie ich ochrany. 

Všetky organizačné útvary ŠOP SR 

· zabezpečujú environmentálnu výchovu a vzdelávanie so zameraním na ochranu prírody a krajiny, poskytujú služby návštevníkom chránených území;

· budujú náučné chodníky, prevádzkujú informačné strediská a iné zariadenia ochrany prírody a krajiny vo svojej správe, vrátane rehabilitačných staníc, chovných staníc a záchytných centier. 

Základným dokumentom ochrany prírody je Národná stratégia ochrany biodiverzity na Slovensku (schvál. uzn. vlády č. 231, ktorú následne odsúhlasila Národná rada Slovenskej republiky v júni 1997). Program na jej plnenie je premietnutý do Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku (uzn. vlády SR č. 515/1998 zo dňa 4. 8. 1998), ktorý je v konkrétnych úlohach zapracovaný do plánu hlavných úloh ŠOP SR.

2. 2. PREDPOKLADANÝ VÝVOJ ORGANIZÁCIE

A ROZVOJ AKTIVÍT

Hlavným faktorom ovplyvňujúcim ďalšie smerovanie štátnej ochrany prírody je implementácia princípov legislatívy ochrany prírody EÚ do systému ochrany prírody na Slovensku pri udržaní národných špecifík. Popri implementácii právnych predpisov pôjde predovšetkým o vybudovanie osobitnej sústavy chránených území NATURA 2000, uplatnenie systému ochrany biotopov s prednostným zapojením vlastníkov a užívateľov pozemkov do manažmentu chránených území. Na podporu tohto trendu bolo v rámci COPK zriadené stredisko pre koordináciu riešenia úloh Natura 2000.

2. 2. 1. ZÁKLADNÝ A APLIKOVANÝ VÝSKUM

A TVORBA PREDPISOV

Jednou z prioritných podmienok vstupu Slovenskej republiky do EU je vytvorenie sústavy chránených území NATURA 2000. Ťažisko odbornej činnosti ŠOP SR v súčasnom období spočíva v spracovaní podkladov   pre budovanie  ekologickej siete NATURA 2000 na Slovensku. Z právneho hľadiska ide o implementáciu Smernice Rady č. 79/409/EHS o ochrane voľne žijúcich vtákov (Smernica o vtákoch) a Smernice rady č. 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín (Smernica o biotopoch). 

Príprava podkladov zahŕňa: mapovanie biotopov (trávne biotopy, rašeliniská, nelesné a lesné biotopy,mokrade), inventarizáciu európsky významných druhov živočíchov a rastlín, analýzu pozemkov  pre spracovávaný návrh:

· Chránené vtáčie územia (Special Protection Areas - SPAs)

· Územia európskeho významu (Special Areas of Conservation - SACs)

Program budovania sústavy chránených území NATURA 2000  obsahuje  viacero  strategických cieľov:

1. Implementácia smernice o vtákoch a smernice o biotopoch do národnej legislatívy

2. Inštitucionálne a technické zabezpečenie budovania sústavy NATURA 2000

3. Zabezpečenie odborných  podkladov pre vyčlenenie území sústavy NATURA 2000

4. Informovanie verejnosti o budovaní sústavy NATURA 2000

5. Spracovanie národného zoznamu chránených vtáčích území a území európskeho významu a zabezpečenie ich zákonnej ochrany

6. Zabezpečenie starostlivosti o územia NATURA 2000

7. Zabezpečenie dlhodobého monitoringu priaznivého stavu biotopov a biotopov druhov
Ďalšie úlohy na úseku tejto činnosti organizácie sú orientované na výskum a prieskum  zastúpenia ekosystémov v chránených územiach a zhodnotenie ich zachovalosti prostredníctvom inventarizačných výskumov a aplikovaného výskumu alebo ich realizáciiou v spolupráci s  výskumnou a vedeckou základňou SR. V rámci druhovej ochrany sa vykonáva výskum populácií ohrozených a chránených druhov živočíchov a rastlín a celoslovenské výskumy vybraných druhov alebo ich skupín, ako aj výskumy pre potreby spracovania programov záchrany a manažmentové programy starostlivosti o chránené druhy. 

Stanovené priority výskumu:

· Rastliny: kriticky ohrozené druhy, vstavačovité, vybrané invázne druhy rastlín, druhy z prílohy I Bernského dohovoru a chránené v rámci Habitats Directive

· Živočíchy: vybrané druhy z príloh Birds Directive a Habitats Directive, veľké šelmy, kriticky ohrozené druhy

· Vodopády: hodnotné, spĺňajúce kritériá na ochranu prírodnej pamiatky

· Významné  a perspektívne stromy

· Výskum vybraných ohrozených rašelinísk
· Výskum mokradí najmä ramsarských lokalít medzinárodného významu

2. 2. 2. OCHRANA A PRAKTICKÁ STAROSTLIVOSŤ O OSOBITNE

CHRÁNENÉ ČASTI PRÍRODY A KRAJINY
V rámci ochrany biodiverzity je potrebné dosiahnuť udržanie vybraných biotopov a druhov v priaznivom stave z hľadiska ich zachovania a ochranu ohrozených, endemických, zriedkavých a zraniteľných voľne žijúcich druhov fauny a flóry (prioritné druhy) v rámci každého štátu a zároveň v Európe ako celku. 

Základným nástrojom na ochranu biodiverzity je tvorba ekologických sietí - siete Chránených vtáčích území (Special Protection Areas - SPAs) a území európskeho významu (Special Areas of Conservation - SACs), ktoré tvoria sústavu území NATURA 2000.

Základnými cieľmi sú :

· Legislatívne zabezpečiť sústavu chránených území tak, aby reprezentatívne pokrývala všetky typy biotopov a tvorila súčasť európskej sústavy ochrany prírody. 

· Zabezpečiť dôslednú ochranu reprezentatívnych území, ktoré sú predpokladom na zachovanie typických foriem živej a neživej prírody. 

· vytvoriť podmienky na udržanie prirodzenej životaschopnosti populácie druhov v prírodnom prostredí. 

· realizovať programy záchrany kriticky ohrozených druhov. 

· posilniť manažment chránených území prostredníctvom  programov starostlivosti, ktoré budú spracúvané pre všetky  územia, a zapojiť verejnosť do ich prípravy a realizácie. 

· zohľadňovať ekologickú únosnosť a zraniteľnosť územia pri posudzovaní navrhovaných ekonomických aktivít v chránených územiach. 

· realizovať praktickú starostlivosť o biotopy, ktoré sú v ohrození vymiznutia v rámci Slovenska alebo sú charakteristickými príkladmi biogeografických regiónov Európy; 

· zabezpečovať permanentnú kontrolu stavu chránených území a ich označovanie; 

· zabezpečiť prevádzku rehabilitačných a chovných staníc živočíchov. 

2. 2. 3. DOKUMENTÁCIA A INFORMAČNÉ SYSTÉMY

Spracovanie dokumentácie ochrany prírody a krajiny vyplýva z § 54 zákona č. 543/2002 o ochrane prírody a krajiny. 

Priority v spracovaní dokumentácie ochrany prírody:

· v nadväznosti na novelu zákona pripraviť metodické podklady  na jednotlivé druhy dokumentácie;

· priebežne spracovávať dokumentáciu v súlade s novými predpismi najmä dokumenty starostlivosti o osobitne chránené časti prírody  a krajiny a územia medzinárodného významu

· priebežne aktualizovať dokumenty územného sytému ekologickej stability 

Pri budovaní informačného systému ŠOP SR základnými cieľmi sú:

· splnenie požiadaviek Zákona o informáciach

· splnenie požiadaviek Štátneho Informačného Systému ŽP podľa Koncepcie ŠIS MŽP SR

· splnenie požiadaviek vyplývajúcich zo Štatútu ŠOP SR

v rámci dosiahnutia základných cieľov sa zabezpečuje plnenie týchto rámcových úloh:

· zber dát do Informačného systému taxónov a biotopov
· prepojenie databázy s GIS
· napĺňanie databázy chránených a významných stromov a prírodných vodopádov
· prevádzka a aktualizácia www.sopsr.sk a intranetovej stránky

· priebežné zvyšovanie vedomostí a schopností odborných pracovníkov ŠOP SR v oblasti použitia informačných technológií

· priebežné zvyšovanie úrovne technického vybavenia pracovísk z hľadiska informačných technológií

2. 2. 4 ENVIRONMENTÁLNA VÝCHOVA

Popri rozvíjaní tradičných metód v environmentálnej výchove realizovanej ŠOP SR bude potrebné: 

· vytvárať nové formy výchovy a vplývania na verejnosť diferencovane podľa cieľových skupín; 

· pokračovať v tradičných formách prednášok, besied, premietaní videofilmov, tematických výstavách a odborných exkurziách, organizovaní táborov ochrany prírody a špecializovaných táborov;

·  dotvorením siete náučných chodníkov (NCH), náučných lokalít (NL), informačných stredísk ochrany prírody (ISOP) a stredísk environmentálnej výchovy (SEV) celoplošne posilniť účinnosť týchto foriem environmentálnej výchovy;

Sieť NCH a NL v chránených územiach je potrebné priebežne prehodnocovať nielen z hľadiska obsahu a využívania, ale aj účelnosti vynakladania prostriedkov pri ich obnove pri zvyšujúcom sa trende ich poškodzovania alebo opakovaného ničenia v niektorých lokalitách. 

2. 2. 5. EDIČNÁ ČINNOSŤ

V edičnej činnosti zabezpečiť vydávanie vlastných periodických a neperiodických edičných titulov. Okrem dlhoročne vydávaných periodických odborných a náučných publikácií realizovať vydávanie populárnych titulov, plagátov, samolepiek a ďalších tlačovín zameraných najmä na propagáciu konkrétnych chránených území a druhov. 
Vydávanie periodických titulov:

· metodický spravodaj: Chránené územia Slovenska (štvrťročník pre odborníkov v OP)

· časopis: Ochrana prírody Slovenska (štvrťročník pre verejnosť)

· zborník: Ochrana prírody (ročná periodicita). 

Vydávanie publikácií a príspevky do médií:

· zostavovanie a vydávanie príležitostných zborníkov referátov z konferencií, seminárov a z regionálnych výskumov, ako aj z organizovaných táborov ochrancov prírody. 

· prezentácia činnosti ŠOP SR v dennej tlači. 

· príprava a vydávanie náučných materiálov (pohľadnice, skladačky, letáky, plagáty, samolepky, leporelá a pod.). 

2. 2. 6. SPOLUPRÁCA S DOMÁCIMI INŠTITÚCIAMI A ORGANIZÁCIAMI

Rozvoj aktivít v oblastiach:

· rozširovanie foriem spolupráce so štátnymi i neštátnymi subjektami. Sú to najmä múzeá s prírodovedným zameraním, knižnice, osvetové zariadenia,  mimovládne organizácie, vedecké  a školské inštutúcie.

· spolupráca s mimovládnymi organizáciami najmä v oblasti:organizovania táborov ochrancov prírody a táborov mladých ochrancov prírody, spolupráca pri starostlivosti o chránené územia a chránené druhy, spoločné vydávanie edičných titulov, spolupráca na tvorbe dokumentácie ochrany prírody a krajiny

· rozvíjanie spoločných aktivít s vedeckými a školskými inštitúciami najmä v oblasti výskumnej činnosti, tvorbe informačných systémov ochrany prírody. 

· rozvoj spolupráce s prírodovednými múzeami, najmä v budovaní databáz a získavaní informácií o zbierkových fondoch pre potreby overovania poznatkov o chránených územiach regiónu alebo o výskyte chránených druhov. výstavy a ďalšie výchovné podujatia 

2. 2. 7. MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA

 V oblasti ochrany prírody je SR viazaná týmito medzinárodnými dohovormi:

	Názov
	miesto a rok prijatia


	v SR účinné od roku

	Dohovor o mokradiach majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva
	Ramsar, 1971
	1990

	Dohovor o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva
	Paríž, 1972


	1991

	Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín
	Washington, 1973
	1992



	Dohovor o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočíchov
	Bonn, 1979

	1995


	Dohoda o ochrane netopierov v Európe

v rámci Bonnskej konvencie
	Londýn, 1991


	1998



	Dohovor o ochrane európskych voľne žijúcich organizmov a prírodných stanovíšť
	Bern, 1979
	1996


	Dohovor o biologickej diverzite
	Rio de Janeiro, 1992
	1994


Ďalšími dôležitými dokumentami sú Smernica Rady Európy č. 79/409/EHS o ochrane voľne žijúcich vtákov (smernica o vtákoch) a Smernica Rady Európy č. 92/43/EHS o ochrane biotopov, voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín (smernica o biotopoch), ktorých implementácia sa pripravuje.
Základným cieľom v tejto oblasti je vytvorenie a zabezpečenie funkčnosti Pan-Európskej ekologickej siete a jej prostredníctvom ochrana kľúčových európskych ekosystémov, biotopov, druhov a typov krajiny a súčasne účinná spoločná a koordinovaná starostlivosť a manažment (správcovstvo) o sieť ako celok. 

· prepojenie jestvujúcej sústavy chránených území vyhlásených a manažovaných na základe jednotlivých národných systémov legislatívy;

· vytvorenie sústavy chránených území európskeho významu sústavy NATURA 2000. 

3. ČINNOSŤ ORGANIZÁCIE V ROKU 2002

3. 1. ZÁKLADNÝ A APLIKOVANÝ VÝSKUM 

A TVORBA PREDPISOV

V rámci tvorby predpisov  sa ŠOP SR podieľala na  príprave odborných podkladov k novele zákona NR SR č. 287/1994 Z.z. o ochrane prírody a krajiny a vykonávacích predpisov realizovanej z titulu transpozície práva EÚ – Smernice o ochrane biotopov a Smernice o ochrane vtákov .
Na základe vypracovaného  metodického usmernenia  na prehodnotenie sústavy chránených stromov Slovenska –  bolo prehodnotené   486 evidovaných CHS a ich skupín, z toho 26 CHS nebolo zahrnutých do zoznamu, 7 nesprávne determinovaných, 59 CHS chýba názov. Hodnotové kritériá na vyhlasovanie CHS spĺňa 398 CHS, nespĺňa 88 CHS. CHS sú zastúpené 72 taxónmi stromov, z toho 37 cudzokrajnými a 35 domácimi, 60 – 70 druhov stromov predstavuje mimoriadne jedince, ktoré je možné vyhlásiť za CHS. 

Realizovalo sa tiež spracovanie návrhu vyhlášky o CHKO Biele Karpaty na základe spresnenia vymedzenia územia na parcelný stav. Pokračuje  spresňovanie vyhlásených CHKO: Ponitrie, Štiavnické vrchy, Horná Orava, Záhorie, Kysuce a Strážovské vrchy. Nad rámec  plánu  bol spracovaný návrh rozšírenia CHKO Latorica.

 V rámci projektovania a aktualizácie chránených území v 4. a 5. stupni a chránenýchstromov (dokončenie rozpracovaných projektov z r. 2001), bolo spracovaných 5 projektov na stromy (Sofora japonská, Topoľ sivý pod Perpešom, Gaštany v Ratkovskom Bystrom, Fándlyho jabloň, Dub v Drnave), rozpracované: 2 projekty (Čerešňa vtáčia, Tisovec dvojradový).

Bolo vyhotovené  14 nových projektov chránených území a 16 projektov bolo aktualizovaných.

Pri riešení úlohy príprava odborných podkladov pre návrh sústavy Natura 2000, sa riešilo viac čiastkových úloh: 

· v B. Bystrici bolo zriadené centrum NATURA 2000 (odborná koordinácia mapovania druhov a biotopov, digitálne spracovanie dát),  zavedený systém koordinácie pracovísk prostredníctvom koordinátorov NATURA 2000

· v rámci úlohy  mapovanie trávnych biotopov bolo vymapovaných 26 mapových listov, e

· do mapovania rašelinísk  sa zapojilo 15 mapovateľov (13.org. útvarov ŠOP SR). Kompletne bolo zmapované 59 mapových listov, 368 polygónov s celkovou výmerou 430 ha.

· riešená bola aj inventarizácia živočíchova pri riešení inventarizácie rastlín bolo zmapovaných 28 európsky významných druhov rastlín na 1103 lokalitách (759 polygónových, 341 bodových a 3 líniové) 

· pokračovalo sa v  mapovaní lesných biotopov

· mapovanie nelesných biotopov v CHÚ v 4. a 5. stupni ochrany - boli zmapované biotopy z prílohy I HD na 631 lokalitách v 224 MCHÚ, na mapovaní sa podieľalo 30 mapovateľov

· v úlohe mapovanie mokradí bolo zmapovaných 29 lokalít, na ktorých boli doplnené požadované údaje (predovšetkým zoologické), ktoré umožnia prehodnotiť význam lokalít z hľadiska sústavy Natura 2000. Údaje sú postupne napĺňané do databáz.

· bol spracovaný Metodický postup pri zabezpečovaní čiastkovej úlohy – Analýza pozemkov pripravovaných do sústavy NATURA 2000- podklady následne zaslali všetky pracoviská. 
Celkovo bolo dodaných 73% MCHÚ SR v súpisoch parciel a plochových tabuľkách.Údaje sa spracovávajú do databázy.

Ďalej sa realizoval regionálny aplikovaný prieskum a výskum, mapovanie, v rámci ktorého sa riešilo 31  botanických úloh, zoologických  59, lesnícke  2, mykologické  2, ichtyologické  1 a anorganické  3 prípadoch. Ďalej sa zabezpečovala pasportizácia vodopádov (142 evidenčných listov), travertínových útvarov (8 chránených území v rámci RSOPK Prešov a 13 lokalít v rámci CHKO Malé Karpaty), mapovanie vstavačovitých a iných ohrozených druhov rastlín,  biotopov, vydry .

Pokračovalo tiež spracovanie odborných podkladov pre programy záchrany pre 3 druhy rastlín. Spracovanie programov záchrany pre MCHÚ sa riešilo rozpracovaním programov záchrany pre13 chránených území, z čoho 2 už prešli vnútornou oponentúrou. Všetky budú ukončené v roku 2003. 

Prostredníctvom gestorského systému sa riešila aj realizácia druhovej ochrany vybraných skupín rastlín a živočíchov pre : vstavačovité, rašeliniská, huby, ryby, obojživelníky, korytnačku močiarnu, zúbkozobce, chriaštele, brodivce, bociana bieleho, bociana čierneho, krakľovce, dropa fúzatého, lesné kury, dravce a sovy, orliaka morského, drobné cicavce, netopiere, svišťa vrchovského, bobra, mačku divú, rysa, vlka, medveďa, vydru riečnu, kamzíka, poľovnú zver.
Podľa plánov jednotlivých gestorských skupín, realizované boli najmä práce v oblasti ochrany druhov a ich biotopov ako aj v oblasti spracovania programov záchrany.

V rámci vyhľadávania a evidovania významných a perspektívnych stromov, bolo zaevidovaných 69 významných a 84 perspektívnych stromov. Budú zaevidované v databáze významných stromov Slovenska.

Mapovanie významných a perspektívnych stromov na lesných pozemkoch neštátnych vlastníkov lesov (2. etapa), pokračovalo spracovaním výzvy na spoluprácu k vyhľadávaniu stromov na lesných pozemkoch zaslaná spoločenstvám a úniám neštátnych vlastníkov lesov podľa návrhu adresára MP SR. Na výzvu reagovalo 12 subjektov vlastníkov neštátnych lesov

Na žiadosť Združenia obecných lesov SR (Zvolen) bolo oslovených 25 subjektov obecných a mestkých lesov. Projekt mapovania je spracovaný a vystavený aj na webovej stránke sopsr.sk, o čom boli upovedomení štátni i neštátni vlastníci lesov.

Pokračovalo aj mapovanie inváznych druhov rastlín a živočíchov v CHÚ a mimo CHÚ.

K priebežne riešeným úlohám patrí aj - pravidelná aktualizácia celoslovenskej databázy náučných chodníkov a náučných lokalít, ktorá obsahuje 61 náučných chodníkov a 15 náučných lokalít.
Geodeticky zameraných a vytýčených v teréne bolo 16 osobitne chránených častí prírody.

V roku 2002 bol projekt ČMS Biota realizovaný podľa schváleného plánu v subsystémoch fauna a flóra, subsystém biotopy bol v tomto roku pozastavený, pretože tento subsystém sa bude prepracovávať v súvislosti so zavádzaním monitoringu biotopov v územiach NATURA 2000.
Celkovo bolo monitorovaných 18 druhov rastlín na 27 trvalých plochách. Výsledky tohto monitoringu sú prístupné na webstránke. Bola vytvorená webstránka ČMS Biota.
3. 2. OCHRANA A PRAKTICKÁ STAROSTLIVOSŤ O OSOBITNE CHRÁNENÉ ČASTI PRÍRODY A KRAJINY

V rámci realizácie pravidelnej praktickej starostlivosti o chránené územia boli realizované asanačné, regulačné a revitalizačné opatrenia v zmysle menežmentových plánov v CHÚ, ktoré sa realizovali v 94 PR, 13 CHA a 13 PP. Celková rozloha chránených území na ktorých boli realizované opatrenia praktickej starostlivosti, predstavuje 417,07 ha. Prevládali opatrenia na úpravu biotopov (kosenie, mulčovanie, redukcia zmladenia a drevinových zárastov, odstraňovanie biomasy), v niektorých prípadoch sa týkali tiež úpravy vodných plôch (Senné, Morské oko), premostenia rašelinísk, opravy a budovanie prehrádzok na vodných tokoch, údržby chodníkov, ochranného oplotenia, likvidácie odpadov. Realizovalo sa tiež ošetrenie 33 chránených stromov a ich skupín.. 

Priebežne boli realizované aj opatrenia vyplývajúce z programov záchrany chránených území a to pre 22 chránených území na celkovej rozlohe 51,74 ha. Prevládala úprava biotopov (kosenie, redukcia drevinových zárastov, odstraňovanie biomasy), po jednom prípade sa jednalo o likvidáciu následkov kalamity v chránenom území, revitalizáciu brehového porastu (2,5 km) a ochranné oplotenie (150 bm). Okrem už uvedeného sa plnila aj úloha obnovy požiariska NPR Tri kopce  v NP Slovenský raj, kde práce nadväzovali na úlohy z predchádzajúceho roku a vychádzali z vývoja stavu požiariska.
Úlohy v rámci realizácie praktickej starostlivosti o chránené druhy živočíchov a ich biotopy riešilo 19 organizačných útvarov ŠOP SR. Uskutočnil sa monitoring liahnísk obojživelníkov, čistenie a obnova už existujúcich (18 lokalít), resp. budovanie nových liahnísk (9 lokalít). V období migrácie obojživelníkov boli realizované opatrenia na elimináciu negatívnych vplyvov (najmä dopravy) – budovanie migračných zábran na problematických úsekoch a následné prenášanie jedincov na reprodukčné lokality. S použitím fólií boli na 19 lokalitách vybudované migračné zábrany s celkovou dĺžkou 13 200 m. Spolu bolo prenesených 43 218 ex. 8 druhov obojživelníkov (Bufo bufo, B. viridis, Rana dalmatina, R. temporaria, Bombina variegata, Hyla arborea, Triturus montandoni, T. alpestris).

Realizovali sa tiež regulačné a asanačné zásahy na genofondových plochách. V rámci toho boli zrealizované opatrenia na cca 25 genofondovo významných lokalitách s celkovou rozlohou cca 62 ha. Z opatrení to boli predovšetkým kosenie (lúčne biotopy), odstraňovanie náletových drevín a následné odstránenie nahromadenej biomasy. Niektoré genofondovo významné plochy s výskytom jasoňa červenookého boli v rámci úlohy strážené ohrozenia populácie nelegálnym komerčným zberom. Okrem už uvedeného sa realizovali aj opatrenia na zlepšenie hniezdnych a pobytových podmienok ohrozených živočíchov.V rámci tejto úlohy bolo realizované kosenie a odstraňovanie náletových drevín na lokalitách s výskytom jasoňa červenookého, dropa fúzatého a ďalších skupín vtákov (Charadriiformes, Anseriormes) s celkovou rozlohou cca 74,8 ha. Na území PIENAP-u bola na 4 lokalitách (s rozlohou cca 52 ha) posilnená populácia ohrozeného jasoňa červenookého jedincami z umelého odchovu. z dôvodu V rámci zlepšenia hniezdnych podmienok boli stabilizované hniezda (2 ks) a inštalované bolo 10 ks hniezdnych búdok pre sovu dlhochvostú (5 lokalít) a 9 ks hniezdnych búdok pre plamienku driemavú (9 lokalít).
Medzi úlohy, ktoré boli realizované v súčinnosti i s gestorskou skupinou pre včelárika zlatého patrili aj opatrenia na úpravu hniezdnych biotopov včelárika zlatého (predovšetkým monitoring stavu hniezdnych biotopov). Boli upravené hniezdne biotopy len na 6 lokalitách. Išlo o úpravu pieskových stien.

Počas realizácie projektu stožiare vysokého napätia pre záchranu najväčších stredoeurópskych sokolov, bolo v roku 2002 nainštalovaných 33 búdok pre veľké sokoly (sokol rároh, sokol sťahovavý), ktoré boli inštalované na stĺpy vysokého napätia, kde sú vhodné podmienky pre hniezdenie sokolov. V 11 búdkach zahniezdili sokol rároh, v ďalších 11 sokol myšiar. Ostatné búdky v roku 2002 ešte neboli obsadené.
V roku 2002 bolo vyrobených a inštalovaných 145 búdok pre dravce a sovy. Z toho 65 búdok bolo inštalovaných v chránených územiach, ostatné boli inštalované vo voľnej krajine. Búdky boli inštalované v priebehu roka, pričom ich obsadenosť je 65%. Pri úpravách a stabilizáciách hniezd dravcov bolo realizovaných 9 zásahov. Všetky zásahy boli realizované v chránených územiach. Išlo o spevňovanie hniezd, znižovanie hniezd, budovanie nových na mieste pôvodných, odstraňovanie nevhodných hniezd.

V rámci realizácie prevádzky chovných a rehabilitačných staníc bolo v prevádzke 11 záchranných zariadení, z toho 2 rehabilitačné a 9 chovných staníc. V priebehu roka bolo v záchranných zariadeniach rehabilitovaných 396 jedincov 41 druhov. Z toho vypustených bolo 108 jedincov, 186 bolo odovzdaných do iných subjektov na ďalšiu rehabilitáciu, utratených bolo 14 jedincov a uhynulo 57 jedincov. 

Pri riešení nezameniteľného označovania vybraných druhov živočíchov v chovoch v období do 1.7.2002 pracovníci ŠOP SR nezameniteľne označili 92 jedincov 24 druhov vtákov a 1 kríženca Falco cherrug x Falco rusticolus.

Realizácia opatrení v rámci praktickej starostlivosti o ohrozené druhy a ich biotopy bola na 49 lokalitách, kde na 11 lokalitách boli odstraňované samonálety drevín, sukcesné štádia drevín a vysokobylinné porasty na 5 lokalitách, kosenie spolu s odstraňovaním drevín sa realizovalo na 14 lokalitách, len kosenie tiež na 9 lokalitách, úprava vodného režimu sa uskutočnila na 2 lokalitách a mulčovanie na 1 lokalite . Záchranné prenosy sa dotýkali reštitúcie kosodreviny v NPR Hrdzavá, posilňovania populácie Utricularia vulgaris na 5 lokalitách v CHKO Biele Karpaty a 1 lokality s Myricaria germanica.

Pre 14 druhov chránených rastlín a 7 druhov chránených živočíchov sa realizovali opatrenia

vyplývajúce zo schválených programov záchrany chránených druhov rastlín a živočíchov.

Záchranné opatrenia sa dotýkali 6 chránených druhov rastlín (Fritillaria meleagris, Liparis loeselii, Lathyrus transsilvanicus, Groenlandia densa, Spiranthes spiralis, Artemisia austriaca) a 5 druhov chránených živočíchov (orol kráľovský, chrapkáč poľný, vydra riečna, drop fúzatý, korytnačka močiarna a kamzík vrchovský).
Odstraňovanie inváznych druhov rastlín sa uskutočnilo v 23 MCHÚ so 4. a 5. stupňom územnej ochrany, kde sa likvidácia dotýkala 17 druhov. Vo voľnej krajine bolo ošetrených 49 lokalít, kde bola eliminácia zameraná na 16 druhov rastlín. Odstraňovanie sa realizovalo mechanicky, chemicky, alebo kombinovane.

V rámci kontroly a stráženia hniezd dravcov, sa strážilo spolu 41 hniezd, z toho 4 hniezda orla kráľovského, 18 hniezd orla skalného, 15 hniezd sokola sťahovavého a 4 hniezda orliaka morského.

V rámci úlohy označovanie chránených území a chránených stromov,označovanie hraníc CHKO, NP a OP NP, bolo označených 44 nových a realizovala sa výmena označenia u 291 chránených území, 25 nových a preznačených 67 chránených stromov.

V rámci obvodového značenia CHÚ, bolo označených 24 nových a preznačených 72 starších CHÚ. Osadilo sa tiež 153 nových označení (NP a CHKO) a vymenilo 280 poškodených, alebo zničených označení. Informačnými tabuľami bolo označených 68 chránených území a 4 chránené stromy resp. ich skupiny v rámci 14 organizačných útvarov.

V rámci ochrany a praktickej starostlivosti bola tiež priebežne riešená kontrola stavu chránených území a chránených stromov, konkrétne okresné revízie 107 chránených území a 29 chránených stromov a krajské revízie týkajúce sa 23 chránených území a 2 chránených stromov. Vlastná kontrolná činnosť jednotlivých organizačných zložiek zameraná hlavne na kontrolu prevedenia manažmentových opatrení, označenia chránených území a zisťovania porušenia podmienok ochrany bola realizovaná v prípade 334 chránených území a 24 chránených stromov.

Systematickou činnosťou všetkých organizačných útvarov ŠOP SR je spracovávanie stanovísk, vyjadrení pre štátnu správu a samosprávu a spracovávanie podkladov ochrany prírody pre lesné hospodárske plány. V roku 2002 bolo spracovaných 5766 stanovísk, z ktorých najväčší podiel tvorili stanoviská k stavebnej činnosti a územnému plánovaniu a k výrubom stromov a problematike drevín. Ďalej pracovníci ŠOP SR spracovali 24 oponentských posudkov, podklady OP pre schvaľovanie LHP – pre 70 LHC a 392 LUC, zúčastnili sa na 67 základných protokoloch a 55 záverečných protokoloch k LHP, zúčastnili sa na rokovaniach úradov k vyjadreniam, súhlasom a výnimkám zo zákona – spolu 2052 dní a spracovali 89 stanovísk pre orgány činné v trestnom konaní.

3. 3. DOKUMENTÁCIA A INFORMAČNÉ SYSTÉMY

Na úseku informačných systémov ochrany prírody sa realizovali tieto aktivity:

· Vytvorenie návrhu projektu celoštátneho mechanizmu „clearing–house“ vzťahujúceho sa na biodiverzitu voľne žijúcich živočíchov a voľne rastúcich rastlín a ich biotopov – projekt Informačný systém taxónov a biotopov (ISTB)

· Budovanie a prevádzka informačného systému ŠOP SR – prevádzka databázového a poštového servera a zriadenie záložného servera pre ISTB v Banskej Bystrici

· Aktualizácia www.sopsr.sk, vytvorenie sekcií pre Natura 2000 a ČMS Biota

· Vytvorenie web stránky ISTB, ktorá slúži ako fórum na výmenu názorov, informácií, software, aplikácií a návodov

· Vytvorenie intranetovej stránky pre vnútorné potreby ŠOP SR

· Vybudovanie alebo inovácia lokálnych počítačových sietí na 8 pracoviskách

· Aktualizácia GIS vrstiev chránených území k 31. 4. 2002

· Aktualizácia GIS vrstvy chránených stromov

· Vytvorenie databázového programu pre evidenciu vodopádov

· Napĺňanie databázy D-SPELEO (v prvom polroku)

· Realizácia ČMS Biota

· Delimitácia Štátneho zoznamu osobitne chránených častí prírody a krajiny do SMOPaJ Liptovský Mikuláš

· Delimitácia databázy jaskýň (D-SPELEO) a dokumentácie k nej do SMOPaJ Liptovský Mikuláš

· Delimitácia dokumentácie nesprístupnených jaskýň do SSJ Liptovský Mikuláš

3. 4. ENVIRONMENTÁLNA VÝCHOVA

Náučné chodníky a náučné lokality:

Celoslovenská databáza je pravidelne aktualizovaná, obsahuje 61 náučných chodníkov a 15 náučných lokalít.

Údržba a rekonštrukčné práce boli realizované na NCH a NL:

Gaderská dolina – Blatnický hrad, Hrebeňom Veľkej Fatry, Lesoparkom Martin – Vrútky, Stožky, Boky, Miroslava Poliščuka, NL Mičinské travertíny, NL Dudinské travertíny.

Nainštalované boli informačné tabule pri PR Jezerské jazero, Veľké osturnianske jazero, Malé osturnianske jazerá

Informačné tabule „Program záchrany kamzíka“ boli inštalované na vysokohorských chatách a strediskách CR TANAP-u.

Spracovaný bol návrh na informačný panel „Vývoj lesa v NPR Studené doliny“ – materiál je v tlači.

Spracovaný bol projekt cezhraničného NCH Slaná voda, Babia hora - Markove šťaviny, na základe ktorého bola zrealizovaná prvá etapa NCH v dĺžke 4,5 km (10 informačných tabúľ, 2 prístrešky, úprava chodníka v dĺžke 1,2 km).

Prezentačné a propagačné aktivity ŠOP SR v roku 2002:

· výchovno-vzdelávacie aktivity pre verejnosť - boli realizované prednášky/besedy, exkurzie, videoprodukcie najmä pre školy, učiteľov, príprava a realizácia táborov ochrany prírody, hubárske poradne) 

· aktívna účasť pracovníkov na odborných podujatiach so zameraním na ochranu prírody (semináre, konferencie) v SR i v zahraničí - napr. Význam veľkých šeliem v strednej Európe, Obnova riečnych ekosystémov,  Komunikácii v ochrane prírody, Invázie a invázne druhy IV, Dravci a sovy, a 8 TOP/ornit. /ochranárskych táboroch

· realizácia výstav - Stĺpy smrti (Bratislava), Ekoplagát 2002 (NP Malá Fatra), Národné parky Európy - NP Slovenský raj, Národné parky SR (NP Slovenský kras, NP Veľká Fatra), CHKO Poľana, výstava fotografií (NP Muránska planina)
· tlačové konferencie – k vyhláseniu NP Veľká Fatra, NP Slovenský kras, k výstave Ekoplagát, k zákonu č. 546/2002, k problematike tzv. „stĺpov smrti“ a k programu záchrany kamzíka vrchovského tatranského

· akcie v rámci Envirojari - Dni OP-NP Slov. raj, Martinské Dni Zeme - NP V. Fatra, Deň Zeme - Poloniny, Spoznávanie jarnej prírody – Vihorlat; v rámci Medzinárodného roku hôr - videofilmy, diapásma, prednášky, fotosúťaž; v rámci Sv. dňa mokradí - seminár, diapásma
· príprava a realizácia medzinárodnej výstavy plagátov „EKOPLAGÁT 2002“

· spolupráca pri organizovaní konferencie Euroregión Tatry ako súčasti Zelených Karpát

· Konferencia pri príležitosti 70. výročia vzniku prvého medzinárodného parku v Európe a 35.výročia vzniku PIENAP

· Seminár k 25. výročiu BR Slovenský kras, realizácia 3 seminárov pre pracovníkov k prebiehajúcim projektom DANCEE - "rašeliniská", MATRA - "Natura 2000" a GEF - "lúky", zameraných na metodiku programov starostlivosti pre medzinárodne významné územia prezentáciou rozpracovaných programov pilotných území
· spolupráca pri organizovaní seminára Príroda okresu Veľký Krtíš
· slávnostné otvorenie NP Slovenský kras a NP Veľká Fatra
Pracovníci ŚOP SR sa tiež podieľali na organizácii akcií Hypericum, Čistenie Nízkych Tatier, Čisté hory a potoky (PIENAP), Poznaj a chráň, biologická olympiáda Prešov, Svetový deň vtáctva (NP Slovenský kras), Rangerský a Európsky deň NP (NAPANT). 
Participácia na vzdelávaní a činnosti stráže prírody - účasť na odbornej príprave stráže prírody organizovanými KÚ, konzultačná činnosť pre vymenovaných strážcov.

Činnosť informačných stredísk ochrany prírody:

Zabezpečená bola činnosť 11 ISOP: NP Slovenský kras, NP Slovenský raj, NP Muránska planina – 2 strediská, NP Malá Fatra, PIENAP – 2 strediská, NAPANT – 2 strediská, CHKO Ponitrie, CHKO Štiavnické vrchy

Aktivity: trvalá expozícia, poskytovanie informácii, videoprodukcia, prednášky, premietanie diapozitívov, poskytovanie propagačného materiálu

Hlavné cieľové skupiny: návštevníci chránených území, školy

Činnosť Školy ochrany prírody bola zabezpečovaná v rámci projektu DANCEE (školenia, prednášky, exkurzie, výstavy najmä pre školy, učiteľov, pracovníkov ŠOP) 

3. 5. EDIČNÁ ČINNOSŤ

V rámci edičnej činnosti boli v roku vydané alebo do tlače pripravené tieto tituly:

Periodické tituly:

· Metodický spravodaj - Chránené územia Slovenska č. 51 – 54 

· Zborník Ochrana prírody č. 21 

· Časopis : Ochrana prírody Slovenska č. 1 – 4/2002 

Neperiodické tlačoviny:

· pohľadnice - PIENAP, CHKO Poľana, Poloniny v zime, v lete, Prašivá .- NAPNAT

· kalendáre - Latorica, M. Fatra

· skladačky - Na bicykli severným Spišom, o NP Malá Fatra, o CHKO Cerová vrchovina, CHKO Poľana, NP Poloniny, Kamzík, Víta Vás NP Slovenský kras, Osobitne chránené územia NP Slovenský kras, NP Slovenský raj, Návštevný poriadok NP Slovenský raj, Nevypaľujte trávu – NP Slovenský raj, Stĺpy smrti, Lužné lesy v CHKO Dunajské luhy, Drop fúzatý, Vtáčia prvá pomoc

· samolepky (MCHÚ Cerovej vrchoviny, Kamzík)

· repr. publikácie - Pieniny – príroda a človek

· brožúry – CHS TANAPu, brožúra CHKO Záhorie

· letáky – Ryby TANTAPu, PP Farská skala – Slovenský raj

· puzzle – Kamzík

· ročenky – NP Slovenský raj

· odborný časopis - Výskum a ochrana prírody Muránskej planiny 3, Rosalia č. 17

· sprievodca NCH Humenský Sokol, NCH Veľká Rača

· skladačka Rašeliniská, Invázne druhy č. 4

· Metodické listy Ošetrovanie chránených stromov

· Zborník Výskum a ochrana cicavcov V.

· Odborno-metodická príručka Obce a ochrana drevín

· Kľúč na určovanie inváznych druhov rastlín

3. 6. SPOLUPRÁCA S DOMÁCIMI INŠTITÚCIAMI A ORGANIZÁCIAMI

Lesoprojekt Zvolen – bola vytvorená spoločná pracovná skupina expertov Lesoprojektu a ŠOP SR, ktorá vypracovala metodiku transformácie údajov lesníckej databázy na biotopy uvedené v prílohe Smernice o biotopoch a digitálnu mapu lesných biotopov Slovenska

Lesnícky výskumný ústav – poskytol údaje o poľovnej zveri v rámci poľovných oblastí Slovenska pre budovanie siete NATURA 2000

Inštitút aplikovanej ekológie DAPHNE - pokračovala spolupráca na mapovaní travinnej vegetácie a rašelinísk

Spoločnosť pre ochranu vtáctva na Slovensku (SOVS) – spracovanie podkladov pre vedecký návrh chránených vtáčích území

BÚ SAV – aktualizácia druhovníka rastlín pre potreby databáz a mapovanie nelesných biotopov zahrnutých v prílohe Smernice o biotopoch

Štátne lesy TANAPu – vyhotovenie digitálnej vrstvy biotopov na území Vysokých Tatier a časti Západných Tatier a príprava podkladov pre program starostlivosti TANAPu

Skupina pre výskum a ochranu dravcov a sov (SVODAS) – spracovanie databázových údajov o výskyte dravcov a sov na Slovensku pre potreby sústavy NATURA 2000 

Katedra zoológie PriFUK – upresnenie druhovníka živočíchov pre potreby databáz

Ďalej pokračovala spolupráca s vedeckými ústavmi, vysokými školami a mimovládnymi organizáciami v zmysle uzavretých dohôd o spolupráci napr.so:

· Zoologickým , Botanickým a Geologickým ústavom SAV

· PRIF UK Bratislava,

·  Technickou univerzitou Zvolen,

Spolupráca prebiehala v oblasti vzájomnej výmeny informácií, údajov a databáz, v riešení a realizácii projektov, organizovaní podujatí zameraných na ochranu prírody a krajiny, publikačnej a edičnej činnosti. Vzájomné členstvo v poradných orgánoch, redakčných a oponentských radách, pracovných tímoch, súčinnosť pri príprave návrhov koncepcií, programov na úseku ochrany biodiverzity.

3. 7. MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA

V rámci plnenia  Bernskej konvencie boli realizované  úlohy: 

· účasť na zasadnutí pracovnej skupiny pre ochranu vtákov, pre ktoré sú spracované celoeurópske akčné plány ich ochrany (orol kráľovský, orol krikľavý, drop fúzatý, chrapkáč poľný, chochlačka bielooká, bučiak trsťový)

· vypracovanie správy a prezentácia na stretnutí pracovnej skupiny pre ochranu vtákov Bernskej konvencie

· vypracovanie odborných stanovísk pre jednotlivé pôvodné vyhynuté druhy rastlín a živočíchov (rastliny- druhy prílohy I. Bernskej konvencie, živočíchy všetky druhy) – zhodnotenie efektivity prípadnej reštitúcie

Pri plnení úloh vyplývajúcich z Dohovoru o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočíchov (Bonn, 1979) bola:

· vypracovaná bola  národná správa plnenia dohovoru 

· participácia na 8. zasadnutí Konferencie zmluvných strán Bonnského dohovoru,

· spracovanie a pripomienkovanie materiálov Vedeckej rady Bonnského dohovoru

Dohoda o ochrane netopierov

spracovanie katalógu zimovísk ako podklad pre dotazník EUROBATS v spolupráci so Skupinou pre ochranu netopierov

účasť na zasadnutí Advisory Commitee a práce v Intersessionnal Working Group

Dohoda o ochrane africko-euroázijských migrujúcich vodných vtákov (AEWA)

- účasťna 2. zasadnutí Stretnutia zmluvných strán AEWA a práce v pracovných skupinách

Memorandum o zjednotení pri ochrane dropa v strednej Európe- pokračovanie trilaterálneho projektu

· prenájom pôdy s výmerou 68 ha (zmluva s PD Dunaj Rusovce)a jej manažment  (kosenie), odborný dozor, monitoringu výskytu a početnosti .

CITES – plnenie úloh vyplývajúcich z Dohovoru o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín (Washington, 1973)

· plnenie úloh vedeckého orgánu

· vedenie databanky chránených živočíchov a rastlín CITES chovaných a pestovaných v SR, evidencia osôb, ktoré majú v držbe druhy zaradené do prílohy CITES 

· odborné stanoviská- 223 (dovozy, vývozy, reexport, výnimky komerčných činností, vystavovanie na vrejnosti, spoločenská hodnota...)

· súčinnosť pri kontrolách SIŽP, OÚ, PZ u chovateľov druhov CITES, odborné posudky pre colné orgány a orgány činné v trestnom konaní– 30

· školenia – 11 (lektori na školeniach inšpekcie, polície, OÚ, KÚ, CÚ, ŠOP SR)

· prednášky- 2 (Prírodovedecká fakulta, SOVS)

· kontroly chovných zariadení a chovaných jedincov chránených druhov živočíchov - 4

· prideľovanie evidečných čísiel držiteľom exemplárov CITES- 1839 

· spracovanie abecedního zoznamu rastlín a živočíchov zaradených v skupinách A, B, C, D a v prílohách dohovoru

· spracovaná  web stránka www.cites.sk
- príprava a vydanie skladačky pre chovateľov k problematike zákona NR SR č.237/2002 Z.z.  

RAMSAR - plnenie úloh vyplývajúcich z Dohovoru o mokradiach majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva (Ramsar, 1971) a z Akčného plánu

· spracovanie a predloženie návrhu národnej správy plnenia konvencie za roky 1999- 2001 do Vlády SR

·  účasť na 8. zasadnutí Konferencie zmluvných strán 

·  práca v pracovnej skupine pre Ramsarský strategický plán na roky 2003-2008 vypracovanie dopracovanie a aktualizácia programov starostlivosti o ramsarské lokality 

· priebežná aktualizácia, dopracovanie programov starostlivosti/záchrany, doplnenie podkladov pre ramsarské lokality Šúr, Senné-rybníky, Parížske močiare (v spolupráci s ÚKE SAV Nitra), Mokrade Oravskej kotliny a NPR Číčovské mŕtve rameno, Alúvium Rudavy, Rieka Orava a jej prítoky, Mokrade Turca, Poiplie, Niva Moravy, Latorica, Dunajské luhy 
· bola zabezpečená komunikácia a príprava mapových podkladov navrhovanej trilaterálnej RL Alúvium Tisy (na území SR Latorica-Bodrog-Tisa), aktualizované informačné formuláre a mapové podklady RL Latorica a Niva Moravy a mapové podklady RL Alúvium Rudavy - zaslané na Byro Ramsarského dohovoru

· vydaná  publikácia "Ramsarská konvencia v Slovenskej republike 1999- 2001" 

Dohovor o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva

· výroba a doplnenie označenia objektov WH- rekonštrukcia základu pamätného objektu NP Sl. kras pri jaskyni Domica, vyhotovenie 9 ks informačných panelov a zabezpečenie výroby samolepiek na označenie NP a MCHÚ v NP Slovenský kras

Program MAB – Realizácia akčných plánov biosférických rezervácií Poľana, Slovenský kras, Tatry a Východné Karpaty

- úloh vyplývajúca zo schválených AP BR 2001-2005, v oblasti starostlivosti o chránené druhy a ekosystémy, výskumu, monitoringu a informatiky, environmentálnej výchovy a vzdelávania,dokumentácie ochrany prírody, spolupráce s miestnym obyvateľstvom.

OECD

· spracovanie podkladov za druhovú a územnú ochranu, socioekonomické vplyvy pre správu OECD a štatistické sumáre za SR 
· aktualizácia dotazníkov EUROSTAT/OECD 2002, časť Wildlife: Fauna a Flóra
DEPA-DANCEE

· príprava a realizácia projektu Trvalo udržateľný menežment v TANAPe

· participácia na projekte Ochrana a trvaloudržateľné využívanie rašelinísk Slovenska

Realizácia opatrení vyplývajúcich z udelenia Európskeho diplomu pre NPR Dobročský prales a NP Poloniny

· zriadenie expozície v zariadení Lesov SR, vydanie informačnej brožúry pre odborné exkurzie v Dobročskom pralese

· príprava a spracovanie analytických podkladov pre spracovanie Programu starostlivosti o NP Poloniny

· zabezpečenie sezónneho výskumu a ochrany stavu populácií ohrozených druhov rýb v NP Poloniny

· zabezpečenie starostlivosti o horské lúky v Poloninách, realizácia opatrení na stabilizáciu lesných ekosystémov v 4 MCHÚ, posilnenie populácií kriticky ohrozených druhov, vydanie informačného manuálu pre samosprávy

Plnenie úloh Komisie pre cezhraničnú spoluprácu na úseku ochrany prírody

 (Poľsko, Maďarsko)

· realizácia zasadnutí slovesko-poľskej a slovensko-maďarskej komisie pre cezhraničnú spoluprácu

· účasť na konferenciách a seminároch k problematike ochrany cezhraničných oblastí a veľkých šeliem

· projekty na ochranu dravcov, veľkých šeliem a kamzíka v pohraničných oblastiach

· spracovanie návrhu na vyhlásenie BR Babia Góra/ Babia hora

Bilaterálna spolupráca s organizáciami OP a K v susedných krajinách podľa vykonávacích protokolov s NP Bűkk, Aggtelek, NP Duna-Ipolyi (Maďarsko), Babiogorski PN, Žywiecki PK, Tatrzanski PN, Pieninski PN, Bieszczadzki PN (Poľsko), Užanski PN (Ukrajina), CHKO Bílé Karpaty (ČR), CHKO Beskydy (ČR)
Spolupráca s medzinárodnými organizáciami OP a K

IUCN

· Od  decembra 2002 je  ŠOP SR  členom IUCN
· realizácia projektu Komunikácia v ochrane prírody

Wetlands International

· realizácia projektu Vzdelávanie a zvyšovanie povedomia verejnosti o ochrane prírody v RL Mokrade Turca

EUROPARC

· v máji r. 2002 bola ŠOP SR prijatá za člena

· účasť na programoch a seminároch  organizovaných  EUROPARCOM
ECNC

výmena informácií, spracovávanie podkladov za ochranu prírody

EEA – Európska agentúra pre životné prostredie

· plnenie funkcie NRC,

· výmena informácií, spracovávanie podkladov za ochranu prírody

WWF

priebežná výmena informácií

PAN-PARKS

· tvorba plánu starostlivosti o návštevníkov, Stratégie R turizmu(napĺňanie ďalších indikátorov)- úloha sa plní priebežne

· spoluorganizácia terénnych exkurzií, záverečnej konferencie projektu, pracovných stretnutí a seminárov pracovných skupín pre inventarizáciu rašelinísk, monitoring a menežmentové plánovanie.
Dohovor o biologickej diverzite

· boli spracované podklady na aktualizáciu Akčného plánu za ŠOP SR na roky 2003- 2010

· plnenie úloh vyplývajúcich z Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku na rok 2002

4. ROZPOČET A NÁKLADY ORGANIZÁCIE

 Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky je štátnou rozpočtovou organizáciou. Svojimi príjmami a výdavkami je napojená na rozpočet kapitoly zriaďovateľa – Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky. Časť činností, ktoré ŠOP SR zabezpečuje je financovaná z mimorozpočtových prostriedkov. 

Štruktúra bežných výdavkov 9rozpočet) za rok 2002 

(v tis. SK)

- mzdové prostriedky

 
40.936


- poistné


 
15.453



 

- cestovné výdavky

 
  1.976



 

- energie/ voda, plyn, nájomné


 elektrika, telef. poplatky/
  5.971



 

- materiál a dodávky

 
11.338



 

- dopravné


 
  6.521



 

- rutinná a štandardná údržba
 
  9.940



 

- nájomné za prenájom

     975



 

- tovary a ďalšie služby
            15.594



 

 spolu 108.704

- ostatné tu nešpecifikované položky 4.028

+ 

- kapitálové výdavky 15.286

 rozpočet na rok 2002 celkom 128.018 Sk.

V roku 2002 mala ŠOP SR k dispozícií aj mimorozpočtové prostriedky v celkovej výške Sk 2.224.000,- Z týchto prostriedkov boli financované nasledovné projekty:

· Centrum environmentálnej výchovy vo Varíne(Projekt DANCEE)

· Vzdelávanie a zvyšovanie povedomia verejnosti o ochrane prírody v RL Mokrade Turca

· Ochrana a trvaloudržateľné využívanie rašelinísk Slovenska

· Komunikácia v ochrane prírody (projekt IUCN)

Pracovníci ŠOP SR  (45 zamestnancov) sa v roku 2002 zúčastnili študijných pobytov a zahraničných pracovných ciest  v Českej republike, Poľsku, Veľkej Británii, Maďarsku, Rakúsku, SRN, Švajčiarsku, Holandsku, Rumunsku, Dánsku, Taliansku.

Z rozpočtových zdrojov boli kryté výdavky použité na financovanie bežnej prevádzky organizačných útvarov a na základné činnosti v oblasti výskumu, prieskumu a environmentálnej činnosti. Z mimorozpočtových prostriedkov boli hradené výdavky spojené s konkrétnym projektom a súvisiacou činnosťou príslušných organizačných jednotiek.

5. PERSONÁLNE OTÁZKY

Prioritnou a najnáročnejšou úlohou na úseku personálnej práce v roku 2002 bolo zavedenie zákona č. 313/2001 Z.z. o verejnej službe do praxe. Vyplynul z toho rad činností, ktoré bolo potrebné zvládnuť v pomerne krátkom časovom intervale.

 Na základe uznesenia vlády SR č. 702 z 18.7.2001 k analýze požiadaviek na zabezpečenie administratívnych potrieb a nových inštitúcií súvisiacich s implementáciou práva EU bol v r. 2002 počet zamestnancov ŠOP SR navýšený o 32.

Pracovné miesta sa obsadzovali výberovými konaniami, okrem kvalifikačných požiadaviek sa dôraz kládol na jazyková znalosti. Výberové konania sa uskutočnili aj na miesta tých riaditeľov organizačných jednotiek, ktorí boli len poverení vykonávaním tejto funkcie.

Celkový limit počtu zamestnancov bol 288. Neplnenie stanoveného počtu k 31.12.2002 bolo zapríčinené prirodzenou koncoročnou fluktuáciou a noví zamestnanci na ich miesta nastupovali až začiatkom nasledujúceho roka.

Počet zamestnancov ŠOP SR

	 Celkom
	 Počet žien
	 Počet mužov

	 282
	 113
	 169


Počet zamestnancov v organizačných útvaroch

	 ŠOP
	 COPK
	 RSOPaK
	 Správy NP
	Správy CHKO

	 16
	 30
	 20
	 104
	 112


Vzdelanostná štruktúra

	 VŠ
	bakalárske
	 ÚS
	 S
	 Z
	Z toho vedecká hod.

	 203
	 0
	 73
	 5
	 1
	 7


6. CIELE A PREHĽAD ICH PLNENIA

Organizácia smerom k zriaďovateľovi zabezpečuje najmä tieto ťažiskové činnosti:

a) spracovanie koncepčných a legislatívnych podkladov

b) zabezpečovanie celoplošnej ochrany osobitne chránených častí prírody a krajiny

c) plnenie medzinárodných záväzkov na úseku ochrany prírody

d) environmentálnu výchovu. 

Výsledky činnosti dosiahli očakávanú úroveň. Jej rozsah je adekvátny počtu pracovníkov, ako aj finančným prostriedkom, ktoré sú limitované. Značný posun sa dosiahol smerom k medzinárodnej spolupráci, kde si ochrana prírody na Slovensku postupne získava primerané ohodnotenie a to najmä zviditeľňovaním sa v zapájaní do medzinárodných projektov a aktivít implementáciou medzinárodných dohovorov do svojej činnosti.

 Smerom k miestnej štátnej správe zabezpečuje najmä tieto činnosti:

a) spracovanie odborných podkladov pre výkon štátnej správy ochrany prírody a krajiny na miestnej úrovni

 Výsledky tejto činnosti sú v rámci jednotlivých organizačných útvarov na rôznej úrovni aj keď globálne sú hodnotené štátnou správou ako dostačujúce. Rezervy sú v rozdielnej kvalitatívnej úrovni spracovávania odborných stanovísk pre výkon štátnej správy. 

7. HODNOTENIE A ANALÝZA VÝVOJA ORGANIZÁCIE V DANOM ROKU

V roku 2002 organizácia vykonávala v plnom rozsahu činnosti určené štatútom. Vo väčšine prípadov ide o kontinuálne úlohy alebo úlohy permanentné. 

Úlohy schváleného plánu hlavných úloh boli splnené a v rámci aktuálnosti doplnené o nové aktivity (Príloha 4). 

V rámci Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku za rok 2002 bolo splnených 29 úloh zameraných zväčša na druhovú ochranu vzácnych, ohrozených a chránených druhov fauny a flóry, ochranu ohrozených biotopov a implementáciu smerníc EU do národnej legislatívy. (Príloha 3)

Činnosť ŠOP SR smerom k informovaniu verejnosti bola obohatená o realizáciu tlačových konferencií k aktuálnym problémom ochrany prírody a krajiny. V oblasti elektronických informačných médií je prínosom prevádzka a priebežná aktualizácia web stránky www.sopsr.sk s novým oddielom s podrobnou informáciou o sústave NATURA 2000 a zriadenie web lokality www.cites.sk, ktoré predstavujú efektívny nástroj na poskytovanie aktuálnych informácií širokej verejnosti.

8. HLAVNÉ SKUPINY UŽÍVATEĽOV VÝSTUPOV ORGANIZÁCIE

Hlavné skupiny užívateľov:

· miestna a ústredná štátna správa ochrany prírody a krajiny a všeobecná štátna správa

· mestské a miestne samosprávy

· štátna a verejná služba ochrany prírody ako spoločenská objednávka (verejný záujem štátu) pre zachovanie rozmanitosti podmienok a foriem života, záchranu prírodného dedičstva a udržanie ekologickej stability. 

· odborná a laická verejnosť

ŠOP SR pri zabezpečovaní jednotlivých činností spolupracuje:

a)  s miestnou samosprávou, 

b)  s vlastníkmi, správcami a užívateľmi pozemkov, 

c)  s organizáciami v pôsobnosti ministerstva, 

d)  s vedeckými inštitúciami a univerzitami, 

e)  s ostatnými organizáciami, ktorých činnosť sa dotýka ochrany prírody a krajiny, 

f)  s partnerskými organizáciami v zahraničí a sekretariátmi príslušných medzinárodných dohovorov, 

g)  s mimovládnymi organizáciami zameranými na ochranu prírody a krajiny. 

Prílohy:

Č. 1. Organizačná schéma Štátnej ochrany prírody a krajiny

Č. 2. Adresár ŠOP SR

Č. 3. Vyhodnotenie Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany biodiverzity na Slovensku za rok 2001 v podmienkach Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky
Č. 4 Vyhodnotenie plánu hlavných úloh ŠOP SR za rok 2002
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