Prílohy č. 3 až 9 k žiadosti o poskytnutie podpory formou dotácie z Environmentálneho fondu na rok 2011
podľa § 3 vyhlášky z 31. marca 2005 č. 157/2005 Z. z ., ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov
Príloha č. 3: Relevantná štúdia opisujúca činnosť
(podľa § 3 ods. 1 písm. c) vyhlášky č. 157/2005 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov).
Relevantná štúdia opisujúca činnosť musí obsahovať: riešenú oblasť; opis skutkového stavu v obci v súvislosti s výskytom medveďov; spôsob umiestnenia zberných nádob, technické riešenie zbernej nádoby – ks, materiál, veľkosť, typ, prípadný nákres.

Napr.

V súčasnosti na Slovensku exitujú len veľmi zanedbateľné formy preventívnej ochrany majetku a zdravia obyvateľstva. V poslednom období sa neustále zvyšujú nebezpečné strety človeka s medveďom, čiže narastá riziko ohrozenia zdravia a života obyvateľstva. Zároveň sa zvyšujú aj škody na majetku. Jedná sa hlavne o škody na poľnohospodárskych plodinách, ovocných stromoch v sadoch a záhradách, hospodárskych zvieratách (ovce, kozy, hovädzí dobytok), včelstvách, čiastočne aj na poľovnej zveri. Dochádza aj k poškodeniu majetku (oplotenia, odpadkové koše, chaty ap.), čo veľmi súvisí z tzv. synantropizáciou medveďa hnedého.
Realizáciou uvedeného projektu očakávame vlastné zabezpečenie preventívnych opatrení na výberových lokalitách (zvýšená hustota populácie medveďa, zvýšené riziko nebezpečných stretov a škôd).
Podrobný opis navrhovaných aktivít projektu
Vlastné zabezpečenie preventívnych opatrení na výberových lokalitách (zvýšená hustota populácie medveďa, zvýšené riziko nebezpečných stretov a škôd). 
Jedná sa o opatrenia na zabezpečenie odpadkov v uzatvárateľných špeciálnych zberných nádobách – kontajneroch tak, aby sa k nim medveď nedostal. Veľkosť a dizajn môžu byť upravené podľa potreby subjektov, či oblastí kde budú kontajnery použité. S nádobami na odpad je možné manipulovať cez predné dvere, resp. cez horné veko, zatiaľ čo odpadky sa ukladajú cez vrchné dvere, ktoré sa pribuchnutím zatvoria. V severnej Amerike sú už používané dlhšie obdobie a prinášajú pomerne veľké úspechy ako preventívne opatrenia pri tzv. synantropizácii medveďov. 
Lokalizácia opatrení

Zakúpená/é špeciálna zberná nádoba – kontajner bude inštalovaná v k. ú. Zuberec pri ...... (je potrebné uviesť lokalitu – napr. pri obecnom úrade, cintoríne ap.). 
Príloha č. 4: Podrobná kalkulácia nákladov a ich špecifikácia
(podľa § 3 ods. 1 písm. e) vyhlášky č. 157/2005 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov).

Podrobná kalkulácia nákladov a ich špecifikácia musí obsahovať: počet ks a jednotková cena zbernej nádoby.

Napr.

Kalkulácia celkovej ceny

Uvažujeme s nasledovnou špeciálnou zbernou nádobou – kontajnerom (je potrebné si vybrať):

· veľkokapacitný kontajner,

· nízkokapacitný kontajner na dve popolnice.

I. Cena jednej veľkokapacitnej špeciálnej zbernej nádoby – kontajnera je XXX EUR
II. Cena jednej nízkokapacitnej špeciálnej zbernej nádoby – kontajnera je XXX EUR
Počet nízkokapacitných špeciálnych zberných nádob – kontajnerov na dve popolnice – 1 ks:

Cena 1 ks nízkokapacitnej špeciálnej zbernej nádoby – kontajnera:

1 ks krát XXX EUR/1 ks = XXX EUR
Počet veľkokapacitných špeciálnych zberných nádob – kontajnerov – 1 ks:

Cena 1 ks veľkokapacitnej špeciálnej zbernej nádoby – kontajnera:

1 ks krát XXX EUR/1 ks = XXX EUR
Celková cena aktivít projektu je XXX EUR.
Príloha č. 5: Potvrdenie o pridelení identifikačného čísla (IČO)
(podľa § 3 ods. 3 písm. a) vyhlášky č. 157/2005 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov).

Vydáva Štatistický úrad Slovenskej republiky.

Príloha č. 6: Doklad preukazujúci splnenie povinností úhrady daní, nie starší ako 3 mesiace 

(podľa § 3 ods. 2 písm. c) vyhlášky č. 157/2005 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov).

Vydáva príslušný daňový úrad. 

Príloha č. 7: Doklad preukazujúci splnenie povinností úhrady poistenia, nie starší ako 3 mesiace 

(podľa § 3 ods. 2 písm. d) vyhlášky č. 157/2005 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov).

Vydáva Sociálna poisťovňa a zdravotné poisťovne (Všeobecná zdravotná poisťovňa, a.s., Union zdravotná poisťovňa, a.s., Dôvera zdravotná poisťovňa, a.s.)
Príloha č. 8: Doklad potvrdzujúci zabezpečenie spolufinancovania projektu 

Napr. čestné vyhlásenie žiadateľa, že zabezpečí 30% z vlastných prípadne iných zdrojov na spolufinancovanie projektu.
Príloha č. 9: Súhlas majiteľa pozemku
Súhlas majiteľa pozemku, na ktorom budú zberné nádoby umiestnené. Súhlas nie je potrebný, ak pozemok, na ktorom budú umiestnené zberné nádoby je vo vlastníctve obce.
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