Sl1
Vnútrozemské slaniská a slané lúky (1340*)
Väčšina lokalít z minulosti je v súčasnosti silne narušená, prípadne zničená, ostatné si vyžadujú najprísnejšiu ochranu! Žiaden biotop sa v súčasnosti nedá zaradiť medzi také, ktoré by zniesli kritérium zachovalého priaznivého stavu. Naopak, všetky patria vzhľadom k skupine indikačných taxónov aj vzhľadom k zmenšeniu plôch oproti minulosti do skupiny s negatívnym stavom. 

Všetky lokality spĺňajúce charakter biotopu treba vykúpiť od majiteľov, alebo im kompenzovať ujmu a zaviezť prísne vedecký spôsob obnovy biotopov. Posledné zvyšky biotopov treba chrániť špeciálnym manažmentom, v prípade jednotiek Sl1 okamžitým zákazom orby, a riadeným pasením hovädzieho dobytka, ovci a kôz, chovom vodnej hydiny a pod. 

V prípade Sl2 obnovením vodného režimu a zamedzením prístupu na lokality. Osobitná pozornosť sa musí venovať podpore populácií slanomilných taxónov ​– treba študovať ich populačnú biológiu a stratégie prežívania. 

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Usmerňovaná extenzívna pastva dobytka, oviec alebo kôz v záťaži 0,4 – 0,9 VDJ/ha v jarných mesiacoch (od apríla do júna), prípadne na jeseň (september – november).

· Kosenie maximálne 2-krát ročne aj s následným odstránením pokosenej biomasy sa využíva na opustených slaniskách bez manažmentu, kde je potrebné eliminovať nahromadenú biomasu. Optimálny termín je koncom júla (s ohľadom na hniezdenie vtákov), keď nie je pôda premokrená. Výška kosby je najvhodnejšia do 10 cm porastu (nie nízka kosba), pričom sa prednostne využíva ľahšia mechanizácia.

· Je možné aj pomiestne odstraňovanie (narúšanie alebo strhnutie) vegetačného krytu s cieľom vytvoriť vhodné iniciálne podmienky pre konkurenčne slabú slanomilnú vegetáciu. Prednostne sa tento zásah realizuje na miestach s vyššou salinitou a v blízkosti existujúcich zachovalých porastov, kde je predpoklad dostatočného množstva diaspór slaniskových druhov.

· Odstraňovanie sukcesných drevín na lokalite výrubom v jesenných až zimných mesiacoch, aj s následným odstránením biomasy. Je vhodné aj následné zmulčovanie lokality, aby sa pripravila na bežné obhospodarovanie (na pastvu). 

· Odstraňovanie invázne sa správajúcich druhov rastlín, vhodným spôsobom určeným pre daný druh.
· Zákaz rozorávania plôch, hnojenia, košarovania a vykonávania zmien vodného režimu, ktoré negatívne ovplyvňujú lokality.
· V prípade potreby odstránenie nelegálnych skládok odpadu na lokalitách.
Manažment potrebný na obnovu biotopu:

· Pri biotopoch s poškodeným vodným režimom sú opodstatnené zásahy na jeho úpravu.
· V prvých rokoch obnovy intenzívnejšie kosenie alebo spásanie
Sl2
Karpatské travertínové slaniská (1340*)
Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť narúšaniu vodného režimu lokality (jej odvodňovaniu a melioračným zásahom v jej okolí), eutrofizácii (splachom živín z okolitých hnojených plôch), pastve, hnojeniu, košarovaniu, zalesňovaniu a mechanickému poškodeniu lokality (napr. pri manipulácii s drevom pri hospodárskych zásahoch).
· V prípade existujúcich odvodňovacích kanálov je potrebné zabezpečiť ich zasypanie alebo zahradenie iným vhodným spôsobom, aby sa obmedzil únik vody z lokality.
· Na lokalitách zarastajúcich sukcesnými drevinami v intervale raz za 3 roky odstrániť v jesenných alebo zimných mesiacoch náletové dreviny. Raz za tri roky môže byť lokalita aj pomulčovaná s využitím ľahšej mechanizácie.
· Predovšetkým na lokalitách s narušeným vodným režimom a lokalitách s hustejšou vegetáciou, resp. v častiach, kde sa rozširujú niektoré druhy (najmä tráv napr. bezkolenec) na úkor iných druhov, je potrebné zabezpečiť kosenie, raz ročne alebo raz za dva roky. Je nevyhnutné aj následné odstránenie pokosenej biomasy z lokality. Kosenie má byť realizované ľahkou mechanizáciou, napr. krovinorezom v júli – auguste. V prípade potreby (ak chceme zabezpečiť vysemenenie niektorých vzácnejších druhov rastlín) sa môže kosba posunúť na neskôr.
· V prípade problematického výskytu trstiny na lokalitách, je potrebné ju pokosiť koncom júna alebo začiatkom júla, aby sa eliminovala, nakoľko zimné kosenie podporuje vitalitu trstiny. Zregenerovanú trstinu po prvej kosbe je vhodné pokosiť ešte aj v septembri, čím sa výrazne eliminuje jej porast v nasledujúcom roku.
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