Vo2
Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a/alebo ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition (3150)
Široko chápaná jednotka zahŕňajúca predovšetkým eutrofné až mezotrofné porasty hydrofytov stojatých (zriedkavo aj pomaly tečúcich) vôd. 

Ohrozenie tohto biotopu spočíva jednak v prirodzenej sukcesii vegetácie a celkových zmenách abiotických a biotických charakteristík vodných biotopov ako napr. – zmeny kvality vody a pôdy, (eutrofizácia, deficit kyslíka, sedimentácia a pod.), ako aj v priamych a sekundárnych antropických činnostiach – priama likvidácia biotopov (napr. v dôsledku regulácie tokov, výstavby a pod.) príp., znečisťovanie odpadmi, prísun živín z poľnohospodárskej činnosti, znečisťovanie vôd priemyselnou činnosťou, manipulácia s vodnou hladinou, intenzívny chov rýb a vodnej hydiny a s tým súvisiace činnosti (napr. priame odstraňovanie makrofytov), úpravy vodného režimu v okolí s vplyvom na vodné biotopy s výskytom makrofytov. V narušených biotopoch často prevláda konkurenčne najsilnejší druh (pokles biodiverzity). Špecifickým zdrojom ohrozenia vegetácie tejto jednotky je zavlečenie a šírenie nepôvodných druhov (napr. Eleodea canadensis, E. nuttallii). 

So súvisiacim ohrozením medzi doporučené a možné manažmentové opatrenia patria: 1/ zavodňovanie najmä pririečnych biotopov so stojatou vodou (eliminácia dôsledkov prirodzenej sukcesie a zazemňovacích procesov), 2/ dôsledné posúdenie vhodnosti akýchkoľvek zásahov do vodného režimu v mikropovodí, 3/ odstraňovanie sedimentov z dna nádrží [po odbornej expertíze; vo vodných nádržiach v ktorých je možnosť vypustiť dočasne vodu (zimovanie, letnenie) treba uprednostniť tento zásah keď chceme dosiahnuť elimináciu porastov a mineralizáciu sedimentov], 4/ kosenie makrofytov a ich odstránenie z nádrže, manipulácia s vodnou hladinou (podpora resp. obmedzenie výskytu niektorých druhov; (po odbornej expertíze), 5/ ovplyvňovanie rybného hospodárstva, jeho intenzity, druhového zloženia rýb (nevhodnosť bylinožravých rýb), prihnojovanie rybníkov (stanovenie únosnej hranice), 6/ zamedzenie nadmernému prísunu živín z antropických činností i prirodzených zdrojov (rozkladajúca sa fytomasa, jej odstránenie z vody). Samozrejmosťou je zamedzenie aktivít smerujúcich k likvidácii biotopu.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· Zabrániť regulácii (spevňovaniu) brehov vodných plôch a tokov, eutrofizácii a zazemňovaniu vodných plôch splachom z okolitých pozemkov a nevhodnej manipulácií s vodným režimom (napr. dlhodobé obnaženie dna alebo vypúšťanie vodných plôch, prípadne trvalá stabilizácia vodnej hladiny).
· V prípade potreby je nevyhnutné zabezpečiť odstraňovanie sedimentov zo zazemňujúcich sa vodných plôch.
· Odstraňovanie nepôvodných druhov šíriacich sa na vodných plochách (napr. Elodea canadensis, E. nuttallii) a v prípade potreby aj nadmerného šírenia niektorých pôvodných druhov (ak to má za následok zvýšenú eutrofizáciu lokality), ich kosením aj s následným odstránením pokosenej biomasy z lokality. Kosbu je potrebné realizovať pod vodou plávajúcimi mechanizmami v čase pred dozrievaním semien druhu, ktorý chceme kosbou eliminovať (približne od konca mája do konca júna). Pokosenú biomasu je nevyhnutné z lokality odstrániť. V prípade potreby sa v danom roku zrealizuje aj následná kosba po 4 – 8 týždňoch od prvej, ak kosený porast cieľových druhov zregeneroval. V nasledujúcom roku je potrebné uskutočniť tretie kosenie začiatkom júna, aby sa populácia cieľového druhu oslabila na niekoľko nasledujúcich rokov.
· Účelná regulácia rybného hospodárstva na lokalitách, vrátane obmedzení výskytu bylinožravých rýb.
· Je potrebné zosúladiť problematiku ochrany živočíchov (najmä vtákov) a manažmentu biotopov, s dôrazom na potreby a hodnoty územia.
· Vytváranie „pufračných“ (ochranných) zón v okolí vodných plôch v šírke minimálne 15 metrov, aby sa eliminoval negatívny vplyv okolitých poľnohospodárskych pozemkov na kvalitu vody. Tieto zóny by mali byť tvorené brehovými porastmi (lesnými alebo nelesnými).
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