Kr1
Vresoviská (4030)
Všeobecne tvoria kríčkovité formácie vresu významné biotopy pre zoocenózy. V krajine sú dôkazom minulých vplyvov človeka na vegetáciu a plnia aj estetický význam. V prípade vresu na kyslých, piesočnatých až kamenistých pôdach ide zväčša o náhradné porasty na miestach odlesnených borovicových a dubových kyslomilných lesov, kde tvoria mozaiku s travinno-bylinnou vegetáciou. 

Biotop ohrozujú v letných mesiacoch požiare. Dlhšie trvajúce suchá a menšie požiare mimo vegetačnej sezóny prispievajú k obnove biotopov rovnako ako občasné narušenie vegetačného krytu. Zachovať biotopy v priaznivom stave si vyžaduje permanentný manažment človeka. 
Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· Optimálne je na lokalite zabezpečiť extenzívnu pastvu oviec, prípadne dobytka v zaťažení 0,5 – 0,6 VDJ/ha.

· Odstraňovať náletové dreviny výrubom na lokalite v jesenných až zimných mesiacoch, aj s následným odstránením biomasy.

· V prípade nezabezpečenej pastvy a preukázateľného starnutia porastov vresu je potrebné zabezpečiť mozaikovité odstránenie nahromadeného humusu, nakoľko semená vresu klíčia len na minerálnej pôde. Zabezpečiť sa to môže vykopávaním jednotlivých kríčkov vresu alebo riadeným vypálením porastu. To môže byť realizované len v zimnom období, v čase bez snehovej pokrývky a počas mrazov. Zásah sa nemá realizovať celoplošne, ale len na časti porastu a je potrebné zabezpečovať ho v čase slabého vetra alebo pri bezvetrí.
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