Kr5
Nízke subalpínske kroviny (4080)
Porasty kosodreviny vo vysokých pohoriach Karpát tvoria v horách samostatný vegetačný stupeň. Predstavujú primárne spoločenstvá K najvzácnejším patria pôvodné spoločenstvá, obmedzené často na najex​trémnejšie časti reliéfu izolovaných skalných komplexov. Porasty s vŕbou švajčiarskou osídľujú bázy balvanitých sutinových kužeľov a svahy vlhkých, zatienených žľabov s dlho trvajúcou snehovou pokrývkou. K ich formovaniu významnou mierou prispelo pôsobenie snehových más (lavíny, plazivý sneh, preveje). Špecifické vlastnosti ekotopu eliminujú prítomnosť kosodreviny. Ťažká dostupnosť ich uchránila pred výraznejším vplyvom človeka; k viac-menej prirodzeným rušivým faktorom patrí občasný ohryz krov a bylín a narúšanie pôdneho krytu lesnou zverou. 

Budovanie turistických chodníkov, zjazdoviek a vlekov nad hornou hranicou lesa, skialpinizmus a občasné požiare predstavujú najväčšie ohrozenie pre kosodrevinu a ostatné krovinové biotopy. V minulosti išlo najmä o pasenie a zámerné vypaľovanie. Skutočným nebezpečenstvom je ale aj neopodstatnená snaha o zalesňovanie prirodzených lavínových dráh či už samotnou kosodrevinou, alebo dokonca introdukovanou jelšou zelenou. V týchto prípadoch treba urobiť asanačný výrub drevín a uvolnené plochy ponechať pre postupný prienik travinnobylinnej vegetácie.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť poškodeniu biotopov výstavbou zariadení, zjazdoviek a lyžiarskych vlekov.

· Obmedziť poškodenie (napr. zošľap) v okolí turistických chodníkov.

· Zabrániť umelej výsadbe kosodreviny, prípadne iných nepôvodných druhov (napr. jelša zelená) v miestach prirodzených lavínových dráh.

· V prípade vysadených porastov jelše zelenej alebo umelo založených porastov kosodreviny na nevhodných miestach, je potrebné zabezpečiť ich odstránenie výrubom.
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