Pi5
Pionierske porasty zväzu Alysso-Sedion albi na plytkých karbonátových a bázických substrátoch (6110*)
Pionierske, travinno-bylinné spoločenstvá s prevahou drobných sukulentných rastlín, jarných a jesenných terofytov a nízkych tráv. Významným fyziognomickým znakom je bohaté poschodie machorastov a naopak len nízka pokryvnosť cievnatých rastlín. Stanovišťom sú skalky a skalnaté svahy s extrémne plytkými, vysychavými silikátovými (protoranker) a karbonátovými (protorendzina) pôdami. 

Pionierske biotopy si vyžadujú prirodzené narúšanie pôdneho krytu (erózia) a udržanie nezapojených porastov, avšak zásah na lokalite nesmie byť náhly. Ohrozenosť biotopu spočíva v prirodzenej sukcesii. Sekundárne sú biotopy ohrozované najmä nekontrolovanou turistikou a premnožením poľovných zvierat, ale aj zalesňovaním či umelým spevňovaním skalnatých svahov, najčastejšie nad cestnými komunikáciami.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· Pomiestne mozaikové narúšanie vegetačného krytu v miestach, kde sa vytvára zapojená vegetácia na úkor pionierskych porastov. Je možná aj extenzívna, prípadne náhodná pastva oviec alebo kôz v minimálnom zaťažení (0,3 VDJ/ha).

· Odstraňovanie sukcesných drevín alebo umelých výsadieb nepôvodných druhov drevín na lokalite v jesennom až zimnom období (výrubom).

· Najhodnotnejšie biotopy môžu byť zabezpečené (ochránené) pred nadmerným zošľapom a poškodzovaním (napr. v okolí turistických chodníkov, obmedzenie horolezeckého využívania skál).

· V prípade výskytu biotopu v opustených kameňolomoch je potrebné nenavrhovať rekultivácie, aby tým nedošlo k zániku biotopov.
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