Pi2
Suchomilné travinno-bylinné porasty na vápnitých pieskoch (6120*)
Pôvodné biotopy viatych pieskov sa tvorili okolo riečnych terás a meandrov riek a všade tam kde sa prirodzenou cestou (požiare, činnosť zvierat) odstránil vegetačný kryt. Nadväzujú na ne štruktúrne a druhovo bohatšie travinno-bylinné spoločenstvá na pieskoch a pieskových dunách Tr4. 

Na nespevnených pieskových dunách niekedy ešte dochádza vplyvom veternej erózie k pomalej prirodzenej sukcesii. Vznik nových biotopov sa dá pozorovať aj v okolí pieskovní. Rozľahlé nespevnené duny sa už prirodzenou cestou nevytvárajú, preto pre zachovanie priaznivého stavu biotopu na aspoň obmedzenom priestore je potrebné robiť manažmentové opatrenia: 1/pravidelne narušovať vegetačný kryt pasením, 2/ mechanicky, odstraňovať šíriace sa náletové dreviny, napr. v podobe širokých protipožiarnych pásov a pod. Vhodným manažmentovým postupom je 3/ mechanické odstránenie vrstvy humusu kombinované s vypaľovaním v zimnom období. 

Prevažná väčšina biotopov sa v súčasnej kultúrnej krajine nachádza v nepriaznivom stave. Ohrozená je najmä 1/ zalesňovaním otvorených stanovíšť, 2/ náhlou premenou na polia, stavebné pozemky a pod. Vlastník podľa určených priorít môže nastaviť stupeň sukcesie od pieskových dún až po trávnaté spoločenstvá, ale na všetkých úrovniach je potrebné zabrániť prieniku ruderálov, najmä v okolí sídel.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· V zapojenejších porastoch je najmä počas vlhších rokov vhodné narúšanie vegetačného krytu extenzívnou pastvou oviec, prípadne kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,5 VDJ/ha. Je nevhodné dodatkové hnojenie a košarovanie plôch.

· Narúšanie vegetačného krytu je možné realizovať aj umelo, kedy sa mozaikovite budú vytvárať menšie alebo väčšie plochy s obnaženým pieskom v závislosti od rozlohy lokality.

· V prípade hustejších travinno-bylinných porastov je vhodné ako alternatívny manažment využiť aj kosenie raz ročne, prípadne raz za 2 roky v júli, aj s následným odstránením pokosenej biomasy. Kosbu je potrebné realizovať cca 10 cm nad povrchom, aby sa zachovali trsy tráv a nemala by byť zabezpečovaná celoplošne, ale mozaikovito. 

· V prípade výskytu porastov Calamagrostis epigeios je potrebné ich kosenie dvakrát ročne – v júli a potom následne aj v septembri.

· Odstraňovanie invázne sa správajúcich druhov rastlín, napr. zlatobyle (Solidago sp.) alebo pajaseň žliazkatý (Ailanthus altissima), a to vhodným spôsobom určeným pre daný druh.

· Je potrebné odstraňovanie náletových drevín na lokalitách ich vypílením v jesennom až zimnom období, aj s následným odstránením biomasy.

· Účinné je aj riadené vypaľovanie porastov v zimnom období, počas mrazivých dní bez snehovej pokrývky a v bezvetrí alebo len pri slabom vetre.
Manažment potrebný na obnovu biotopu:

· V prvých rokoch obnovy intenzívnejšie kosenie alebo spásanie.
· Disturbancia, odlesňovanie.
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