Ra5 
Vápnité slatiny s maricou pílkatou a druhmi zväzu Caricion davallianae  (7210*)
V priaznivom stave sa nachádza iba lokalita Stankovianske rašelinisko. Pre udržanie tohto stavu je potrebné zachovanie režimu podzemných vôd a výdatnosti prameňov, ktoré na lokalite vyvierajú. Miestami do porastov preniká trstina alebo bezkolenec a tak doporučujeme, aby bola lokalita kosená ľahkou mechanizáciu raz za dva roky. 

Eliáš et al. (2003) potvrdili výskyt druhu na lokalitách Malé Bielice, Hroboňovské rybníky pri Dolnom Štáli a na lokalite Smrdáky pri obci Boheľov. Vodný režim týchto lokalít bol výrazne narušený, prípadne slatinné lokality úplne zanikli a druh sa vyskytuje na sekundárnych a ruderalizovaných stanovištiach, ktoré nepredstavujú európsky významný biotop a nachádzajú sa v nepriaznivom stave. Obnova vodného režimu na takto narušených lokalitách pravdepodobne nie je možná. 

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť narúšaniu vodného režimu lokality (jej odvodňovaniu a melioračným zásahom v jej okolí), eutrofizácii (splachom živín z okolitých hnojených plôch), pastve, hnojeniu, košarovaniu, zalesňovaniu a mechanickému poškodeniu lokality (napr. pri manipulácii s drevom pri hospodárskych zásahoch).
· V prípade existujúcich odvodňovacích kanálov je potrebné zabezpečiť ich zasypanie alebo zahradenie iným vhodným spôsobom, aby sa obmedzil únik vody z lokality.
· Na lokalitách zarastajúcich sukcesnými drevinami v intervale raz za 3 roky odstrániť v jesenných alebo zimných mesiacoch náletové dreviny. Raz za tri roky môže byť lokalita aj pomulčovaná s využitím ľahšej mechanizácie.
· Predovšetkým na lokalitách s narušeným vodným režimom a lokalitách s hustejšou vegetáciou, resp. v častiach, kde sa rozširujú niektoré druhy (najmä tráv napr. bezkolenec) na úkor iných druhov, je potrebné zabezpečiť kosenie, raz ročne alebo raz za dva roky. Je nevyhnutné aj následné odstránenie pokosenej biomasy z lokality. Kosenie má byť realizované ľahkou mechanizáciou, napr. krovinorezom v júli – auguste. V prípade potreby (ak chceme zabezpečiť vysemenenie niektorých vzácnejších druhov rastlín) sa môže kosba posunúť na neskôr.
· V prípade problematického výskytu trstiny na lokalitách, je potrebné ju pokosiť koncom júna alebo začiatkom júla, aby sa eliminovala, nakoľko zimné kosenie podporuje vitalitu trstiny. Zregenerovanú trstinu po prvej kosbe je vhodné pokosiť ešte aj v septembri, čím sa výrazne eliminuje jej porast v nasledujúcom roku.
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