MACHORASTY

Hodnoty kritérií ani ich váhy nie je možné v súčasnosti stanoviť, nakoľko nám chýbajú relevantné aktuálne informácie o stave populácií daných druhov na Slovensku.

Pre vypracovanie konkrétnejšieho hodnotenia stavu zachovalosti populácií anexových druhov machorastov na Slovensku odopúčame v roku 2005 vykonať vybraným odborným pracovníkom, resp. pracovníkmi revíziu výskytu aspoň na polovici historických lokalít jednotlivých druhov a pri návšetve zaznamenať stav kritérií I.1-I.4. Podľa týchto údajov sa potom môže pristúpiť k definovaniu konkrétnych hodnôt jednotlivých kategórií kritérií lokalitnej a národnej úrovne, ako aj k definovaniu hodnôt váh kritérií a vypracovaniu podrobného plánu monitoringu. 

Hamatocaulis (=Drepanocladus) vernicosus (Mitt.) Hedenäs

I. Zhodnotenie súčasného stavu 

I.1. Stanovištné nároky

Minerálne bohaté slatiny s nízkym obsahom vápnika, s neutrálnou až slabo kyslou reakciou, od nižších polôh až do horských oblastí. Je možné ho nájsť aj v prechodných rašeliniskách, na vlhkých lúkach, slatinných prameniskách a na brehoch stojatých vôd. V rámci lokality osídľuje prevažne nižšie položené miesta s vyššou hladinou spodnej vody, ktoré sú otvorené alebo len slabo tienené drevinami. 

Bol najčastejšie zaznamenaný v spoločenstvách zv. Sphagno warnstorfiani – Tomenthypnion, Caricion demissae, Caricion davallianae.

I.2. Areál

Druh s holarktickým, cirkumboreálnym rozšírením, ťažisko výskytu v Európe je v oblasti Škandinávie.

I.3. Rozšírenie na Slovensku
Na Slovensku je druh historicky udávaný z 30 lokalít prevažne zo severu stredného a východného Slovenska (Tatry, Orava, Liptov, Horehronské podolie, Turiec, Ondavská a Laborecká vrchovina), ale niekoľko údajov je aj zo Záhorskej nížiny.

Vzhľadom k tomu, že bol často zamieňaný s inými druhmi rodu Drepanocladus s.l., na mnohých lokalitách bol prehliadaný, údaje o jeho rozšírení nie sú presné a je potrebná jeho opätovná revízia na území Slovenska.  

Súčasný výskyt druhu na Slovensku nebol zisťovaný.

I.4. Veľkosť slovenskej populácie a populačné trendy

Veľkosť populácií nebola na lokalitách zaznamenávaná – zaznamenávala sa vždy len prítomnosť druhu. Trend stavu populácií neuvádzame z dôvodu nedostatku údajov.

I.5. Zastúpenie lokalít v územiach pSCIs
Rozšírenie druhu na Slovensku je potrebné zrevidovať (bol zamieňaný s inými druhmi) a preto nie je možné stanoviť, koľko percent lokalít druhu je v územiach európskeho významu chránených. 
I.6. Územia pSCIs s výskytom druhu

Z rovnakých dôvodov nie je možné objektívne stanoviť, v ktorých územiach európskeho významu sa druh nachádza.

I.7. Stupeň ohrozenia

Zaradenie do medzinárodných dohovorov: Príloha I Bernského dohovoru; Príloha II Habitat Directive, Príloha rezolúcie Stáleho výboru Bernskej konvencie č. 6 (1998) - EMERALD

Zaradenie do Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003: áno

Ohrozenosť na Slovensku podľa Kubinská et al. 2001: nie

I.8. Faktory ohrozenia

Druh je ohrozený predovšetkým likvidáciou jeho prirodzených biotopov – odvodnením, rozoraním a nepriamo aj neobhospodarovaním jeho lokalít, čo spôsobuje nástup sekundárnej sukcesie, meniacej pôvodné slatinné spoločenstvá. Negatívny vplyv má aj zvyšovanie trofie substrátu a podzemných vôd v súvislosti s intenzívnym využívaním poľnohospodárskych pozemkov v okolí.

II. Hodnotenie stavu zachovalosti
Hodnoty kritérií ani váhy kritérií nevieme v súčasnosti stanoviť, nakoľko nám chýbajú relevantné aktuálne informácie o stave populácií daného druhu na Slovensku.

III. Monitoring a manažment

III.1. Odporúčané manažmentové opatrenia
· Zamedziť zmene vodného režimu, ktorý by mal za následok zatopenie alebo vysušenie lokality.
· V prípade hromadenia stariny, zabezpečiť kosenie lokality ručne alebo krovinorezom raz za 2 roky v auguste alebo septembri, aj s následným odstránením pokosenej biomasy.
· V prípade lokalít s pokročilou sukcesiou odstraňovať kroviny a sukcesné dreviny v jesennom až zimnom období.

III.2. Frekvencia monitoringu

Spôsob monitoringu v súčasnosti nevieme stanoviť, nakoľko nám chýbajú aktuálne informácie o stave populácií daného druhu na Slovensku.
