MACHORASTY

Hodnoty kritérií ani ich váhy nie je možné v súčasnosti stanoviť, nakoľko nám chýbajú relevantné aktuálne informácie o stave populácií daných druhov na Slovensku.

Pre vypracovanie konkrétnejšieho hodnotenia stavu zachovalosti populácií anexových druhov machorastov na Slovensku odopúčame v roku 2005 vykonať vybraným odborným pracovníkom, resp. pracovníkmi revíziu výskytu aspoň na polovici historických lokalít jednotlivých druhov a pri návšetve zaznamenať stav kritérií I.1-I.4. Podľa týchto údajov sa potom môže pristúpiť k definovaniu konkrétnych hodnôt jednotlivých kategórií kritérií lokalitnej a národnej úrovne, ako aj k definovaniu hodnôt váh kritérií a vypracovaniu podrobného plánu monitoringu. 

Scapania massalongoi (Müll. Frib.) Müll. Frib.
I. Zhodnotenie súčasného stavu 

I.1. Stanovištné nároky

Saprofytický druh rastúci na hnijúcom dreve listnatých a ihličnatých drevín, na vlhkých tienistých miestach s vysokou vzdušnou vlhkosťou, v horskom až subalpínskom stupni. Vzácnejšie rastie aj na skalách (silikáty). Rozšírený je prevažne v bukových horských lesoch, v roklinách alebo na svahoch s tepelnou inverziou a vo vyšších nadmorských výškach hlavne v ihličnatých lesoch. 

I.2. Areál

Druh so subarticko – subalpínskym areálom, vyskytujúci sa v Európe a Severnej Amerike.

I.3. Rozšírenie na Slovensku
Na Slovensku bol v minulosti udávaný z 3 lokalít – Západné, Belianske a Nízke Tatry. 

Súčasný výskyt druhu na Slovensku nebol zisťovaný. 

I.4. Veľkosť slovenskej populácie a populačné trendy

Veľkosť populácií nebola na lokalitách zaznamenávaná – zaznamenávala sa vždy len prezencia druhu. Trend stavu populácií neuvádzame z dôvodu nedostatku údajov.

I.5. Zastúpenie lokalít v územiach pSCIs
Rozšírenie druhu na Slovensku je potrebné zrevidovať. Lokality, kde bol druh v minulosti zaznamenaný, sú všetky zahrnuté do území európskeho významu.

I.6. Územia pSCIs s výskytom druhu

Historické údaje o výskyte druhu sú udávané z nasledovných území európskeho významu:

SKUEV0302 – Ďumbierske Nízke Tatry

SKUEV0307 – Tatry 

I.7. Stupeň ohrozenia

Zaradenie do medzinárodných dohovorov: Príloha I Bernského dohovoru; Príloha II Habitat Directive; Príloha rezolúcie Stáleho výboru Bernskej konvencie č. 6 (1998) - EMERALD 

Zaradenie do Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003: áno (príloha č. 4)

Ohrozenosť na Slovensku podľa Kubinská et al. 2001: kriticky ohrozený (CR)

I.8. Faktory ohrozenia

Ohrozenie spočíva v narušení svetelných a vlhkostných pomerov v lesných porastoch – prednostne ťažbou a v odstraňovaní substrátu, tzv. mŕtveho dreva z lokalít. Negatívny vplyv na veľkosť populácie druhu má aj sukcesia na hnijúcich pňoch a kmeňoch drevín, nástup konkurenčne silnejších cievnatých rastlín a machorastov. 

II. Hodnotenie stavu zachovalosti
Hodnoty kritérií ani váhy kritérií nevieme v súčasnosti stanoviť, nakoľko nám chýbajú relevantné aktuálne informácie o stave populácií daného druhu na Slovensku.

III. Monitoring a manažment

III.1. Odporúčané manažmentové opatrenia
· Ponechávanie mŕtveho dreva v porastoch.
· Zamedziť nevhodnej zmene drevinového zloženia.
· Zabrániť hospodárskym zásahom v porastoch s výskytom druhu, čím by sa zmenili svetelné a vlhkostné pomery lokality.

III.2. Frekvencia monitoringu

Spôsob monitoringu v súčasnosti nevieme stanoviť, nakoľko nám chýbajú aktuálne informácie o stave populácií daného druhu na Slovensku.
