Brusel, 06/06/2005

C (2005) 1641

STANOVISKO KOMISIE

zo dňa 06/06/2005

podľa článku 6 odsek 4 smernice Rady 92/43/EHS zo dňa 21. mája 1992 o ochrane prirodzených biotopov a voľne žijúcej faune a flóre1 k „Žiadosti Nemecka o postupe na schválenie plánu na rozšírenie letiska Karlsruhe/Baden-Baden zahájeného podľa zákona o letectve 

I. PRÁVNY RÁMEC

Podľa článku 6 ods. 3 smernice 92/43/EHS sa ustanovuje, že každý plán alebo projekt, ktorý nie je priamo spojený so spravovaním špeciálnej lokality alebo nie je pre ňu potrebný, ale ktorý bude mať na ňu pravdepodobne významný vplyv, buď jednotlivo alebo v kombinácii s inými plánmi alebo projektmi, je predmetom hodnotenia jeho súvislostí s touto lokalitou z hľadiska cieľov jej ochrany. Vzhľadom na závery hodnotenia súvislostí s lokalitou a s prihliadnutím na ustanovenia článku 6 ods. 4 môžu príslušné vnútroštátne orgány súhlasiť s plánom alebo projektom, len ak sa ubezpečia, že negatívne neovplyvní celistvosť príslušného miesta, prípadne po získaní stanoviska verejnosti.

Podľa článku 6 ods. 4 smernice 92/43/EHS sa môže plán alebo projekt realizovať napriek negatívnemu hodnoteniu súvislostí s lokalitou siete Natura 2000 a ak nie sú k dispozícii alternatívne riešenia a ak to opodstatnia nevyhnutné dôvody vo vyššom verejnom záujme vrátane dôvodov sociálnej alebo hospodárskej povahy. V takom prípade členské štáty prijmú všetky kompenzačné opatrenia potrebné na zabezpečenie ochrany celkovej integrity siete Natura 2000 a informujú Európsku komisiu (ďalej „Komisiu“) o prijatých kompenzačných opatreniach. Ak je v príslušnej lokalite prioritný prírodný biotop a/alebo prioritný druh a ak úvahy súvisiace s ľudským zdravím, bezpečnosťou verejnosti alebo s priaznivými dôsledkami na životné prostredie, ktoré majú primárny význam, nie je možné uplatniť, príslušný projekt môže byť opodstatnený podľa stanoviska Komisie na základe iných nevyhnutných dôvodov vo vyššom verejnom záujme.

Dňa 13. januára 2005 v prípade C-115/03, „Dragaggi“ súdny dvor prijal nasledovné rozhodnutie:

„... ochranné opatrenia ustanovené v článku 6 ods. 2, 3 a 4 tejto smernice sa vyžadujú iba v prípade lokalít, ktoré, v zmysle tretieho paragrafu článku 4 ods. 2 smernice sú na zozname lokalít vybratých ako lokality s významom pre Spoločenstvo, prijatom Komisiou Európskej ...

V prípade lokalít vhodných ako lokality s významom pre Spoločenstvo, ktoré sú zahrnuté do národných zoznamov odovzdaných Komisii, a osobitne lokality, súčasťou ktorých sú typy prioritných biotopov alebo prioritných druhov, členské štáty musia v zmysle smernice 92/43 prijať ochranné opatrenia, ktoré sú primerané, z hľadiska cieľa ochrany tejto smernice, s cieľom zabezpečiť príslušný ekologický záujem, ktorý tieto lokality majú na národnej úrovni.“

II. POŽIADAVKA NEMECKA

Listom zo dňa 5. mája 2004 Stále zastúpenie Nemecka doručilo požiadavku úradu regionálnej vlády v Karlsruhe, aby vydala stanovisko Komisie podľa článku 6 ods. 4 smernice 92/43/EHS („smernica o biotopoch“), ktoré sa týka rozšírenia letiska Karlsruhe/Baden-Baden. Boli doručené nasledovné dokumenty:

· Hodnotenie účinkov z hľadiska ochrany prírody a právnych požiadaviek a vyhodnotenie následne požadovanej derogačnej analýzy príslušným vyšším orgánom ochrany prírody (jednotka 15, úrad regionálnej vlády Karlsruhe) v spolupráci s okresným úradom pre ochranu prírody a krajiny v Karlsruhe;

· Formulár na odoslanie informácií pre Európsku komisiu podľa článku 6 ods. 4;

· Hodnotenie účinkov smernice o biotopoch pre aerodróm Baden-Airpark;

· Nevyhnutné dôvody vo vyššom verejnom záujme;

· Predpokladaná premávka (súhrn);

· Zoznam dostupných stanovísk o rozšírení letiska Karlsruhe/Baden-Baden;

· Časový plán projektu rozšírenia.

Úrad regionálnej vlády Karlsruhe doručil nasledujúcu doplňujúcu dokumentáciu týkajúcu sa žiadosti o vydanie stanoviska (list zo dňa 19. októbra 2004 od Stáleho zastúpenia Nemecka), ktorá sa považuje sa za integrálnu súčasť žiadosti Nemecka:

· Nevyhnutné dôvody vo vyššom verejnom záujme – doplňujúce informácie;

· Zváženie variant, s osobitným ohľadom na účinky na prioritné biotopy;

· Výťah z hodnotenia účinkov vyhotovený v súvislosti so žiadosťou o schválenie plánu – spriadač kostihojový (Callimorpha quadripunctaria) a ohniváčik veľký (Lycaena dispar);

· Výťah z plánu na zmiernenie účinkov na krajinu sprevádzajúci žiadosť o schválenie plánu týkajúci sa kompenzačných oblastí vrátane východného odvodňovacieho zberného kanála (Entwässerungssammler Ost) a osobitných opatrení;

· Opis opatrení a časový plán – lúčne experimentálne územie s Nardus;
· Hodnotenie účinkov na sieť Natura 2000 pre chránené územie ‘Stollhofene Platte’;

· Hodnotenie účinkov na sieť Natura 2000 pre osobitne chránené územie ‘Rheinniederung’.

III. PROJEKT

Projekt sa týka rozšírenia letiska Karlsruhe/Baden-Baden. Schvaľovacie konanie uvedené v odseku 8 et seq. nemeckého zákona o letectve (LuftVG) bolo zahájené vo februári 2003.

Projekt rozšírenia zahŕňa:

· zrenovovanie rozjazdovej dráhy;

· presťahovanie rovnobežnej rolovacej dráhy ‘Golf’;

· zrenovovanie súčasných rolovacích dráh a vybudovanie nových rolovacích dráh;

· vybudovanie nových odbavovacích plôch;

· vybudovanie nadzemných budov na zvýšenie kapacity na pristávacej strane;

· zmena odvodnenia dlažby letiska.

Rozšírenie sa považuje za potrebné, pretože:

· súčasné dlažby a zariadenia letiska súvisiace s lietaním na pristávacej strane nie sú schopné prijať nárast premávky, aký predpokladajú odborníci;

· súčasná rozjazdová dráha už nevyhovuje platným bezpečnostným predpisom, a

· príslušný úrad už považuje súčasný odvodňovací systém za neprijateľný.

IV. POSTIHNUTÉ LOKALITY SIETE NATURA 2000

Projekt osobitne postihuje navrhovanú lokalitu s významom pre Spoločenstvo (LVS) ‘Baden-Airport’ DE 7214-804, ktorú nemecká vláda predložila Komisii vo svojej správe zo dňa 23. februára 2004. Lokalita pokrýva plochu 225 ha a jej súčasťou sú nasledujúce biotopy a druhy:

2330
otvorená pastvina s druhom Corynephorus a Agrostis kontinentálnych dún;

4030
suché vresoviská;

6230*
pastvina s Nardus v horských oblastiach (a submontánnych v kontinentálnej Európe);

6510
nížinné senné lúky (Alopecurus pratensis a Sanguisorba officinalis);

1078
spriadač ostihojový Euplagia quadripunctaria;

1060
ohniváčik veľký Lycaena dispar.

Hneď vedľa LVS ‘Baden-Airport’ sa nachádza lokalita s významom pre Spoločenstvo ‘Stollhofener Platte’ DE 7214-302. 

Okrem toho sa v blízkosti plánovaného projektu nachádzajú nasledujúce lokality: ‘Bruch bei Bühl’ DE 7214-301, ‘Niederwald bei Sandweier’ DE 7115-301 a ‘Rheinniederung von Iffezheim bis Karlsruhe’ DE 7015-301, ako aj ‘Rheinniederung von der Rench- bis zur Murgmündung’ DE 7114-401 osobitne chránené územie (3035 ha).

V. ÚČINKY PROJEKTU NA OVPLYVNENÚ LOKALITU

Predbežné poznámky

Vzhľadom na vyššie uvedené rozhodnutie, požiadavka nemeckých orgánov na vydanie stanoviska Komisie podľa článku 6 ods. 4 smernice 92/43/EHS, ktoré sa týka rozšírenia letiska Karlsruhe/Baden-Baden, sa bude musieť posudzovať dvoma rôznymi spôsobmi.

Na jednej strane lokality ‘Stollhofener Platte’ DE 7214-302, ‘Bruch bei Bühl’ DE 7214-301, ‘Niederwald bei Sandweier’ DE 7115-301 a ‘Rheinniederung von Iffezheim bis Karlsruhe’ DE 7015-301 figurujú na zoznamoch schválených v 2004/798/ES2 v zmysle smernice Rady 92/43/EHS, zoznam lokalít s významom pre Spoločenstvo pre kontinentálnu biogeografickú oblasť, ako dôsledok prvého paragrafu rozhodnutia „Dragaggi“, je potrebné použiť článok 6 ods. 2 až ods. 4 smernice o biotopoch.

Okrem toho, v zmysle článku 7 smernice 92/43/EHS sa použijú tie isté ustanovenia na osobitne chránenom území – v zmysle smernice o vtákoch – ‘Rheinniederung von der Rench- bis zur Murgmündung’ DE 7114-401.

Vzhľadom na lokality, ktoré nie sú uvedené na zozname Komisie – v tomto prípade ‘Baden-Airport’ DE 7214-804 – členské štáty nemôžu nebrať do úvahy zodpovedajúci ekologický význam, ktorý tieto lokality majú. Skutočne, súdny dvor vydal rozhodnutie, že v týchto prípadoch „sa od členských štátov, v zmysle smernice 92/43, požaduje, aby z hľadiska ochranárskych cieľov smernice prijali primerané ochranné opatrenia, aby sa zabezpečil zodpovedajúci ekologický záujem, ktorý tieto lokality majú na národnej úrovni“.
Po vykonaní analýzy v zmysle článku 6 ods. 3 a ods. 4 smernice o biotopoch ohľadne letiska „Baden-Airport“ DE 7214-804 Komisia zastáva stanovisko, že nemecké orgány konali v súlade s rozhodnutím „Dragaggi“.

Všeobecné úvahy

Projekt má účinky na postihnuté lokality v dôsledku výstavby, pozemných prác a prevádzkových činností.

Dôsledky pozemných prác sú relevantné iba pre LVS ‘Baden-Airport‘, pretože budú využívané iba oblasti v rámci tejto lokality.

Avšak dôsledky prevádzkových činností a v niektorých prípadoch stavebná činnosť budú mať dôsledky aj na diaľku, môžu preto postihnúť aj LVS ‘Stollhofene Platte’ a osobitne chránené územie ‘Rheinniederung von der Rench- bis zur Murgmündung’.

Optimalizované plánovanie v mnohých smeroch viedlo ku zníženiu pôvodne očakávaných nepriaznivých účinkov, a vo všeobecnosti zmierňujúce opatrenia významne znížili potrebu využívať oblasti, v ktorých sa nachádzajú uvedené typy biotopov.

Účinok stavebnej činnosti

· použitie zeme spojené s prenášaním a spevňovaním zeminy a s odstraňovaním vegetácie v súvislosti s výstavbou ciest, parkovacích a skladovacích priestorov, zariadení staveniska, atď.;

· činnosti a doprava na stavenisku, ktoré vytvárajú hluk a vibrácie;

· činnosti a doprava na stavenisku, ktoré vytvárajú emisie prachu a znečisťujúcich látok;

· emisie svetla z osvetlenie počas nočných stavebných prác.

Je nepravdepodobné, že účinky stavebných činností spojené s projektom významne postihnú typy biotopov a druhy jednotlivých lokalít vzhľadom na ciele ich ochrany.

Účinky pozemných prác

· použitie zeme na výstavbu dlažieb letiska;

· použitie zeme na modelovanie terénu a na výstavbu infiltračných odvodňovacích jám;

· použitie zeme na odstránenie nepriepustných povrchov.

Aj po optimalizovaných plánovacích opatreniach biotopy typu 23303 a *62304 LVS ‘Baden-Airport‘ sú významne postihnuté vzhľadom na ciele ich ochrany v dôsledku použitia zeme.

Účinky prevádzkových činností

· zmeny v miestnych podmienkach v dôsledku kanalizácie vody do premodelovaných infiltračných odvodňovacích jám a infiltrácia znečisťujúcich látok a živín;

· zmeny v miestnych podmienkach v dôsledku príležitostného presakovania vody z preplneného odvodňovacieho kanála;

· osvetlenie odbavovacích plôch, prevádzkových priestorov a budov má účinky ako svetelná pasca pre hmyz;

· zvýšenie počtu štartov a pristátí;

· zvýšenie hluku;

· zvýšenie znečistenia ovzdušia.

Ak sa prijmú primerané zmierňujúce opatrenia, bude nepravdepodobné, že prevádzkové činnosti spojené s projektom významne ovplyvnia typy biotopov a druhy lokalít z hľadiska cieľov ich ochrany.

Súhrnné hodnotenie

Účinky pozemných prác (použitie zeme) projektu významne postihnú biotopy typu 2330 a *6230 LVS „Baden Airport“. Projekt preto nepriaznivo ovplyvní ‘celistvosť tejto lokality‘. V tomto prípade projekt možno realizovať iba vtedy, ak vyhovuje ustanoveniam zakotveným v článku 6 ods. 4 smernice o biotopoch.

VI. SÚLAD S USTANOVENIAMI ČLÁNKU 6 ODS. 4

1. Alternatívne riešenia

Celkom bolo navrhnutých sedem alternatívnych plánov. Dva varianty týkajúce sa modernizácie súčasných dlažieb letiska bez akýchkoľvek ďalších opatrení na rozšírenie neboli ďalej rozpracovávané5. Vzájomne sa porovnávalo nasledujúcich päť alternatív:

Variant 1:

Vybudovanie novej rozjazdovej dráhy približne 100-150 m západne od terajšej rozjazdovej dráhy

Variant 2:

Presmerovanie rozjazdovej dráhy približne o 8,5° severozápadným smerom

Variant 3:

Úplné presmerovanie rozjazdovej dráhy do smeru východ-západ

Variant 4:

Rozšírenie rozjazdovej dráhy v rámci terajších hraníc letiska

Variant 5:

Variant 4 s ďalšou trávnatou rozjazdovou dráhou západne od rozjazdovej dráhy

Výhody a nevýhody týchto piatich alternatív boli vzájomne porovnané vzhľadom na neobmedzenú vzdušnú premávku, hluk spôsobovaný lietadlami, prekážky a ciele ochrany prírody a krajiny. Bude sa realizovať Variant 4.

Hoci Variant 1 a 3 by mal menej nepriaznivých účinkov na prioritné pastviny s Nardus, mali by nepriaznivé účinky na veľké oblasti ‘Stollhofener Platte’ a ‘Rheinniederung von der Rench- bis zur Murgmündung’ ktoré nie sú postihnuté variantom 4. Variant 2 by mal tiež nepriaznivé účinky na lokalitu ‘Stollhofener Platte’, ale bez zmierňujúcich účinkov, čo sa týka pastvín s Nardus, hoci by znížil hlukové účinky na mesto Rastatt. Variant 5 zvyšuje nepriaznivé účinky na pastviny s Nardus a vyžaduje použitie aj tých území, ktoré sú súčasťou lokality ‘Stollhofener Platte’.

Záverom možno súhlasiť s rozhodnutím, že z hľadiska ochrany prírody je variant 4 (rozšírenie rozjazdovej dráhy v rámci terajších hraníc letiska) najvhodnejší na zníženie účinkov na dané lokality na minimum.

2. Nevyhnutné dôvody vo vyššom verejnom záujme

Zvýšenie počtu cestujúcich zo 189 000 v roku 2001 na 278 000 v roku 2003 ukazuje, že letisko Karslruhe/Baden-Baden sa rozrastá. Podľa Plánu rozvoja krajiny predloženého krajinskou vládou Bádenska-Württemberska regionálne letiská a komerčné letiská majú prispieť k napojeniu na národnú a medzinárodnú sieť vzdušnej dopravy a majú prejsť zodpovedajúcim rozvojom. Pre oblasť Oberrheinu v Bádensku-Württembersku regionálne letisko Karlsruhe/Baden-Baden poskytuje dôležitý spoj s letiskom v Stuttgarte.

Na stanovenie budúceho dopytu a kapacity na letisku Karlsruhe/Baden-Baden sa na kľúčový rok 2015 prepočítali počty cestujúcich a nákladnej prepravy a vzdušnej prepravy, pričom bola použitá vedecky podložená metóda predpovedania. Terajšie zariadenia nebudú schopné zvládnuť predpovedaný objem dopravy. Letisko Karlsruhe/Baden-Baden je letisko spoločného záujmu v rámci ustanovení rozhodnutia 1692/96/ES a rozšírenie letiska je preto vo verejnom záujme.

Okrem toho sa uvádza, že projekt rozšírenia je aj vo verejnom záujme z hľadiska ochrany prírody. Doteraz všetka dažďová voda padajúca na aerodróm vsiakla – pozostatok z obdobia, keď letisko bolo využívané na vojenské účely. Projekt rozšírenia slúži aj na splnenie naliehavých požiadaviek podľa legislatívy o vodnom režime a na vybudovanie odvodňovacieho systému, ktorý vyhovuje terajším normám ochrany životného prostredia.

Na druhej strane rozšírenie letiska bude mať nepriaznivý vplyv na navrhovanú lokalitu ‘Baden-Airport’ v zmysle smernice o biotopoch, a zvlášť prioritný biotop typu pastvín s Nardus bude významne postihnutý, ako sa uvádza vyššie. Pretože ide o mimoriadne vzácny typ biotopu, zachovanie tejto lokality odoláva konfliktom s rozširovaním letiska.

Je to však práve kvôli súčasnej leteckej prevádzke a prijatým opatreniam na údržbu, že tam existuje tento typ biotopu. Je potrebné prijať kompenzačné opatrenia, aby sa zabezpečilo, že nedôjde ku všeobecnej redukcii v oblasti, ktorú tento typ biotopu zaberá, tak, aby celková integrita siete Natura 2000 nebola ohrozená.

Záverom preto Komisia akceptuje stanovisko, ktoré zastáva Nemecko, že existujú nevyhnutné dôvody verejného záujmu pre rozšírenie letiska Karlsruhe/Baden-Baden, ktoré v tomto prípade prevažujú nad aspektmi ochrany prírody.

3. Kompenzačné opatrenia

Na zmiernenie očakávaných účinkov a zachovanie celkovej integrity siete Natura 2000 sú naplánované nasledujúce opatrenia:

Biotop typu 2330

(rozloha: 3,99 ha, strata: 1,5 ha, dočasné používanie: 0,47 ha)

Opatrenia:

· Obnova (po dočasných rušeniach) a vysadenie nových oblastí pokrývajúcich približne 5 ha na modelových plochách na aerodróme;

· Vysadenie nových území pokrývajúcich približne 4 ha na plochách, z ktorých bol na aerodróme odstránený nepriepustný povrch;

· Skvalitnenie približne 2,3 ha na juhozápade lokality ‘Stollhofener Platte’ a približne 0,7 ha na juhovýchode lokality;

· V lokalite ‘Niederwald bei Sandweier’ sa má obnoviť približne 23 ha a skvalitniť približne 8 ha;

· Vytvorenie nárazníkových biotopov v rozsahu približne 2 ha medzi lokalitou ‘Baden-Airport’ a lokalitou ‘Niederwald bei Sandweier’.

Celkove sa takto vytvorí približne 45 ha kompenzačnej plochy pre biotop typu 2330. Tento typ biotopu pokrýva pomerne malé územie s rozlohou približne 4 ha v lokalite ‘Baden-Airport’. Z toho približne polovica bude stratená úplne alebo sa bude používať dočasne. Tieto nepriaznivé účinky sú vyvážené viac ako adekvátne kompenzačným územím s rozlohou 45 ha. Táto oblasť a vytvorenie nárazníkových biotopov bude celkovo viesť ku zlepšeniu stavu ochrany tohto typu biotopu v regióne.

Biotop typu 4030

(rozloha: 0,05 ha, dočasné používanie: 0,02 ha)

Opatrenia:

· Skvalitnenie súčasných území a vysadenie nových plôch s rozlohou približne 1,5 ha na lokalite ‘Baden-Airport’;

· Skvalitnenie približne 0,5 ha na lokalite ‘Stollhofener Platte’.

Celkove sa pre biotop typu 4030 vytvorí kompenzačné územie s rozlohou približne 2 ha. Pretože sa dočasne použije len veľmi malá plocha (0,02 ha), kompenzačné územie celkovo pomôže zlepšiť stav ochrany tohto typu biotopu v regióne.

Biotop typu 6230*
(rozloha: 25,47 ha, strata: 3,32 ha, dočasné používanie: 2,88 ha)

Opatrenia:

· Obnova približne 2,9 ha na modelových plochách na aerodróme;

· Vysadenie nového územia s rozlohou približne 2,0 ha na modelových plochách na aerodróme, na okrajoch obnoveného typu biotopu;

· Vysadenie nového územia s rozlohou približne 1,55 ha na juhovýchode lokality ‘Baden-Airport’. Je to súčasť experimentálnej plochy, na ktorej sa majú otestovať rôzne metódy výsadby nových území. Experiment začal na začiatku roka 2004. Experimentálna plocha, ktorá bola pripravená, má celkove rozlohu 3,86 ha. Je preto možné, že ak experiment bude úspešný na ploche 1,55 ha, tento typ biotopu bude možné rozšíriť na celú plochu. Toto by vytvorilo približne 2,3 ha tohto typu biotopu.

Celkovo sa má vytvoriť kompenzačné územie s rozlohou približne 3,5 ha pre biotop typu 6230* vysadením nových území, s možnosťou vytvoriť ďalšie územie s rozlohou približne 2,3 ha. 2,88 ha plochy používanej dočasne sa obnoví. Čo sa týka rozsahu, kompenzačné územie vyváži rozlohu nepriaznivo postihnutého prioritného biotopu, čím sa zachová koherencia siete. Existuje však určitý stupeň neistoty, či vysadenie nových oblastí tohto typu biotopu na experimentálnej ploche bude úspešné. Prinajhoršom by mohlo nastať zhoršenie situácie, t.j. redukcia o 1,55 ha v oblasti pokrytej týmto typom biotopu z celkovej rozlohy 25,47 v lokalite ‘Baden-Airport’. Neexistuje však iné alternatívne kompenzačné opatrenie, pretože tento typ pastviny s Nardus je mimoriadne vzácny.

Biotop typu 6510

(rozloha: 60,6 ha, strata: 3,28 ha, dočasné používanie: 10,17 ha)

Opatrenia:

· Obnova približne 10,2 ha na modelových plochách na aerodróme;

· Skvalitnenie súčasných území a výsadba nových oblastí s rozlohou približne 10 ha v lokalite ‘Baden-Airport’.

Celkovo sa vytvorí kompenzačná plocha s rozlohou približne 10 ha pre biotop typu 6510 výsadbou nových území alebo skvalitnením súčasných oblastí. Dočasne používané územia sa obnovia. Kompenzačné územie s rozlohou 10 ha adekvátne vyváži nepriaznivé účinky projektu a bude viesť celkovo ku zlepšeniu stavu ochrany tohto typu biotopu v tomto regióne.

Navrhované kompenzačné opatrenia sú adekvátne na zabezpečenie celkovej integrity siete Natura 2000 ohľadne nepriaznivých účinkov projektu , osobitne z týchto dôvodov:

· opatrenia sa budú realizovať v tej istej geopriestorovej jednotke v ktorej sa vyskytnú nepriaznivé účinky, a

· nepriaznivo ovplyvnené typy biotopov sa vrátia do siete, jednak v kvalitatívnom a jednak aj v kvantitatívnom zmysle, prostredníctvom skvalitnenia a zakladania nových území.

VII. STANOVISKO KOMISIE

Vychádzajúc z vyššie uvedených argumentov, Komisia zastáva stanovisko, že projekt týkajúci sa rozšírenia letiska Karlsruhe/Baden-Baden opísaný v dokumentácii doručenej nemeckými orgánmi možno realizovať z dôvodov vo vyššom verejnom záujme s podmienkou, že všetky kompenzačné opatrenia na zabezpečenie celkovej ochrany integrity siete Natura 2000 budú prijaté včas.

Komisia berie na vedomie a akceptuje, že po preskúmaní rôznych alternatív sa ukázalo, že uvedený variant rozšírenia rozjazdovej dráhy v rámci existujúcich hraníc letiska je najvhodnejšou možnosťou a že existujú nevyhnutné dôvody vo vyššom verejnom záujme na rozšírenie letiska Karlsruhe/Baden-Baden, tak ako argumentovali nemecké orgány.

Komisia berie na vedomie, že zmierňujúce opatrenia boli prijaté vďaka optimalizovanému plánovaniu, čo bude viesť k oveľa menšiemu rozsahu použitia území s príslušnými typmi biotopov.

Okrem toho, vzhľadom na stanovisko prijaté v tomto dokumente Komisia berie na vedomie nasledovné:

· toto stanovisko je platné pre tento osobitný projekt, ako to bol opísaný v dokumentoch doručených Komisii nemeckými orgánmi, a nemožno ho považovať za použiteľný na nijaký iný podobný vývoj v lokalite siete Natura 2000.

toto stanovisko predpokladá, že výsledky sprievodných monitorovacích programov ohľadne siete Natura 2000 budú zohľadnené tak, že v prípade potreby budú v projekte prijaté potrebné korekcie alebo dodatočné kompenzačné a zmierňujúce opatrenia.

1 Ú. v. č. L206, 22. júla 1992, str. 7


2 Schválenie 2004/798/ES v zmysle smernice Rady 92/43/EHS, zoznam lokalít s významom pre Spoločenstvo pre kontinentálnu biogeografickú oblasť. Ú. v. L382, 28. decembra 2004, str. 1


3 Otvorená pastvina s Corynephorus a Agrostis kontinentálnych dún


4 Pastviny s Nardus v horských oblastiach (a submontánnych v kontinentálnej Európe)


5 Vyhlásenie udávajúce nevyhnutné dôvody verejného záujmu obsahuje podrobné vysvetlenie dôvodov, prečo je rozšírenie letiska potrebné
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