Zásady starostlivosti o nelesné biotopy európskeho významu
Sú spracované ako rámce starostlivosti pre vyčlenené skupiny biotopov európskeho významu, ktoré si vyžadujú rovnaký alebo podobný spôsob starostlivosti. Pri každej skupine je uvedený zoznam biotopov, ktoré do nej boli zahrnuté, pričom každý biotop je označený nasledovne: kód Natura, názov biotopu z katalógu biotopov a v zátvorke kód podľa katalógu biotopov, napr. 1340* Vnútrozemské slaniská a slané lúky (Sl1). Prioritné biotopy európskeho významu sú za kódom Natura označené hviezdičkou.
Slaniská a biotopy s výskytom halofytov
Zahŕňajú biotopy: 
1340* Vnútrozemské slaniská a slané lúky (Sl1) 
1530* Panónske slané stepi a slaniská (Sl3)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Usmerňovaná extenzívna pastva dobytka, oviec alebo kôz v záťaži 0,4 – 0,9 VDJ/ha v jarných mesiacoch (od apríla do júna), prípadne na jeseň (september – november).
· Kosenie maximálne 2-krát ročne aj s následným odstránením pokosenej biomasy sa využíva na opustených slaniskách bez manažmentu, kde je potrebné eliminovať nahromadenú biomasu. Optimálny termín je koncom júla (s ohľadom na hniezdenie vtákov), keď nie je pôda premokrená. Výška kosby je najvhodnejšia do 10 cm porastu (nie nízka kosba), pričom sa prednostne využíva ľahšia mechanizácia.
· Je možné aj pomiestne odstraňovanie (narúšanie alebo strhnutie) vegetačného krytu s cieľom vytvoriť vhodné iniciálne podmienky pre konkurenčne slabú slanomilnú vegetáciu. Prednostne sa tento zásah realizuje na miestach s vyššou salinitou a v blízkosti existujúcich zachovalých porastov, kde je predpoklad dostatočného množstva diaspór slaniskových druhov.
· Odstraňovanie sukcesných drevín na lokalite výrubom v jesenných až zimných mesiacoch, aj s následným odstránením biomasy. Je vhodné aj následné zmulčovanie lokality, aby sa pripravila na bežné obhospodarovanie (na pastvu). 
· Odstraňovanie invázne sa správajúcich druhov rastlín, vhodným spôsobom určeným pre daný druh.
· Zákaz rozorávania plôch, hnojenia, košarovania a vykonávania zmien vodného režimu, ktoré negatívne ovplyvňujú lokality.
· Pri biotopoch s poškodeným vodným režimom sú opodstatnené zásahy na jeho úpravu.

· V prípade potreby odstránenie nelegálnych skládok odpadu na lokalitách.
Piesky 
Zahŕňajú biotopy: 

2340* Vnútrozemské panónske pieskové duny (Pi1)

6120* Suchomilné travinno-bylinné porasty na vápnitých pieskoch (Pi2)

6260* Panónske travinno-bylinné porasty na pieskoch (Tr4)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· V zapojenejších porastoch je najmä počas vlhších rokov vhodné narúšanie vegetačného krytu extenzívnou pastvou oviec, prípadne kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,5 VDJ/ha. Je nevhodné dodatkové hnojenie a košarovanie plôch.

· Narúšanie vegetačného krytu je možné realizovať aj umelo, kedy sa mozaikovite budú vytvárať menšie alebo väčšie plochy s obnaženým pieskom v závislosti od rozlohy lokality.

· V prípade hustejších travinno-bylinných porastov (biotop Tr4) je vhodné ako alternatívny manažment využiť aj kosenie raz ročne, prípadne raz za 2 roky v júli, aj s následným odstránením pokosenej biomasy. Kosbu je potrebné realizovať cca 10 cm nad povrchom, aby sa zachovali trsy tráv a nemala by byť zabezpečovaná celoplošne, ale mozaikovito. 
· V prípade výskytu porastov Calamagrostis epigeios je potrebné ich kosenie dvakrát ročne – v júli a potom následne aj v septembri.
· Odstraňovanie invázne sa správajúcich druhov rastlín, napr. zlatobyle (Solidago sp.) alebo pajaseň žliazkatý (Ailanthus altissima), a to vhodným spôsobom určeným pre daný druh.

· Je potrebné odstraňovanie náletových drevín na lokalitách ich vypílením v jesennom až zimnom období, aj s následným odstránením biomasy.
· Účinné je aj riadené vypaľovanie porastov v zimnom období, počas mrazivých dní bez snehovej pokrývky a v bezvetrí alebo len pri slabom vetre. 

Pionierske porasty
Zahŕňajú biotopy: 

8230 Pionierske spoločenstvá plytkých silikátových pôd (Pi4)

6110* Pionierske porasty zväzu Alysso-Sedion albi na plytkých karbonátových a bázických substrátoch (Pi5)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):
· Pomiestne mozaikové narúšanie vegetačného krytu v miestach, kde sa vytvára zapojená vegetácia na úkor pionierskych porastov. Je možná aj extenzívna, prípadne náhodná pastva oviec alebo kôz v minimálnom zaťažení (0,3 VDJ/ha).
· Odstraňovanie sukcesných drevín alebo umelých výsadieb nepôvodných druhov drevín na lokalite v jesennom až zimnom období (výrubom).

· Najhodnotnejšie biotopy môžu byť zabezpečené (ochránené) pred nadmerným zošľapom a poškodzovaním (napr. v okolí turistických chodníkov, obmedzenie horolezeckého využívania skál).
· V prípade výskytu biotopu v opustených kameňolomoch je potrebné nenavrhovať rekultivácie, aby tým nedošlo k zániku biotopov.

Biotopy stojatých vôd
Zahŕňajú biotopy: 

3130 Oligotrofné až mezotrofné stojaté vody s vegetáciou tried Litorelletea uniflorae a/alebo Isoëto-Nanojuncetea (Vo1)

3150 Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a/alebo ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition (Vo2)

3140 Oligotrofné až mezotrofné vody s bentickou vegetáciou chár (Vo5)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabrániť regulácii (spevňovaniu) brehov vodných plôch a tokov, eutrofizácii a zazemňovaniu vodných plôch splachom z okolitých pozemkov a nevhodnej manipulácií s vodným režimom (napr. dlhodobé obnaženie dna alebo vypúšťanie vodných plôch, prípadne trvalá stabilizácia vodnej hladiny).
· Pri biotope Vo1 (3130) je nevyhnutné zabezpečiť periodické obnažovanie dna vodných plôch na niekoľko mesiacov. Najvhodnejšie je obnaženie dna na cca 2 mesiace od začiatku mája do konca júla.
· V prípade potreby je nevyhnutné zabezpečiť odstraňovanie sedimentov zo zazemňujúcich sa vodných plôch.
· Odstraňovanie nepôvodných druhov šíriacich sa na vodných plochách (napr. Elodea canadensis, E. nuttallii) a v prípade potreby aj nadmerného šírenia niektorých pôvodných druhov (ak to má za následok zvýšenú eutrofizáciu lokality), ich kosením aj s následným odstránením pokosenej biomasy z lokality. Kosbu je potrebné realizovať pod vodou plávajúcimi mechanizmami v čase pred dozrievaním semien druhu, ktorý chceme kosbou eliminovať (približne od konca mája do konca júna). Pokosenú biomasu je nevyhnutné z lokality odstrániť. V prípade potreby sa v danom roku zrealizuje aj následná kosba po 4 – 8 týždňoch od prvej, ak kosený porast cieľových druhov zregeneroval. V nasledujúcom roku je potrebné uskutočniť tretie kosenie začiatkom júna, aby sa populácia cieľového druhu oslabila na niekoľko nasledujúcich rokov.
· Účelná regulácia rybného hospodárstva na lokalitách, vrátane obmedzení výskytu bylinožravých rýb.
· Je potrebné zosúladiť problematiku ochrany živočíchov (najmä vtákov) a manažmentu biotopov, s dôrazom na potreby a hodnoty územia.
· Vytváranie „pufračných“ (ochranných) zón v okolí vodných plôch v šírke minimálne 15 metrov, aby sa eliminoval negatívny vplyv okolitých poľnohospodárskych pozemkov na kvalitu vody. Tieto zóny by mali byť tvorené brehovými porastmi (lesnými alebo nelesnými).
Biotopy tečúcich vôd a ich nelesné brehové porasty
Zahŕňajú biotopy: 

3260 Nížinné až horské vodné toky s vegetáciou zväzu Ranunculion fluitantis a Callitricho-Batrachion (Vo4)
3220 Horské vodné toky a bylinné porasty pozdĺž ich brehov (Br2)

3230 Horské vodné toky a ich drevinová vegetácia s myrikovkou nemeckou (Myricaria germanica) (Br3)

3240 Horské vodné toky a ich drevinová vegetácia s vŕbou sivou (Salix eleagnos) (Br4)

3270 Rieky s bahnitými až piesočnatými brehmi s vegetáciou zväzov Chenopodion rubri p.p. a Bidention p.p. (Br5)

6430 Brehové porasty deväťsilov (Br6) a Bylinné lemové spoločenstvá nížinných riek (Br7)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zachovanie charakteru toku, vrátane množstva a rýchlosti prúdenia vody v koryte, kvality vody (zabránenie znečistenia a eutrofizácie) a zachovanie nezregulovaných brehov tokov.
· Ak je charakter toku štrkový, je potrebné, aby sa mohli prívalovými vodami premiestňovať štrkové lavice a vytvárať podmienky pre zachovanie a obnovu biotopu Br3.
· Odstraňovanie inváznych a nepôvodných invázne sa správajúcich druhov rastlín rastúcich v brehových porastoch, spôsobom vhodným pre dané druhy.
· Regulácia ťažby štrku.

Vresoviská
Zahŕňajú biotopy: 

4030 Vresoviská (Kr1)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):
· Optimálne je na lokalite zabezpečiť extenzívnu pastvu oviec, prípadne dobytka v zaťažení 0,5 – 0,6 VDJ/ha.
· Odstraňovať náletové dreviny výrubom na lokalite v jesenných až zimných mesiacoch, aj s následným odstránením biomasy.
· V prípade nezabezpečenej pastvy a preukázateľného starnutia porastov vresu je potrebné zabezpečiť mozaikovité odstránenie nahromadeného humusu, nakoľko semená vresu klíčia len na minerálnej pôde. Zabezpečiť sa to môže vykopávaním jednotlivých kríčkov vresu alebo riadeným vypálením porastu. To môže byť realizované len v zimnom období, v čase bez snehovej pokrývky a počas mrazov. Zásah sa nemá realizovať celoplošne, ale len na časti porastu a je potrebné zabezpečovať ho v čase slabého vetra alebo pri bezvetrí.
Porasty borievky obyčajnej
Zahŕňajú biotopy: 

5130 Porasty borievky obyčajnej (Kr2)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabezpečiť extenzívnu pastvu oviec, kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,7 VDJ/ha, od mája do júna prípadne až do septembra. Termín sa prispôsobí v závislosti od požiadaviek druhov rastlín alebo živočíchov vyskytujúcich sa na lokalite.

· Odstraňovanie náletových drevín vyššieho vzrastu, ktoré môžu vytláčať borievku, v jesennom a zimnom období. Zastúpenie borievky by malo byť udržiavané na 30 – 70 % plochy lokality.
· Periodicky (podľa potreby) aj prerieďovanie kompaktnejších porastov borievky.

Xerotermné kroviny
Zahŕňajú biotopy: 

40A0* Xerotermné kroviny (Kr6)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabrániť ruderalizácii a šíreniu inváznych a nepôvodných invázne sa správajúcich druhov drevín. V prípade ich výskytu je potrebné zabezpečiť ich odstraňovanie spôsobom, ktorý je pre daný druh účinný.

· Zabrániť ťažbe štrku na štrkových laviciach s výskytom biotopu, zničeniu lokality výstavbou alebo zmene výhrevných svahov na vinice a polia.

· Udržiavať okraje krovín (pastvou napr. kôz alebo občasným výrubom), aby sa kroviny nerozširovali na úkor iných európsky významných typov biotopov.

· V prípade, že v porastoch začínajú prevládať trnky na úkor iných druhov drevín, je potrebné zabezpečiť ich preriedenie. Zásah má byť realizovaný v jesennom až zimnom období. Účinné je vytrhávanie jednotlivých jedincov, kedy sa odstráni aj časť koreňového systému.
Subalpínske kroviny

Zahŕňajú biotopy: 

4080 Spoločenstvá subalpínskych krovín (Kr4) a Nízke subalpínske kroviny (Kr5)

4070* Kosodrevina (Kr10)

4060 Vresoviská a spoločenstvá kríčkov v subalpínskom a alpínskom stupni (Al9)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabrániť poškodeniu biotopov výstavbou zariadení, zjazdoviek a lyžiarskych vlekov.

· Obmedziť poškodenie (napr. zošľap) v okolí turistických chodníkov.

· Zabrániť umelej výsadbe kosodreviny, prípadne iných nepôvodných druhov (napr. jelša zelená) v miestach prirodzených lavínových dráh.

· V prípade vysadených porastov jelše zelenej alebo umelo založených porastov kosodreviny na nevhodných miestach, je potrebné zabezpečiť ich odstránenie výrubom.

Alpínska a subalpínska vegetácia

Zahŕňajú biotopy: 

6150 Alpínske travinno-bylinné porasty na silikátovom podklade (Al1) a Alpínske snehové výležiská na silikátovom podklade (Al2)
6170 Alpínske a subalpínske vápnomilné travinno-bylinné porasty (Al3) a Alpínske snehové výležiská na vápnitom podklade (Al4)
6430 Vysokobylinné spoločenstvá alpínskeho stupňa (Al5)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Vo väčšine prípadov nie je potrebný aktívny manažment.
· V subalpínskom stupni, v nadmorských výškach od 1550 – 1800 (1850) m n. m., je možné v prípade potreby zabezpečiť extenzívnu pastvu oviec (zaťaženie 0,3 – 0,4 VDJ/ha), od polovice júna do augusta. Vo vyšších nadmorských výškach sú takéto aktivity už nežiaduce!
· Odstraňovať expanzívne sa správajúce stanovištne nepôvodné druhy (napr. Rumex alpinus, Urtica dioica) ich kosením, na začiatku kvitnutia cieľového druhu, aj s následným odstránením pokosenej biomasy, aby sa eliminovali ich populácie.
· Zabrániť prísevom v miestach výskytu biotopov a ich umelému zalesňovaniu kosodrevinou alebo inými druhmi drevín.
· Odstránenie umelých výsadieb kosodreviny alebo iných drevín, ktoré zarastajú biotopy, výrubom v jesenných alebo zimných mesiacoch.
· Obmedziť poškodenie biotopov zošľapom turistami v okolí turistických chodníkov.
· Eliminovať poškodenie a zničenie biotopov výstavbou objektov, zjazdoviek a lyžiarskych zariadení.
Teplo a suchomilné travinno-bylinné porasty

Zahŕňajú biotopy: 

6210 Suchomilné travinno-bylinné a krovinové porasty na vápnitom substráte (Tr1)
6240* Subpanónske travinno-bylinné porasty (Tr2)

6250* Panónske travinno-bylinné porasty na spraši (Tr3)

6190 Suché a dealpínske travinno-bylinné porasty (Tr5)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Vyhovuje  extenzívna pastva oviec, kôz, na miernejších svahoch aj dobytka, v zaťažení 0,3 – 0,6 VDJ/ha v termíne od apríla (prípadne od konca apríla) do júna. Je vhodný posun pastvy do neskoršieho obdobia (alebo na jeseň) v prípade lokalít s výskytom orchideí alebo iných vzácnych druhov rastlín a  živočíchov (napr. bezstavovcov). Pastva má byť na lokalite rovnomerne rozložená. Ak bola lokalita v jarných mesiacoch pokosená, je vhodné jej dopásanie v lete a na jeseň.
· Košarovanie ani mulčovanie sa neodporúča.
· Kosenie v prípade xerotermnejších lokalít na strmších svahoch je možné realizovať len ako alternatívny manažment, ale pri miernej svahovitosti je kosenie vhodným spôsobom starostlivosti o uvedené typy biotopov. Optimálne je ručné kosenie alebo ľahkou mechanizáciou v termíne do 15.6., ktorý môže byť posunutý v závislosti od požiadaviek zoológov alebo na lokalitách niektorých vzácnych druhov rastlín (napr. orchideí), kedy sa kosba posúva až na termín po 15. auguste. Pre tieto typy biotopov vyhovuje kosenie raz ročne. Pokosenú biomasu je potrebné na lokalite nechať vyschnúť, aby sa zabezpečila distribúcia semien a až následne z lokality odstrániť.
· V prípade výskytu porastov Calamagrostis epigeios je potrebné aj druhé kosenie v týchto častiach lokalít s cieľom eliminovať jeho porasty. 
· Odstraňovať náletové dreviny na lokalitách, ak pokrývajú viac ako 15 % lokality. Zásah sa realizuje v jesenných až zimných mesiacoch aj s následným odstránením biomasy.
· V prípade potreby odstraňovanie inváznych a nepôvodných invázne sa správajúcich druhov rastlín, spôsobom vhodným pre elimináciu daných druhov.
· V niektorých prípadoch (nie na lokalitách s výskytom orchideí) je vhodným opatrením aj riadené vypálenie porastu v zimnom období bez snehovej pokrývky, počas mrazov. Zásah sa nemá realizovať celoplošne, ale len na časti porastu, pri bezvetrí alebo len slabom vetre.
· Zabrániť prísevom na lokalitách, ich rozorávaniu a likvidácii výstavbou.
Mezofilné lúky 

Zahŕňajú biotopy: 

6510 Nížinné a podhorské kosné lúky (Lk1)
6520 Horské kosné lúky (Lk2)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):
· Najvhodnejším manažmentom lokalít je kosenie, ktoré je optimálne realizovať v termíne po 15.6. Termín môže byť posunutý v závislosti od požiadaviek zoológov. Pre biotop Lk1 vyhovuje kosenie 2-krát ročne, pre biotop Lk2 (nakoľko sa nachádza vo vyššie položených oblastiach) raz ročne. Pokosenú biomasu je potrebné nechať na lokalite vysušiť a až následne ju z lokality odstrániť. Vhodné je z hľadiska zachovania populácií hmyzu zabezpečovať kosbu na lokalite etapovite, tzn. postupne po častiach v priebehu niekoľkých týždňov. 
· Lokality môžu byť aj dopásané po prvej kosbe, v prípade, že nebude zabezpečená druhá kosba počas daného roku alebo vo vyšších polohách, kde prevažuje biotop Lk2. Zaťaženie je vhodné 0,3 – 0,6 VDJ/ha, pričom je potrebné zabezpečiť rovnomerné rozmiestnenie zvierat v rámci lokality.
· Je prípustné aj dodatočné prihnojovanie (najmä v prípade porastov, ktoré sa kosia 2-krát ročne) a to výlučne maštaľným hnojom, nie hnojovicou, raz za dva roky. Maximálne odporúčané množstvo dusíka je 50 kg na hektár.
· Odstraňovanie náletových drevín na lokalitách v jesenných až zimných mesiacoch aj s následným odstránením biomasy.
· Zabrániť prísevom, ich rozorávaniu a likvidácii výstavbou. 

· V prípade dlhodobo opustených lokalít, kde sú expanzívne rozšírené niektoré druhy, je potrebné zabezpečiť asanačné opatrenia, ktoré zahŕňajú okrem odstránenia sukcesných drevín aj kosenie lokality v čase začínajúceho kvitnutia nežiaduceho druhu, aby sa zabezpečila jeho efektívnejšia eliminácia. Vhodné je aj opakované kosenie v priebehu roka, aby sa pravidelne odstraňovala biomasa a oslabovali sa jedince nežiaduceho druhu.
Vlhkomilné lúky
Zahŕňajú biotopy:
6410 Bezkolencové lúky (Lk4)

6440 Aluviálne lúky zväzu Cnidion venosi (Lk8)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Kosenie raz ročne v termíne od začiatku júla, v prípade biotopu Lk4 až začiatkom augusta, s následným odstránením pokosenej biomasy. Kosba by mala byť realizovaná raz za 2 – 3 roky ľahšou mechanizáciou, aby nedochádzalo k utláčaniu podkladu.
· V prípade biotopu Lk8 je vhodné zabezpečovať kosbu aj dvakrát ročne, prípadne je možné aj dopásanie, ak nebude zrealizovaná druhá kosba. Zaťaženie je vhodné 0,3 – 0,6 VDJ/ha, pričom je potrebné zabezpečiť rovnomerné rozmiestnenie zvierat v rámci lokality a ich pohyb na lokalite v čase, keď povrch nebude veľmi premokrený.
· Odstraňovanie náletových drevín na lokalitách v jesenných až zimných mesiacoch s následným odstránením biomasy.
· Odstraňovanie inváznych a nepôvodných invázne sa správajúcich druhov rastlín, spôsobom vhodným pre dané druhy.
· Zabrániť prísevom na lokalitách, ich rozorávaniu, úpravám vodného režimu a likvidácii lokalít výstavbou.

· V prípade výrazného šírenia bezkolenca, kedy vytvára veľké trsy a dochádza k degradácii biotopu, je potrebné zabezpečiť potlačenie tohto druhu jeho kosbou v júli až auguste, kedy začína kvitnúť.
Psicové porasty
Zahŕňajú biotop:

6230* Kvetnaté vysokohorské a horské psicové porasty na silikátovom substráte (Tr8)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Optimálnym manažmentom je extenzívna pastva oviec, ale aj kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,7 VDJ/ha, od apríla do júna, prípadne až do augusta. Pastva musí byť rovnomerne rozložená a najvhodnejší je spôsob prepásania. Košarovanie biotopu nevyhovuje.
· Alternatívnym spôsobom starostlivosti je kosenie porastov raz ročne (prípadne aj v intervale raz za 2 – 3 roky) v máji až júni. Pokosenú biomasu je potrebné z lokality odstrániť. Je vhodné aj neskoršie dopásanie porastov v jeseni.
· Ak sú porasty len kosené, je potrebné aj občasné prihnojenie porastov raz za tri roky. Hnojenie je možné výlučne maštaľným hnojom, nie hnojovicou a s maximálnym odporúčaným množstvom dusíka 50 kg na hektár.
· Pri dlhodobo neobhospodarovaných porastoch je možné ako asanačné opatrenie použiť mulčovanie. To má byť realizované v jarnom období (apríl – máj), aby sa biomasa po mulčovaní stihla rozložiť a nehromadila sa na povrchu. Opakovanie mulčovania môže byť realizované až po 5 rokoch.
· Zabrániť prísevom v miestach výskytu biotopov a ich umelému zalesňovaniu kosodrevinou alebo inými druhmi drevín.
· Odstránenie sukcesných drevín (vrátane náletu), ktoré zarastajú biotopy, prípadne aj umelých výsadieb kosodreviny, výrubom v jesenných alebo zimných mesiacoch. Biomasu je potrebné z lokality odstrániť.
· Obmedziť poškodenie biotopov zošľapom turistami v okolí turistických chodníkov.
Vysokobylinné spoločenstvá na vlhkých lúkach
Zahŕňajú biotop:
6430 Vysokobylinné spoločenstvá na vlhkých lúkach (Lk5)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Postačuje kosenie raz za 3 až 5 rokov v termíne od začiatku júla, s následným odstránením pokosenej biomasy. Kosba by mala byť realizovaná ľahkou mechanizáciou (napr. krovinorezom), aby nedochádzalo k utláčaniu podkladu.
· Ako alternatívny manažment je možné využiť aj mulčovanie v intervale raz za 5 rokov.
· Odstraňovanie náletových drevín na lokalitách v jesenných až zimných mesiacoch s následným odstránením biomasy.
· Odstraňovanie inváznych a nepôvodných invázne sa správajúcich druhov rastlín, spôsobom vhodným pre dané druhy.
· Zabrániť hnojeniu, pastve, ich rozorávaniu, úpravám vodného režimu a likvidácii lokalít výstavbou.
Vrchoviská
Zahŕňajú biotopy: 

7110* Aktívne vrchoviská (Ra1)

7120 Degradované vrchoviská schopné prirodzenej obnovy (Ra2)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabrániť narúšaniu vodného režimu (odvodňovaniu) lokality, príp. jej okolia a ťažbe rašeliny.

· V prípade existujúcich odvodňovacích kanálov je potrebné zabezpečiť ich zasypanie alebo zahradenie iným vhodným spôsobom, aby sa obmedzil únik vody z lokality.

· Na degradovaných zarastajúcich lokalitách sukcesnými drevinami v intervale raz za 3 roky odstrániť v jesenných a zimných mesiacoch náletové dreviny aj s následným odstránením pokosenej biomasy. V nasledujúcom roku (a následne podľa potreby aj každé  2 – 3 roky) je potrebné odstraňovať aj výmladky.
Prechodné rašeliniská, slatiny, penovcové prameniská a karpatské travertínové slaniská
Zahŕňajú biotopy: 

7140 Prechodné rašeliniská a trasoviská (Ra3)
3160 Prirodzené dystrofné stojaté vody (Vo3)
7210* Vápnité slatiny s maricou pílkatou a druhmi zväzu Caricion davallianae (Ra5)

7230 Slatiny s vysokým obsahom báz (Ra6)

7220* Penovcové prameniská (Pr3)

1340* Karpatské travertínové slaniská (Sl2)
Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabrániť narúšaniu vodného režimu lokality (jej odvodňovaniu a melioračným zásahom v jej okolí), eutrofizácii (splachom živín z okolitých hnojených plôch), pastve, hnojeniu, košarovaniu, zalesňovaniu a mechanickému poškodeniu lokality (napr. pri manipulácii s drevom pri hospodárskych zásahoch).
· V prípade existujúcich odvodňovacích kanálov je potrebné zabezpečiť ich zasypanie alebo zahradenie iným vhodným spôsobom, aby sa obmedzil únik vody z lokality.
· Na lokalitách zarastajúcich sukcesnými drevinami v intervale raz za 3 roky odstrániť v jesenných alebo zimných mesiacoch náletové dreviny. Raz za tri roky môže byť lokalita aj pomulčovaná s využitím ľahšej mechanizácie.
· Predovšetkým na lokalitách s narušeným vodným režimom a lokalitách s hustejšou vegetáciou, resp. v častiach, kde sa rozširujú niektoré druhy (najmä tráv napr. bezkolenec) na úkor iných druhov, je potrebné zabezpečiť kosenie, raz ročne alebo raz za dva roky. Je nevyhnutné aj následné odstránenie pokosenej biomasy z lokality. Kosenie má byť realizované ľahkou mechanizáciou, napr. krovinorezom v júli – auguste. V prípade potreby (ak chceme zabezpečiť vysemenenie niektorých vzácnejších druhov rastlín) sa môže kosba posunúť na neskôr.
· V prípade problematického výskytu trstiny na lokalitách, je potrebné ju pokosiť koncom júna alebo začiatkom júla, aby sa eliminovala, nakoľko zimné kosenie podporuje vitalitu trstiny. Zregenerovanú trstinu po prvej kosbe je vhodné pokosiť ešte aj v septembri, čím sa výrazne eliminuje jej porast v nasledujúcom roku.
· Pri biotope Vo3 (3160), nakoľko sa jedná o vodné plôšky uprostred rašelinísk a slatín, je potrebné pri kosení odstraňovať z nich nasypanú nakosenú biomasu. V prípade potreby je možné vytvárať podmienky pre ich rozširovanie vytvorením menších plytších depresií odkopaním rašeliny (ale len na tých lokalitách, kde je výskyt biotopu zaznamenaný).
Skalné a sutinové biotopy

Zahŕňajú biotopy: 

8210 Karbonátové skalné steny so štrbinovou vegetáciou (Sk1)
8220 Silikátové skalné steny so štrbinovou vegetáciou (Sk2)

8110 Silikátové sutiny v montánnom až alpínskom stupni (Sk3)

8120 Karbonátové sutiny v montánnom až alpínskom stupni (Sk4)

8150 Nespevnené silikátové sutiny v kolínnom stupni (Sk5)

8160* Nespevnené karbonátové skalné sutiny v montánnom až kolínnom stupni (Sk6)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zabrániť ťažbe horninového podkladu, mechanickému poškodeniu zošľapom v okolí turistických chodníkov alebo na lokalitách využívaných na skalolezectvo. Zabrániť výstavbe objektov v blízkosti skalných útvarov, ktoré by mali za následok zmenu svetelných a vlhkostných pomerov na lokalite.
· V prípade potreby je vhodné odstraňovanie sukcesných drevín zarastajúcich lokalitu alebo vyskytujúcich sa v okolí skalného útvaru, ak negatívne ovplyvňujú druhové zloženie biotopov, svetelné a vlhkostné pomery lokality. Zásah je potrebné realizovať v jesennom až zimnom období. 
Nesprístupnené jaskynné útvary
Zahŕňajú biotopy:
8310 Nesprístupnené jaskynné útvary (Sk8)

Zásady v oblasti starostlivosti (manažment):

· Zamedziť zošľapávanie a poškodzovanie priestorov jaskýň (napr. ulamovaním kvapľov a iných foriem sintrovej výplne, výkopmi a násypmi, neusmerneným pohybom osôb), zakladanie ohňa a táborenie pod prevismi a v jaskyniach, znečisťovanie odpadkami alebo zvyškami jedla, nadmerné osvetlenie jaskynných priestorov.
· Zabrániť zmenám v okolí jaskyne, ktoré by mohli mať za následok zmenu vsakovania a ponárania vôd do jaskýň, kvality jaskynných vôd a ovplyvnili by tvorbu a regeneráciu jaskynných ekosystémov. Usmerniť výber miest na košarovanie a pasenie hospodárskych zvierat vo vodozberných oblastiach jaskýň. Eliminovať poškodenie a zničenie jaskynných biotopov ťažbou v kameňolomoch, umiestňovaním skládok, výstavbou ciest, rekreačných, lyžiarskych a iných objektov a zariadení pri jaskyniach a v ich vodozberných oblastiach.
· Zabrániť ťažbe horninového podložia, jaskynných sedimentov, ako aj organického materiálu (guáno, drevo), ktorý je významným potravným zdrojom pre väčšinu jaskynných bezstavovcov, eliminovať nadmernú eutrofizáciu jaskynného prostredia a zásahy do vodného režimu lokality.
· Na lokalitách s výskytom početných populácií, resp. zimných a letných agregácií netopierov a vzácnych bezstavovcov zabezpečiť monitoring a ochranu jaskyne (napr. vhodným uzáverom, účelnou reguláciou výskumných činností a iných návštev jaskýň, strážnou službou). Zosúladiť potreby ochrany živočíchov (najmä netopierov) so zámermi speleologického prieskumu. 
· V prípade výskytu druhov citlivých na zarastanie jaskynných vchodov (napr. netopier Miniopterus schreibersii) realizovať očistenie vchodu od náletových drevín. Odstraňovanie drevín treba realizovať v zimnom období. 
· Uzávery jaskýň projektovať a umiestňovať tak, aby nenarušili pôvodné mikroklimatické pomery v jaskyni a migráciu živočíchov do/z  jaskyne (netopiere, salamandry, bezstavovce).
· Zabezpečiť  čistenie jaskýň a priepastí od odpadov (komunálneho, chemického a pod.) v súvislosti so zabezpečením priaznivého stavu biotopu a populácií jaskynnej fauny.
· V prípade potreby zabezpečiť monitoring ponorných a jaskynných vôd, ovzdušia a ďalších zložiek jaskynného prostredia vplývajúcich na jaskynné biotopy, ako aj výskum na doplnenie poznatkov o jaskynnej faune a jej biotopoch vrátane zameriavania a vyhotovovania máp jaskýň.  
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