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                                                             Správa slovenských jaskýň

VÝZVA NA predloženie cenovej ponuky
 zákazka postupom podľa § 117 zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o verejnom obstarávaní“)

1. Identifikácia verejného obstarávateľa
Názov:
Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky

Sídlo:
Tajovského 28B, 974 01 Banská Bystrica

IČO:
17058520

DIČ: 
2021526188

Štatutárny zástupca:
RNDr. Dušan Karaska, generálny riaditeľ

Riaditeľ SSJ:
RNDr. Ján Zuskin

Kontaktná osoba:
Pavol Staník, email: pavol.stanik@ssj.sk, telefón: 044/553 61 01
Kontaktná osoba VO:
Gabriela Budajová, email: gabriela.budajova@ssj.sk, telefón: 044/553 63 03
2. Predmet  zákazky
Názov:  Uzávery a čistenia jaskýň
Hlavný kód CPV: 45221250-9 – Podzemné práce okrem tunelov, šácht a podzemných dráh
Druh zákazky: stavebné práce
Opis predmetu obstarávania: špecifikácia predmetu zákazky je uvedená v prílohách č. 1 a č. 3 tejto výzvy
Zákazka sa nedelí na časti.
 Variantné riešenia zákazky sa nepredkladajú.
3. Cena

a) Cena za predmet zákazky musí byť stanovená podľa zákona NR SR č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení   neskorších predpisov a jeho vykonávacích predpisov a v ponuke musí byť uvedená vo formáte ako:

· cena celkom bez DPH, 

· výška a sadzba DPH, 

· cena celkom vrátane DPH. 

b) Ponúknutá cena musí byť konečná a úplná a musí zahŕňať všetky náklady súvisiace s predmetom zákazky. 
c) Ak uchádzač nie je platiteľom DPH, tak na túto skutočnosť v ponuke upozorní a uvedie navrhovanú konečnú zmluvnú cenu celkom. Ak sa takýto uchádzač stane platcom DPH v priebehu plnenia zmluvy, verejný obstarávateľ nebude na túto skutočnosť prihliadať.
4. Predpokladaná hodnota zákazky:  119 969,00 EUR bez DPH
5. Kritériá na vyhodnotenie ponúk
Kritériom na vyhodnotenie ponúk je najnižšia konečná cena predmetu zákazky v EUR s DPH, ak je uchádzač platiteľom DPH, pri dodržaní technickej špecifikácie uvedenej v prílohách č. 1 a č. 3 výzvy. 

Ak uchádzač nie je platiteľom DPH, uvedie navrhovanú konečnú zmluvnú cenu celkom.

6. Hlavné miesto plnenia: ŠOP SR, Správa slovenských jaskýň – jednotlivé lokality jaskýň v zmysle technickej špecifikácie uvedenej v prílohe č. 1.
7. Trvanie zmluvy alebo lehota dodania

Predmet zákazky bude realizovaný v lehote do 12 mesiacov odo dňa nadobudnutia účinnosti zmluvy o dielo.
8. Hlavné podmienky financovania predmetu zákazky a platobné podmienky
a) Zákazka bude financovaná zo zdrojov EÚ v rámci Operačného programu Kvalita životného prostredia, názov projektu: Ochrana a starostlivosť o jaskyne Slovenska I. (kód ITMS2014+: 310011P445).

b) Predmet zákazky sa bude financovať formou bezhotovostného platobného styku, v lehote splatnosti  faktúr 60 kalendárnych dní odo dňa ich doručenia. Faktúry možno zasielať po ukončení jednotlivých častí diela – po jednotlivých lokalitách (jaskyniach).
c) Zhotoviteľovi sa neposkytne preddavok.

9. Obsah ponuky

a) Osobné postavenie: Verejný obstarávateľ overí z dostupných zdrojov (napr. internet) oprávnenie uchádzača uskutočňovať stavebné práce vzťahujúce sa k predmetu zákazky v obchodnom, resp. živnostenskom registri (ďalej len OR/ŽR), prípadne v inom verejnom registri, napr. registri neziskových organizácii Ministerstva vnútra SR. V prípade, že nebude zápis v OR alebo ŽR prípadne v iných príslušných dokumentoch (napr. zriaďovacia listina, štatút a pod.) v súlade s touto požiadavkou, nebude možné uzatvoriť zmluvu na predmet zákazky.
Verejný obstarávateľ preverí v registri vedenom Úradom pre verejné obstarávanie, či uchádzač nemá uložený zákaz účasti vo verejnom obstarávaní, potvrdený konečným rozhodnutím v Slovenskej republike alebo v štáte sídla, miesta podnikania alebo obvyklého pobytu.
b) Návrh uchádzača na plnenie kritéria na vyhodnotenie ponúk: cena v štruktúre podľa bodu 3 písm. a) tejto výzvy (pozri príloha č. 2 výzvy). Návrh na plnenie kritéria musí byť opečiatkovaný a podpísaný štatutárnym orgánom uchádzača alebo osobou oprávnenou konať za uchádzača. Súčasťou cenovej ponuky musí byť vyplnený a podpísaný Výkaz výmer pozostávajúci z krycieho listu a zadania – pre každú lokalitu osobitne (pozri príloha č. 3).
c) Doklady preukazujúce odbornú spôsobilosť na realizáciu predmetu zákazky, a to:

· kópiu platného osvedčenia o odbornej spôsobilosti na vykonávanie prác vo výškach pomocou horolezeckej techniky, speleologickej techniky a prostriedkov osobného zabezpečenia podľa vyhl. č. 147/2013 Z. z. a zákona č. 124/2006 Z. z. a

· doklad potvrdzujúci speleologickú prax v trvaní minimálne 5 rokov (Z dôvodu ochrany jaskýň, kde pri plánovaných prácach je z neznalosti ich hodnôt možné poškodenie jaskynného prostredia. Súčasne, vzhľadom ku komplikovaným a stiesneným pracovným podmienkam, je potrebná skúsenosť a schopnosť pohybu v jaskyniach, úzkych priestoroch, priepastiach a pod.). Týmto dokladom môže byť aj čestné vyhlásenie alebo životopis. 

Uchádzač si je vedomý právnych následkov uvedenia nepravdivých alebo neúplných skutočností v tomto čestnom vyhlásení resp. životopise, vrátane zodpovednosti za škodu spôsobenú verejnému obstarávateľovi v zmysle všeobecne záväzných právnych noriem platných v SR.
Uvedené povinnosti preukázať odbornú spôsobilosť sa vzťahujú na osobu zástupcu, resp. zamestnanca uchádzača alebo osobu iného subjektu, ktorého kapacitu plánuje uchádzač využiť pre plnenie zákazky, čo doloží písomným dokladom (napr. kópia pracovnej alebo inej zmluvy, čestné prehlásenie alebo iný relevantný doklad).  Z dokladu musí byť zrejmé, v akom vzťahu je táto osoba a uchádzač.

d) Podpísaný návrh zmluvy s prílohami.
10. Lehota na predkladanie ponúk:    
· Lehota na predkladanie ponúk uplynie dňa 19. marca 2021 o 12:00 hod.
· Ponuky žiadame doručiť v stanovenej lehote osobne alebo poštou na adresu:
Štátna ochrana prírody SR

Správa slovenských jaskýň 

Gabriela Budajová

Hodžova 11

031 01 Liptovský Mikuláš

alebo elektronickou poštou na adresy:

gabriela.budajova@ssj.sk a monika.turnova@sopsr.sk
Po uplynutí lehoty na predkladanie ponúk nie je možné predložené ponuky odvolať. Ponuky po predložení nemožno meniť ani dopĺňať. Prípadná oprava zrejmých chýb v písaní a počítaní, ktoré sa vyskytli v ponuke, je možná aj po uplynutí lehoty na predkladanie ponúk, a to na základe písomnej žiadosti o vysvetlenie od verejného obstarávateľa.
· Ponuky sa predkladajú v slovenskom jazyku a v mene EUR; obálka musí byť zreteľne označená nápisom „Obstarávanie – neotvárať!“, heslom obstarávania: „Uzávery a čistenia jaskýň“, ako aj obchodným menom a sídlom verejného obstarávateľa a uchádzača. V prípade doručenia ponuky e-mailom musí byť v predmete e-mailu uvedené „Obstarávanie – neotvárať!“ a heslo obstarávania „Uzávery a čistenia jaskýň“ a v  e-maili zreteľne uvedené obchodné meno a sídlo uchádzača.
· V prípade zaslania ponuky poštou sa do úvahy berie dátum doručenia ponuky verejnému obstarávateľovi.
11. Lehota viazanosti ponúk


Ponuky budú viazané do dňa 31. októbra 2021. 
12. Doplňujúce informácie
a) Miestna obhliadka konkrétnych lokalít plnenia zmluvy je možná po dohode s kontaktnou osobou ŠOP SR, Správy slovenských jaskýň p. Pavlom Staníkom (tel. č.: 044/553 61 01).
b) Verejný obstarávateľ oznámi úspešnému uchádzačovi v lehote do 10 pracovných dní od vyhodnotenia ponúk, že jeho ponuku prijíma, neúspešnému uchádzačovi oznámi v tejto lehote, že jeho ponuku neprijal.

c) Verejný obstarávateľ určí víťazného uchádzača za podmienok, že splnil všetky podmienky účasti a ponúkol najnižšiu konečnú cenu za predmet zákazky.

d) Verejný obstarávateľ zašle úspešnému uchádzačovi návrh zmluvy o dielo.
e) Verejný obstarávateľ si vyhradzuje právo meniť podmienky obstarávania alebo obstarávanie zrušiť v prípade, ak:

· ani jedna z predložených ponúk nebude zodpovedať požiadavkám stanovených v tejto výzve,

· sa zmenili okolnosti, za ktorých bolo toto obstarávanie vyhlásené,

· ponuka uchádzačov bude vyššia ako stanovený limit obstarávania pre zákazku s nízkou hodnotou,

· nebude predložená ani jedna ponuka,

· všetky predložené cenové ponuky prekračujú sumu predpokladanej hodnoty zákazky navýšenú o DPH.

f) Verejný obstarávateľ si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené ponuky.

g) Uchádzači nemajú nárok na náhradu nákladov spojených s účasťou na tomto obstarávaní.
h) Úspešný  uchádzač bude vyzvaný na uzavretie zmluvy. Uzavretá zmluva nesmie byť v rozpore s podmienkami uvedenými v tejto výzve, vrátanej jej príloh, priloženým návrhom zmluvy a úspešnou ponukou. 

i) Ak sa v technickej špecifikácii alebo inej dokumentácii týkajúcej sa technickej špecifikácie  uvádzajú údaje alebo odkaz na konkrétneho výrobcu, výrobný postup, značku, obchodný názov, patent, alebo typ, umožňuje sa uchádzačovi predložiť EKVIVALENT s rovnakými resp. lepšími parametrami.

j) Verejný obstarávateľ neuzavrie zmluvu s uchádzačom, ktorý nespĺňa podmienky účasti uvedené vo výzve (§32 ods.1  písm. e) a f) zákona o verejnom obstarávaní) alebo ak u neho existuje dôvod na vylúčenie podľa § 40 ods. 6 písm. f) zákona o verejnom obstarávaní. Ustanovenie § 11 zákona o verejnom obstarávaní tým nie je dotknuté.
k) Verejný obstarávateľ neuzavrie zmluvu s uchádzačom, ktorý má povinnosť zapisovať sa do registra partnerov verejného sektora v súlade s § 2 zákona č. 315/2016 Z. z. o registri partnerov verejného sektora a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a nie sú zapísaní v registri partnerov verejného sektora.
l) V zmluve zmluvné strany vyhlásia, že 60 dňová lehota splatnosti faktúr vystavených zhotoviteľom objednávateľovi v žiadnom prípade nie je v hrubom nepomere k právam a povinnostiam vyplývajúcim zo zmluvy pre zhotoviteľa a takéto dojednanie odôvodňuje povaha predmetu plnenia v zmysle tejto zmluvy.
m) V prípade uplatnenia revíznych postupov v procese verejného obstarávania si verejný obstarávateľ vyhradzuje právo predĺžiť  lehotu viazanosti ponuky, o ktorej bude uchádzač informovaný.









      RNDr. Ján Zuskin, v. r.









           riaditeľ SSJ
Liptovský Mikuláš, 1. 3. 2021
Vypracovali: 
P. Brnák, referent pre verejné obstarávanie
M. Turňová, projektová manažérka

Prílohy:

· č. 1 Technická špecifikácia predmetu zákazky
· č. 2 Návrh uchádzača na plnenie kritéria
· č. 3 Výkazy výmer
· č. 4 Návrh Zmluvy o dielo
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