Vo1
Oligotrofné až mezotrofné stojaté vody s vegetáciou tried Littorelletea uniflorae a/alebo Isoeto-Nanojuncetea (3130)
V prípade podjednotiek Vo1a a Vo1b nie je potrebný žiadny manažment (pri zachovaní existujúcich podmienok; pri akomkoľvek náznaku zmien treba minimalizovať potenciálnu možnosť eutrofizácie biotopu). 

Pri jednotke Vo1c súvisí manažment so špecifickými nárokmi jednotlivých druhov a nevyhnutnými podmienkami pre ich vznik a existenciu. Druhy sú viazané na obnažené dno vodných nádrží a prirodzených terénnych zníženín a vyžadujú niekoľkomesačné zaplavenie (hydroekofázu), následný krátkodobý pokles vody od plytkého litorálu, cez dlhodobejšiu limóznu až po terestrickú ekofázu. Prechod jednotlivých ekofáz musí byť pozvoľný, pri rýchlych a silných zmenách dochádza k vývinu iných typov vegetácie. 

Ohrozenie týchto biotopov spočíva najmä 1/ v nevhodnej manipulácii s vodnou hladinou (dlhodobé obnaženie substrátu, hlboký a rýchly pokles hladiny vody pod úroveň povrchu pôdy, vypustenie vody v nevhodných termínoch, trvalá stabilizácia výšky vodnej hladiny), 2/ zazemňovacích procesoch (podstatná časť spoločenstiev je viazaná na piesčitý alebo ílovitý substrát), 3/ v nízkej konkurenčnej schopnosti jednotlivých druhov budujúcich spoločenstvá tejto jednotky, 4/ prísune živín (pri oligo- a mezotrofnejších typoch vegetácie). Priaznivý stav biotopov sa dosahuje tam, kde kvalita vôd zabezpečuje prirodzenú biodiverzitu rastlinstva aj živočíšstva.

Súvisiaci manažment predpokladá: 1/ usmernenie manipulácie s vodnou hladinou, vypúšťanie vodných nádrží (vrátane rybníkov), 2/ odstránenie sedimentu, 3/ vytváranie vhodného prostredia pre vegetáciu tejto jednotky napr. narušovaním povrchu pôdy, 4/ zamedzenie vápnenia a hnojenia rybníkov.
Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· Zabrániť regulácii (spevňovaniu) brehov vodných plôch a tokov, eutrofizácii a zazemňovaniu vodných plôch splachom z okolitých pozemkov a nevhodnej manipulácií s vodným režimom (napr. dlhodobé obnaženie dna alebo vypúšťanie vodných plôch, prípadne trvalá stabilizácia vodnej hladiny).
· Pri biotope Vo1 (3130) je nevyhnutné zabezpečiť periodické obnažovanie dna vodných plôch na niekoľko mesiacov. Najvhodnejšie je obnaženie dna na cca 2 mesiace od začiatku mája do konca júla.
· V prípade potreby je nevyhnutné zabezpečiť odstraňovanie sedimentov zo zazemňujúcich sa vodných plôch.
· Odstraňovanie nepôvodných druhov šíriacich sa na vodných plochách (napr. Elodea canadensis, E. nuttallii) a v prípade potreby aj nadmerného šírenia niektorých pôvodných druhov (ak to má za následok zvýšenú eutrofizáciu lokality), ich kosením aj s následným odstránením pokosenej biomasy z lokality. Kosbu je potrebné realizovať pod vodou plávajúcimi mechanizmami v čase pred dozrievaním semien druhu, ktorý chceme kosbou eliminovať (približne od konca mája do konca júna). Pokosenú biomasu je nevyhnutné z lokality odstrániť. V prípade potreby sa v danom roku zrealizuje aj následná kosba po 4 – 8 týždňoch od prvej, ak kosený porast cieľových druhov zregeneroval. V nasledujúcom roku je potrebné uskutočniť tretie kosenie začiatkom júna, aby sa populácia cieľového druhu oslabila na niekoľko nasledujúcich rokov.
· Účelná regulácia rybného hospodárstva na lokalitách, vrátane obmedzení výskytu bylinožravých rýb.
· Je potrebné zosúladiť problematiku ochrany živočíchov (najmä vtákov) a manažmentu biotopov, s dôrazom na potreby a hodnoty územia.
· Vytváranie „pufračných“ (ochranných) zón v okolí vodných plôch v šírke minimálne 15 metrov, aby sa eliminoval negatívny vplyv okolitých poľnohospodárskych pozemkov na kvalitu vody. Tieto zóny by mali byť tvorené brehovými porastmi (lesnými alebo nelesnými).
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