Vo3
Prirodzené dystrofné stojaté vody (3160)
Biotopy v plytkých šlenkoch s mezotrofnou až oligotrofnou vodou, alebo bázicky a minerálne bohatších slatín a travertínových jazierok so stojatou vodou s riedkymi porastami vo vode rastúcich rastlín. Niekedy sa vytvárajú v zatienených depresiách slatinných rašelinísk v riedkych brezových lesíkoch ako súčasť slatín s nízkym obsahom uhličitanov a prechodných rašelinísk. Iné typy sa vyznačujú výskytom chár a machorastov. 

V rámci porastov slatín s bohatým výskytom báz, v ktorých sa mozaikovite vyskytujú, vynikajú prítomnosťou vzácnych a ohrozených druhov rastlín a živočíchov. Ide všeobecne o veľmi vzácne porasty, maloplošné a často rozptýlené v mozaike ostatných mokraďových a rašelinných spoločenstiev. Na území Slovenska má fragmentárny a okrajový výskyt. Lokality ležia najmä v dosahu subatlantických elementov flóry, v západnej a severnej časti územia Slovenska.

Pri optimálnych podmienkach nie je potrebný žiadny zásah človeka. Ohrozenie predstavujú zásahy do vodného režimu, napr. 1/ zmeny trofie (prísun živín, napr. z antropogénnej činnosti, odumretej fytomasy, znečisťovanie vôd splachmi z polí), 2/ ukladanie sedimentu, 3/ priama likvidácia (ťažba rašeliny). Tento stav vyžaduje isté manažmentové opatrenia: 1/zamedzenie prísunu živín, 2/ jednorázové odstránenie sedimentu, 3/ eliminácia priameho ohrozenia.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť narúšaniu vodného režimu lokality (jej odvodňovaniu a melioračným zásahom v jej okolí), eutrofizácii (splachom živín z okolitých hnojených plôch), pastve, hnojeniu, košarovaniu, zalesňovaniu a mechanickému poškodeniu lokality (napr. pri manipulácii s drevom pri hospodárskych zásahoch).
· V prípade existujúcich odvodňovacích kanálov je potrebné zabezpečiť ich zasypanie alebo zahradenie iným vhodným spôsobom, aby sa obmedzil únik vody z lokality.
· Na lokalitách zarastajúcich sukcesnými drevinami v intervale raz za 3 roky odstrániť v jesenných alebo zimných mesiacoch náletové dreviny. Raz za tri roky môže byť lokalita aj pomulčovaná s využitím ľahšej mechanizácie.
· Predovšetkým na lokalitách s narušeným vodným režimom a lokalitách s hustejšou vegetáciou, resp. v častiach, kde sa rozširujú niektoré druhy (najmä tráv napr. bezkolenec) na úkor iných druhov, je potrebné zabezpečiť kosenie, raz ročne alebo raz za dva roky. Je nevyhnutné aj následné odstránenie pokosenej biomasy z lokality. Kosenie má byť realizované ľahkou mechanizáciou, napr. krovinorezom v júli – auguste. V prípade potreby (ak chceme zabezpečiť vysemenenie niektorých vzácnejších druhov rastlín) sa môže kosba posunúť na neskôr.
· V prípade problematického výskytu trstiny na lokalitách, je potrebné ju pokosiť koncom júna alebo začiatkom júla, aby sa eliminovala, nakoľko zimné kosenie podporuje vitalitu trstiny. Zregenerovanú trstinu po prvej kosbe je vhodné pokosiť ešte aj v septembri, čím sa výrazne eliminuje jej porast v nasledujúcom roku.
· Pri biotope Vo3 (3160), nakoľko sa jedná o vodné plôšky uprostred rašelinísk a slatín, je potrebné pri kosení odstraňovať z nich nasypanú nakosenú biomasu. V prípade potreby je možné vytvárať podmienky pre ich rozširovanie vytvorením menších plytších depresií odkopaním rašeliny (ale len na tých lokalitách, kde je výskyt biotopu zaznamenaný).
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