Al9
Vresoviská a spoločenstvá kríčkov v subalpínskom a alpínskom stupni (4060)
Do skupiny biotopov patria alpínske, floristicky chudobné až bohaté spoločenstvá nízkych, prevažne vankúšovito trsnatých ostríc a bylín s výrazným zastúpením nízkych poliehavých kríčkov. Kríčkovité spoločenstvá s dominujúcimi nízkymi až poliehavými kríčkami brusníc, vresu, borievky, šuchy a hlavne rozľahlé porasty čučoriedky s nimi tvoria mozaiku. 

Aby sa alpínske biotopy mohli označiť za biotopy v priaznivom stave treba ich chrániť jediným spôsobom – vylúčením prístupu človeka. V minulosti boli kríčkovité biotopy najviac ohrozované intenzívnou pastvou. Dnes sú na mnohých miestach zberom lesných plodov likvidované celé populácie. V súčasnosti ich dostatočne ohrozuje zhoršujúce sa životné prostredie (kyslé zrážky, zvýšený obsah ťažkých kovov).
Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť poškodeniu biotopov výstavbou zariadení, zjazdoviek a lyžiarskych vlekov.

· Obmedziť poškodenie (napr. zošľap) v okolí turistických chodníkov.

· Zabrániť umelej výsadbe kosodreviny, prípadne iných nepôvodných druhov (napr. jelša zelená) v miestach prirodzených lavínových dráh.

· V prípade vysadených porastov jelše zelenej alebo umelo založených porastov kosodreviny na nevhodných miestach, je potrebné zabezpečiť ich odstránenie výrubom.
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