Kr6
Xerotermné kroviny (40A0*)
Husté kroviny, budované predovšetkým malolistými druhmi trniek, hlohov a ruží. Viacero druhov preniká do krovín zo susedných teplomilných lemových biotopov. 

Biotop ohrozuje človek budovaním komunikácií a premenou výhrevných svahov na vinice a polia. V rámci jednotky majú osobitné postavenie dunajské hložiny na štrkových laviciach. Tieto sú ohrozované ťažbou štrku a je potrebné im preto venovať zvýšenú pozornosť.

Na vhodných miestach ako sú hrany skál, strmšie kamenisté svahy a pod. sa biotopy vyskytujú prirodzene a bez potreby zásahu v priaznivom stave. Na kontakte s hospodársky využívanou krajinou je potrebné zabrániť ruderalizácii a následnému šíreniu nepôvodných drevín. Veľké nebezpečenstvo predstavujú človekom zámerne vysádzané dreviny okolo ciest a vodných tokov (Amorpha fruticosa, Ailanthus, Spirea a iné), ktoré majú tendenciu v teplejších oblastiach Slovenska zplanievať. 

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť ruderalizácii a šíreniu inváznych a nepôvodných invázne sa správajúcich druhov drevín. V prípade ich výskytu je potrebné zabezpečiť ich odstraňovanie spôsobom, ktorý je pre daný druh účinný.

· Zabrániť ťažbe štrku na štrkových laviciach s výskytom biotopu, zničeniu lokality výstavbou alebo zmene výhrevných svahov na vinice a polia.

· Udržiavať okraje krovín (pastvou napr. kôz alebo občasným výrubom), aby sa kroviny nerozširovali na úkor iných európsky významných typov biotopov.

· V prípade, že v porastoch začínajú prevládať trnky na úkor iných druhov drevín, je potrebné zabezpečiť ich preriedenie. Zásah má byť realizovaný v jesennom až zimnom období. Účinné je vytrhávanie jednotlivých jedincov, kedy sa odstráni aj časť koreňového systému.
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