Kr2 
Porasty borievky obyčajnej (5130)
Všeobecne tvoria kríčkovité formácie borievky významné biotopy pre zoocenózy. V krajine sú dôkazom minulých vplyvov človeka na vegetáciu a plnia aj estetický význam. Borievka sa najčastejšie šíri na extenzívne využívaných až opustených pasienkoch.

Biotop ohrozujú v letných mesiacoch požiare. Dlhšie trvajúce suchá a menšie požiare mimo vegetačnej sezóny prispievajú k obnove biotopov rovnako ako občasné narušenie vegetačného krytu. Zachovať biotopy v priaznivom stave si vyžaduje permanentný manažment človeka. Najvyššiu diverzitu majú prvé štádiá krátko po opustení trávnych porastov s roztrúsenou borievkou, kde ešte prebieha extenzívna pastva. Po jej skončení sa začínajú šíriť expanzívne trávy a dreviny. Vyššie náletové dreviny postupne vytlačia borievku a preto ich treba priebežne odstraňovať. Staršie porasty vzhľadom k poklesu alfa diverzity sa považujú za biotopy v nepriaznivom stave.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· Zabezpečiť extenzívnu pastvu oviec, kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,7 VDJ/ha, od mája do júna prípadne až do septembra. Termín sa prispôsobí v závislosti od požiadaviek druhov rastlín alebo živočíchov vyskytujúcich sa na lokalite.

· Odstraňovanie náletových drevín vyššieho vzrastu, ktoré môžu vytláčať borievku, v jesennom a zimnom období. Zastúpenie borievky by malo byť udržiavané na 30 – 70 % plochy lokality.

· Periodicky (podľa potreby) aj prerieďovanie kompaktnejších porastov borievky.
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