Biotopy poloprírodných a prírodných trvalých trávnatých porastov

V súčasnosti ich možno nájsť v rôznych vývojových štádiách, ktoré sa vytvorili vplyvom dlhodobého pasenia (až stovky rokov) a sekundárnej sukcesie po jeho ukončení. Pre priaznivý stav biotopov je potrebný určitý manažment vo forme kosenia a pasenia. Inak sa biotopy v procese sukcesie menia a dostávajú sa tak do nepriaznivého stavu.

Pre všetky typy poloprírodných a prírodných trvalých trávnatých porastov TTP (zahrňujúcich teplo a suchomilné  travinno-bylinné porasty, alpínske  travinno-bylinné porasty, lúky a pasienky) platia nasledovné manažmentové opatrenia/odporúčania:
1. Všeobecné (platí pre všetky typy TTP)

· Na plochách nie je možné vykonávať žiadne prísevy
2. Manažovanie porastov kosením (platí pre všetky typy TTP)

· Doba kosenia je z praktického  hľadiska daná časom kvitnutia tráv, tj. nie je potrebné ju uvádzať, avšak z hľadiska zoologického môže byť tento dátum významný.

· Frekvencia kosenia udáva maximálny počet opakovaní kosenia za rok a je určená pre každý typ osobitne. 

· Pre niektoré lokality je z hľadiska zoologického významné kosiť plochy po pásoch alebo od stredu smerom k okrajom 

· Pokosenú biomasu je potrebné z plôch odstrániť

· Je potrebné rozširovať kosné plochy na všetkých mechanizačne prístupných častiach odstraňovaním, či prerieďovaním hustých zárastov a zberom kameňa 

· Je nutné redukovať nálet aj na okrajoch kosených plôch vzhľadom na to, že aj tieto okraje sú súčasťou biotopov poloprírodných a prírodných TTP. Po likvidácii náletu plochy vykášať alebo extenzívne prepásať.

3. Manažovanie porastov pasením (platí pre typy, ktoré možno pásť)

· Pasienky zaťažovať rovnomerne

· Na spásaných plochách je potrebné redukovať rozsah náletu, tak aby tento nepokrýval viac ako 20 % plochy a aby bolo možné celú plochu lokality využívať na pastvu hospodárskych zvierat 

· Napájadlá sa musia lokalizovať mimo podmáčaných lokalít odvedením časti vody na priľahlú suchšiu časť lokality

· Na pasených plochách je potrebné udržiavať zaťaženie v rozmedzí 0,3-0,6 VDJ/ha konkrétnej plochy 

4. Manažovanie porastov košarovaním (platí pre typy, ktoré možno košarovať)

· Košarovaním sa rozumie šetrné košarovanie, tj. denné prekladanie košiara. Pozrieť max VDJ z PRV.

5. Manažovanie porastov hnojením (platí pre typy, ktoré možno hnojiť)

· Hnojením sa rozumie aplikácia 50kg čistého dusíka, v organickej forme, na hektár raz za dva roky.

6. Obnova zarastených alebo ruderálnych spoločenstiev (platí pre všetky zarastené alebo ruderalizované TTP)

· Nitrofilné a ruderálne spoločenstvá (spoločenstvá burín) kosiť v období pred kvitnutím burinových druhov, a to podľa možnosti dvakrát za rok. Mládze na týchto plochách intenzívne spásať, aby sa využil efekt silného zošlapávania, ktoré ruderálne druhy neznášajú.

· Je vhodné brániť zarastaniu okrajov lokalít odstraňovaním náletu

· Mulčovanie je vhodné len ako jednorázový zásah na obnovu zarastených porastov, nie je možné ho vykonávať opakovane ako pravidelný spôsob obhospodarovania
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Tr8 
Kvetnaté vysokohorské a horské psicové porasty na silikátovom substráte (6230*)
Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Optimálnym manažmentom je extenzívna pastva oviec, ale aj kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,7 VDJ/ha, od apríla do júna, prípadne až do augusta. Pastva musí byť rovnomerne rozložená a najvhodnejší je spôsob prepásania. Košarovanie biotopu nevyhovuje.
· Alternatívnym spôsobom starostlivosti je kosenie porastov raz ročne (prípadne aj v intervale raz za 2 – 3 roky) v máji až júni. Pokosenú biomasu je potrebné z lokality odstrániť. Je vhodné aj neskoršie dopásanie porastov v jeseni.
· Ak sú porasty len kosené, je potrebné aj občasné prihnojenie porastov raz za tri roky. Hnojenie je možné výlučne maštaľným hnojom, nie hnojovicou a s maximálnym odporúčaným množstvom dusíka 50 kg na hektár.
· Pri dlhodobo neobhospodarovaných porastoch je možné ako asanačné opatrenie použiť mulčovanie. To má byť realizované v jarnom období (apríl – máj), aby sa biomasa po mulčovaní stihla rozložiť a nehromadila sa na povrchu. Opakovanie mulčovania môže byť realizované až po 5 rokoch.
· Zabrániť prísevom v miestach výskytu biotopov a ich umelému zalesňovaniu kosodrevinou alebo inými druhmi drevín.
· Odstránenie sukcesných drevín (vrátane náletu), ktoré zarastajú biotopy, prípadne aj umelých výsadieb kosodreviny, výrubom v jesenných alebo zimných mesiacoch. Biomasu je potrebné z lokality odstrániť.
· Obmedziť poškodenie biotopov zošľapom turistami v okolí turistických chodníkov.
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