Biotopy poloprírodných a prírodných trvalých trávnatých porastov

V súčasnosti ich možno nájsť v rôznych vývojových štádiách, ktoré sa vytvorili vplyvom dlhodobého pasenia (až stovky rokov) a sekundárnej sukcesie po jeho ukončení. Pre priaznivý stav biotopov je potrebný určitý manažment vo forme kosenia a pasenia. Inak sa biotopy v procese sukcesie menia a dostávajú sa tak do nepriaznivého stavu.

Pre všetky typy poloprírodných a prírodných trvalých trávnatých porastov TTP (zahrňujúcich teplo a suchomilné  travinno-bylinné porasty, alpínske  travinno-bylinné porasty, lúky a pasienky) platia nasledovné manažmentové opatrenia/odporúčania:
1. Všeobecné (platí pre všetky typy TTP)

· Na plochách nie je možné vykonávať žiadne prísevy
2. Manažovanie porastov kosením (platí pre všetky typy TTP)

· Doba kosenia je z praktického  hľadiska daná časom kvitnutia tráv, tj. nie je potrebné ju uvádzať, avšak z hľadiska zoologického môže byť tento dátum významný.

· Frekvencia kosenia udáva maximálny počet opakovaní kosenia za rok a je určená pre každý typ osobitne. 

· Pre niektoré lokality je z hľadiska zoologického významné kosiť plochy po pásoch alebo od stredu smerom k okrajom 

· Pokosenú biomasu je potrebné z plôch odstrániť

· Je potrebné rozširovať kosné plochy na všetkých mechanizačne prístupných častiach odstraňovaním, či prerieďovaním hustých zárastov a zberom kameňa 

· Je nutné redukovať nálet aj na okrajoch kosených plôch vzhľadom na to, že aj tieto okraje sú súčasťou biotopov poloprírodných a prírodných TTP. Po likvidácii náletu plochy vykášať alebo extenzívne prepásať.

3. Manažovanie porastov pasením (platí pre typy, ktoré možno pásť)

· Pasienky zaťažovať rovnomerne

· Na spásaných plochách je potrebné redukovať rozsah náletu, tak aby tento nepokrýval viac ako 20 % plochy a aby bolo možné celú plochu lokality využívať na pastvu hospodárskych zvierat 

· Napájadlá sa musia lokalizovať mimo podmáčaných lokalít odvedením časti vody na priľahlú suchšiu časť lokality

· Na pasených plochách je potrebné udržiavať zaťaženie v rozmedzí 0,3-0,6 VDJ/ha konkrétnej plochy 

4. Obnova zarastených alebo ruderálnych spoločenstiev (platí pre všetky zarastené alebo ruderalizované TTP)

· Nitrofilné a ruderálne spoločenstvá (spoločenstvá burín) kosiť v období pred kvitnutím burinových druhov, a to podľa možnosti dvakrát za rok. Mládze na týchto plochách intenzívne spásať, aby sa využil efekt silného zošlapávania, ktoré ruderálne druhy neznášajú.

· Je vhodné brániť zarastaniu okrajov lokalít odstraňovaním náletu

· Mulčovanie je vhodné len ako jednorázový zásah na obnovu zarastených porastov, nie je možné ho vykonávať opakovane ako pravidelný spôsob obhospodarovania

zarastené lokality
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Tr4
Panónske travinno-bylinné porasty na pieskoch (6260*)
Pôvodné biotopy viatych pieskov sa tvorili okolo riečnych terás a meandrov riek a všade tam kde sa prirodzenou cestou (požiare, činnosť zvierat) odstránil vegetačný kryt. Nadväzujú na ne štruktúrne a druhovo bohatšie travinno-bylinné spoločenstvá na pieskoch a pieskových dunách Tr4. 

Na nespevnených pieskových dunách niekedy ešte dochádza vplyvom veternej erózie k pomalej prirodzenej sukcesii. Vznik nových biotopov sa dá pozorovať aj v okolí pieskovní. Rozľahlé nespevnené duny sa už prirodzenou cestou nevytvárajú, preto pre zachovanie priaznivého stavu biotopu na aspoň obmedzenom priestore je potrebné robiť manažmentové opatrenia: 1/pravidelne narušovať vegetačný kryt pasením, 2/ mechanicky, odstraňovať šíriace sa náletové dreviny, napr. v podobe širokých protipožiarnych pásov a pod. Vhodným manažmentovým postupom je 3/ mechanické odstránenie vrstvy humusu kombinované s vypaľovaním v zimnom období. 

Prevažná väčšina biotopov sa v súčasnej kultúrnej krajine nachádza v nepriaznivom stave. Ohrozená je najmä 1/ zalesňovaním otvorených stanovíšť, 2/ náhlou premenou na polia, stavebné pozemky a pod. Vlastník podľa určených priorít môže nastaviť stupeň sukcesie od pieskových dún až po trávnaté spoločenstvá, ale na všetkých úrovniach je potrebné zabrániť prieniku ruderálov, najmä v okolí sídel.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:

· V zapojenejších porastoch je najmä počas vlhších rokov vhodné narúšanie vegetačného krytu extenzívnou pastvou oviec, prípadne kôz alebo dobytka v zaťažení 0,3 – 0,5 VDJ/ha. 
· Je nevhodné dodatkové hnojenie a košarovanie plôch.

· Narúšanie vegetačného krytu je možné realizovať aj umelo, kedy sa mozaikovite budú vytvárať menšie alebo väčšie plochy s obnaženým pieskom v závislosti od rozlohy lokality.

· Je vhodné ako alternatívny manažment využiť aj kosenie raz ročne, prípadne raz za 2 roky v júli, aj s následným odstránením pokosenej biomasy. Kosbu je potrebné realizovať cca 10 cm nad povrchom, aby sa zachovali trsy tráv a nemala by byť zabezpečovaná celoplošne, ale mozaikovito. 

· V prípade výskytu porastov Calamagrostis epigeios je potrebné ich kosenie dvakrát ročne – v júli a potom následne aj v septembri.

· Odstraňovanie invázne sa správajúcich druhov rastlín, napr. zlatobyle (Solidago sp.) alebo pajaseň žliazkatý (Ailanthus altissima), a to vhodným spôsobom určeným pre daný druh.

· Je potrebné odstraňovanie náletových drevín na lokalitách ich vypílením v jesennom až zimnom období, aj s následným odstránením biomasy.

· Účinné je aj riadené vypaľovanie porastov v zimnom období, počas mrazivých dní bez snehovej pokrývky a v bezvetrí alebo len pri slabom vetre.
Manažment potrebný na obnovu biotopu:

· V prvých rokoch obnovy intenzívnejšie kosenie alebo spásanie.
· Disturbancia, odlesňovanie.
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