Ra1 
Aktívne vrchoviská (7110*)
Vrchoviská sú rastlinné spoločenstvá sýtené prevažne zrážkovou vodou a vzhľadom na klimatické podmienky Slovenska tu boli vždy veľmi vzácne. V horských oblastiach, najmä vo Vysokých Tatrách môžeme nájsť maloplošné lokality, ktoré sa nachádzajú v priaznivom stave, kde nie je potrebný žiadny manažmentový zásah. Väčšina lokalít s výskytom vrchoviskových rašelinísk bola úplne zničená ťažbou a mnohé existujúce sú silne ohrozené odvodnením, ťažbou, alebo sekundárnou sukcesiou.

V prípade, že sa na lokalite nachádzajú odvodňovacie kanále, je potrebné zastaviť odtok vody z lokality prehradením týchto kanálov. Prehrádzky musia zohľadňovať sklon terénu a rýchlosť prúdenia vody a mali by byť budované bez použitia ťažkej mechanizácie. Ak sú v blízkosti lokality funkčné melioračné kanále, mali by byť zablokované. V snahe zlepšiť podmienky pre ohrozené druhy rastlín alebo živočíchov dochádza na niektorých lokalitách k ručnému kopaniu plytkých jám, ktoré majú nahradiť fungovanie šlenkov. Je potrebné brať pri tom do úvahy terén a poškodenie lokality, pretože týmto spôsobom môžeme prispieť aj k jej ďalšiemu odvodneniu. 

Vrchoviská sú prirodzené biotopy a ak nie sú porušené nevyžadujú si aktívny manažment. Ak došlo k ich narušeniu, preschnutiu vrchnej vrstvy rašeliny a sekundárnej sukcesii, doporučujeme výrub náletových drevín a kosenie ručne alebo krovinorezom. Bez zlepšenia vodného režimu je takýto manažment veľmi nákladný. Pasenie vrchovísk sa nedoporučuje, pretože môže zvýšiť eutrofizáciu lokality.

Ak je lokalita obklopená lesom, jeho výrub vo forme holorubu môže ovplyvniť hydrológiu celého systému a takýto zásah by nemal byť povolený, takisto ako aplikácia hnojív na okolitých pozemkoch.  

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zabrániť narúšaniu vodného režimu (odvodňovaniu) lokality, príp. jej okolia a ťažbe rašeliny.

· V prípade existujúcich odvodňovacích kanálov je potrebné zabezpečiť ich zasypanie alebo zahradenie iným vhodným spôsobom, aby sa obmedzil únik vody z lokality.

· Na degradovaných zarastajúcich lokalitách sukcesnými drevinami v intervale raz za 3 roky odstrániť v jesenných a zimných mesiacoch náletové dreviny aj s následným odstránením pokosenej biomasy. V nasledujúcom roku (a následne podľa potreby aj každé  2 – 3 roky) je potrebné odstraňovať aj výmladky.
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