Sk8
Nesprístupnené jaskynné útvary (8310)
Biotop v Natura 2000 nie je vymedzený floristicky. V jeho rámci sa mapujú neprístupné jaskynné útvary vrátane jaskynných vôd (napr. vyvieračky). Dôvody pre zaradenie do jednotky poskytujú vzácnejšie živočíšne druhy, najmä zo skupiny bezstavovcov, napr. chrobákov čeľade Bathyscinae a Trechinae a vodné kôrovce (Isopoda, Amphipoda, Syncarida, Copepoda). Osobitnú pozornosť si zasluhujú jaskyne slúžiace ako zimoviská netopierov (Chiroptera).

Ide o veľmi zraniteľný biotop. V najcennejších lokalitách je potrebné úplne zamedziť prístup človeka, ktorý so sebou nesie zvýšenú nitrifikáciu, zošlapovanie a vypaľovanie (táborenie pod prevismi) – faktory, negatívne ovplyvňujúce flóru aj faunu jaskynných útvarov.

Manažment potrebný na udržanie biotopu:
· Zamedziť zošľapávanie a poškodzovanie priestorov jaskýň (napr. ulamovaním kvapľov a iných foriem sintrovej výplne, výkopmi a násypmi, neusmerneným pohybom osôb), zakladanie ohňa a táborenie pod prevismi a v jaskyniach, znečisťovanie odpadkami alebo zvyškami jedla, nadmerné osvetlenie jaskynných priestorov.
· Zabrániť zmenám v okolí jaskyne, ktoré by mohli mať za následok zmenu vsakovania a ponárania vôd do jaskýň, kvality jaskynných vôd a ovplyvnili by tvorbu a regeneráciu jaskynných ekosystémov. Usmerniť výber miest na košarovanie a pasenie hospodárskych zvierat vo vodozberných oblastiach jaskýň. Eliminovať poškodenie a zničenie jaskynných biotopov ťažbou v kameňolomoch, umiestňovaním skládok, výstavbou ciest, rekreačných, lyžiarskych a iných objektov a zariadení pri jaskyniach a v ich vodozberných oblastiach.
· Zabrániť ťažbe horninového podložia, jaskynných sedimentov, ako aj organického materiálu (guáno, drevo), ktorý je významným potravným zdrojom pre väčšinu jaskynných bezstavovcov, eliminovať nadmernú eutrofizáciu jaskynného prostredia a zásahy do vodného režimu lokality.
· Na lokalitách s výskytom početných populácií, resp. zimných a letných agregácií netopierov a vzácnych bezstavovcov zabezpečiť monitoring a ochranu jaskyne (napr. vhodným uzáverom, účelnou reguláciou výskumných činností a iných návštev jaskýň, strážnou službou). Zosúladiť potreby ochrany živočíchov (najmä netopierov) so zámermi speleologického prieskumu. 
· V prípade výskytu druhov citlivých na zarastanie jaskynných vchodov (napr. netopier Miniopterus schreibersii) realizovať očistenie vchodu od náletových drevín. Odstraňovanie drevín treba realizovať v zimnom období. 
· Uzávery jaskýň projektovať a umiestňovať tak, aby nenarušili pôvodné mikroklimatické pomery v jaskyni a migráciu živočíchov do/z  jaskyne (netopiere, salamandry, bezstavovce).
· Zabezpečiť  čistenie jaskýň a priepastí od odpadov (komunálneho, chemického a pod.) v súvislosti so zabezpečením priaznivého stavu biotopu a populácií jaskynnej fauny.
· V prípade potreby zabezpečiť monitoring ponorných a jaskynných vôd, ovzdušia a ďalších zložiek jaskynného prostredia vplývajúcich na jaskynné biotopy, ako aj výskum na doplnenie poznatkov o jaskynnej faune a jej biotopoch vrátane zameriavania a vyhotovovania máp jaskýň.
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