MACHORASTY

Hodnoty kritérií ani ich váhy nie je možné v súčasnosti stanoviť, nakoľko nám chýbajú relevantné aktuálne informácie o stave populácií daných druhov na Slovensku.

Pre vypracovanie konkrétnejšieho hodnotenia stavu zachovalosti populácií anexových druhov machorastov na Slovensku odopúčame v roku 2005 vykonať vybraným odborným pracovníkom, resp. pracovníkmi revíziu výskytu aspoň na polovici historických lokalít jednotlivých druhov a pri návšetve zaznamenať stav kritérií I.1-I.4. Podľa týchto údajov sa potom môže pristúpiť k definovaniu konkrétnych hodnôt jednotlivých kategórií kritérií lokalitnej a národnej úrovne, ako aj k definovaniu hodnôt váh kritérií a vypracovaniu podrobného plánu monitoringu. 

Mannia triandra (Scop.) Grolle

I. Zhodnotenie súčasného stavu 

I.1. Stanovištné nároky

Tienisté, vlhké štrbiny skál (najčastejšie vápencových alebo dolomitových), múrov, čerstvo erodované strmé skaly a zvetraliny (na bázy bohaté pieskovce a bridlice), ktorých pH je v rozmedzí 7 – 8. Toleruje však ak mierne oslnené a suchšie stanovištia. Vystupuje až do nadmorskej výšky 1710 m n. m.

I.2. Areál

Druh s nespojitým areálom, cirkumpolárnym, subkontinentálne – subarkticky – subalpínskym. V Európe sa vyskytuje prevažne v montánnom až subalpínskom stupni s ťažiskom rozšírenia v Alpách.

I.3. Rozšírenie na Slovensku
Na Slovensku bol zaznamenaný na 16 lokalitách, prevažne vo vápencových oblastiach (Slovenský raj, bralná časť Veľkej Fatry, vápencová časť Nízkych Tatier, Západné Tatry).

Súčasný výskyt druhu na Slovensku nebol zisťovaný.

I.4. Veľkosť slovenskej populácie a populačné trendy

Veľkosť populácií nebola na lokalitách zaznamenávaná – zaznamenávala sa vždy len prezencia druhu. Trend stavu populácií neuvádzame z dôvodu nedostatku údajov.

I.5. Zastúpenie lokalít v územiach pSCIs
Rozšírenie druhu na Slovensku je potrebné zrevidovať a preto nie je možné stanoviť, koľko percent lokalít druhu je chránených v územiach európskeho významu. 
I.6. Územia pSCIs s výskytom druhu 

Historické údaje o lokalitách druhu sú udávané z nasledovných území európskeho významu:

SKUEV0058 – Tlstá 

SKUEV0120 – Slovenský raj

SKUEV0197 – Salatín 

SKUEV0238 – Veľká Fatra

SKUEV0302 – Ďumbierske Nízke Tatry

SKUEV0307 – Tatry 

I.7. Stupeň ohrozenia

Zaradenie do medzinárodných dohovorov: Príloha I Bernského dohovoru; Príloha II Habitat Directive; Príloha rezolúcie Stáleho výboru Bernskej konvencie č. 6 (1998) - EMERALD

Zaradenie do Vyhlášky MŽP SR č. 24/2003: áno

Ohrozenosť na Slovensku podľa Kubinská et al. 2001: údajovo nedostatočný (DD)

I.8. Faktory ohrozenia

Druh citlivo reaguje na zmenu vlhkosti a osvetlenia lokality (náhle odstránenie tieniaceho porastu drevín alebo silné zatienenie lokality), ktorá môže byť spôsobená zarastaním drevinami alebo poškodením podkladu (ťažba, zosuvy). Negatívne reaguje aj na poškodzovanie a zošliapávanie pri vysokohorskej turistike.

II. Hodnotenie stavu zachovalosti
Hodnoty kritérií ani váhy kritérií nevieme v súčasnosti stanoviť, nakoľko nám chýbajú relevantné aktuálne informácie o stave populácií daného druhu na Slovensku.

III. Monitoring a manažment

III.1. Odporúčané manažmentové opatrenia
· Druh si nevyžaduje osobitný manažment.

· Je potrebné zabezpečiť zachovanie svetelných podmienok na lokalite a ochránenie jeho populácií pred poškodením zošľapom.
III.2. Frekvencia monitoringu

Spôsob monitoringu v súčasnosti nevieme stanoviť, nakoľko nám chýbajú aktuálne informácie o stave populácií daného druhu na Slovensku.
